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Gandlii la Masa rotundă Un proces de conștiințe
— De ce toarce? De ce umblă 

desculț? de ce englezii ii acceptă 
într’un costum mai sumar ca acel 
pentru care vilegiaturiștii plajelor 
din Marea Britanic se pomenesc 
cu aspre procese verbale de con
travenție? De ce-mi stă turcește? 
Ce sunt în definitiv toate mofturile 
aceste?

Întrebările au fost formulate 
mai mult sau mai puțin direct, a- 
poape în toate gazetele europene, 
din ceasul când Mahatma Gândiți 
a debarcat ia Marsilia in drum spre 
Londra, cu toate caprele lui și ce
le Zi valize câte le-au numărat mi
nuțios reporterii- Unele întrebări 
sunau uimite. Altele admira tive- 
Ceie mai multe iritate-

Răspunsul tipic a fost al lui Cle
ment Vautel, reprezentantul efti- 
nei zeflemele europene și al volte- 
rianismului în serie, de buzunar:

— „Pour parler plus net, je di- 
ral qu’il m’agace. Ei pourquoi ? 
Parce qu’il abuse du CH1QUE!’.

Mai sunt și alte răspunsuri- Poa
te singurile pe măsura cea justă. 
Ceia ce pare cabotinism, e numai 
întoarcerea la matca ancestrală. 
Fostul avocat cu jachetă și smo- 
cking de la Londra mai întâi, din 
Africa de sud mai târziu, din India 
natală insfârșit, după experiența 
neisbutită a civilizației faustiene 
Streină de sufletul indian, reluând 
contactul cu pământul străbun, nici 
nu putea să nu itpede pe rând toa
tă pojghița superficială a acestei 
Civilizații de contort exterior și de 
tragica neliniște interioară, pentru 
a se regăsi în tradiția vedică și bu- 
dică- Lapleie de capră, costumul 
Sumar, poziția de odihnă ances
trală, gestul mâinilor răsucind fi
rul de lână, nu sunt oare degaja
rea de materie, recucerea trebuin
țelor de viață la ultima substanță 
pentru a lăsa spiritul mai liber și 
a-1 fortifica în afară de materie?

— „De ce toarce? întrebase în- 
tr'o gară, o doamnă bine văpsită 
care nu mai văzuse gestul, decât 
pe scena operei, in faimosul epi
sod al Margaretei din Faust-

— „Toarce, a fost răspunsul u- 
nui tovarăș de drum, fiindcă spi
ritul lucrează mai liber și mal de
parte când mâinile siint ocupate; 
toance fiindcă orice gest rămas 
primitiv, rămâne pur, e o rugăciu
ne și o acțiune de grație".

lată secretul acestei puteri, mai 
tari ca zidurile blindate ale unui 
bastion, de care s’au sfărâmat toa
te armele atât de periecționate in 
meșteșugul uciderii și totuși atât 

de inutile, fabricate în uzinele Ma- 
rei Britanii-

Susținut de asemenea forță 1- 
Uexpugnabilă, Guidhi, „Mahatma“ 
— adică „marele suflet” — a sosit 
la Londra, pentru a nu opune la 
conferința mesei rotunde nici o 
vioiență, dar pentru a nu face nici 
o concesie- Radiogramele au adus 
cele dmtâi știri. Autonomie, redu
cerea Angliei la un rol de simplă 
asistență dacă se poate spune; o 
capitulare a celei mai mari puteri 
coioniale care a existat cândva — 
și poate încheerea unui capitol din 
istoria lumii, marcând dela acea
stă dată îndepărtarea succesivă a 
puterilor europene dela amestecul 
în viața politică, socială și mora.ă 
a popoarelor de altă culoare, so
cotite inferioare fiindcă și-au găsit 
o formulă de existență în afară de 
aparatele de radio, de mitralieră șl 
gaze chimice, de motorul Diesel și 
de votul universal, unic, direct, 
egal și secret-

Apostol sau agitator?
Toți apostolii au fost mai mult 

sau mai puțin agitatori, începând 
cu Isus, pe care Roma cezarilor îl 
socotea un fel de iudeu anairhist- 
Pentru fiecare apostol al unei cre
dințe și al unui popor, se potrive
ște versetul recitat de Savonarola 
când era dus să îndure tortura în 
Florența anului 1498, cum aminte
ște un confrate parizian poate in
dignat că Anglia anului 1931 nu do
vedește îndestul curaj să pârjo
lească emisarul Indiei, pe rug, în- 
tr’o piață oarecare a Ldndirei: 
„Trebue să moară un om pentru 
salvarea unul popor!”.

Anglia s’a oprit la jumătate de 
drum, la jumătăți de măsuri- L-a 
închis și l-a eliberat- L-a liberat 
ca să-l poftească la conferințe, pen 
tru a discuta dela egal h egal, cu 
miniștrii imperiului, el, un simplu 
ins, care nu este nimic, nu înde
plinește nici o funcție, nu e împu
ternicit cu nici un document și to
tuși prin simpla forță morală a so
sit mandatar al trei sute de milioa
ne de suflete-

Căutând altă perspectivă mo
mentului, prezenta lui Gan- 
dhi în Europa, depășește impor
tanta unui act de gospodărie inte
rioară a dominioanelor, protecto

ratelor șl coloniilor englezești. Re
zolvată într’un fel sau altul, pro
blema va rămâne deschisă, iar so- 
1 utfa un provizorat. Căcfi nu despre 
aceasta e vorba- Nu numai la atât 
se rezumă conflictul- De fapt stau 
fată în față două lumi- E conflictul 
dintre occident și orient- Dintre 
două civilizații, două culturi, două 
formule de viață-

Toată criza economică, prolog 
al unor mai grave crize sociale și 
premergătoare a unei adânci crize 
morale, a împins civilizația tehni
că, civilizația albă, materialistă, la 
o răspintene decisivă. Fericirea fă
găduită, na găsit-o nimeni- Priviți 
împrejur. Mașinile n’au suflet. Ca 
în celebra piesă simbolică a celui
lalt indian, a. poetului Rabindra- 
nath Tagore, mașina n’a adus de
cât suferință, desechilibru, un tra
gic nesațiu de mai bine și de mai 
mult pentru a ne transforma în 
sclavi ai materiei. Rasa albă a cre- 
iat mașina ca să ușureze existența 
omului, iar mașina în revanșa ei, a 
redus omul la sclavie- E drama ci
vilizației materialiste, așa cum se 
joacă pe scena întregei lumi atât 
de .mincinos prospere până mai 
deunăzi, înainte de criza suprapro
ducției, de cei 250 milioane de șo- 
meuri, de crachurile băncilor șl ale 
industriei, înainte de milioanele 
de. chintale de grâu transformate 
în combustibil în vreme când zeci 
de milioane de șomeuri cer pâine, 
înainte de cafeaua Braziliei arun
cată în mare pentru a oonserva 
preturile urcate, înainte de incen
dierea recoltelor de bumbac și de 
distrugerea plantațiilor de cauciuc. 
Prosperitate excesivă, ducând di
rect și paradoxal la mizerie exce
sivă. Ducâridu-ne direct, nu de un
de am plecat, dar mai îndărăt în
că; într’o criză fără dezlegare-

Iar dincolo, celălalt echilibru, sta 
bil acesta, pe care nu l-a clintit ni
mic și nimeni- Că e mal durabil, că 
e mai puternic, o dovedește capi
tularea Angliei, în fața spiritului 
de care s’a sfărâmat materia.

Dar așteptăm, in istoria lumei, 
deabia s’a întors o foaie proaspă
tă, încă albă.

Cezar Petrescu

Gospodarul 
dela Primărie

Impresionați și noi de numeroasele 
gropi deschise in ultimele săptămâni 
în calea pietonilor bucureșteni, înce
pusem să ne îndoim de dreptatea cam
paniilor duse de presă împotriva d-lui 
Demi-Dobrescu, pe care eram gata- 
gata să-i socotim ca pe un fel de 
mucenic, predestinat de țeposul său 
cioc unei metempsichoze de țap ispă
șitor. Bietul, nevinovatul edil!, —. 
exclamam noi rușinați, plini de umi
lire și de remușcare la gândul că sun
tem condamnați să îndurăm tovărășia 
de redacție a unor colegi cari au avut 
impietatea să lipească pe plastronul 
activului ncstru primar etichete pro
fanatoare ca „Decanul Demenței’*,  

„Saltimbancul ambulant”, ,.Logodni
cul Aiurelii”, și nu mai știm care. 
Iată însă că, în mijlocul acestei im
petuoase crize de conștiință, ni s’a 
întâmplat să ne aruncăm privirile pe 
reportagiile ce se succed de câteva 
zile in paginile interioare ale „Cu
rentului”, și in cari sunt reproduse 
fără acompaniament de invective sau 
de imprecațiuni câteva pasagii din 
raportul redactat de d. inspector ad
ministrativ Lucescu, a doua zi după 
terminarea anchetei sale asupra acti
vității d-lui Demi-Dobrescu la Muni
cipiu. Șf ce să vezi In fața abu
zurilor patente și a acuzațiunilor 
irefutabile, ni s’au volatilizat brusc 
toate scrupulele și toate remușcările.

Citiți în numărul de ieri, de pildă, 
povestea „amenajării” lacului dela 
Băneasa, pentru care s’au cheltuit 
peste 10 milioane de lei, plătindu-se 
antreprenorului A. Ionescu o remiză 
de 20 la sută chiar pentru materialele 
furnizate și transportate de către 
Primărie. Citiți episodul cumpărării 
imobilului „Sans-Souci", pentru a vă 
convinge cu ce „sans-souci” acordau 
tehnicienii d-lui Demi-Dobrescu pro
prietarei un preț cu 1.600.000 lei mal 
mare decât cel fixat de evaluarea le
gală. Și citiți și odiseea trăită de no
rocosul domn N. Rădulescu, cumnatul 
ajutorului de primar D. I. Niculescu, 
pentru a vedea cum putea ajunge la 
un salariu de 24.000 lei lunar și la 
diurne suplimentare de 20.000 lei un 
absolvent al cursului seral de școală 
comercială.

Citiți-le. Și pe urmă, recunoașteți 
alături de noi că, sub d. Demi-Do
brescu, s’a „lucrat” într’adevăr la 
Municipiu !.„

N.Pârvu

D. IONESCU-SISEȘTI i D-!e prim-ministru, când vreau să organizez 
protecția agriculturii, ma văd crunt înjugat...

D. lORGAs Se vede că ața cum vrei s’o organizezi, îți trebuie d-tale în
tâi protecție—

Intre elementele tinere, ale par
tidului liberal, fără îndoială că u- 
nul dintre cei mai bine pregătiți în 
domeniul economic și financiar es
te d- Victor Slăvescu- Măsurat in 
afirmații, cumpănind fiecare solu
ție pe care o propune, străbătut de 
sensul realităților înconjurătoare, 
d- Victor Slăvescu aduce un aer 
de seriozitate, de autoritate in ori
ce problemă pe care o discută 
Căutând să lămurească problema 
datoriilor agricole, socotește nece
sar să recomande in prealabil o în
lăturare totală a demagogiei, așa 
cum ai grijă înainte de orice ope
rație să-ți desiniectezi nu numai 
instrumentele dar și organul pe 
care vrei să-l operezi. Evident 
o recomandație de elementară pre
cauție. Cine ar putea să nege că in 
jurul datoriilor agricole se face o 
deșănțată demagogie? Șl am putea 
spune că se face o mai teribilă ri
sipă de îndrăznețe făgădueli, decât 
s’au făcut chiar cu. prilejul expro
prierii, când se făceau promisiuni 
de pământ de zece ori întinderea 
suprafeții arabile a țării. Prizonieri 
ai voturilor, toți oamenii politici a- 
leargă disperați după recrutarea 
partizanilor, agentura electorală 
lonnând elementul de viață al par
tidelor- Și voturile se acordă în 
proporția făgăduelilor și a artei de 
a răsfira încrederea in masele e- 
lectorale- Fiecare este convins că 
nu ar putea să se ție de angaja
ment, că propunerile pe care le fa
ce sunt aberații, și nu se va putea 
ține de cuvânt, dar continuă să Ie 
facă spre a cuceri voturi, fără de 
care nu ar putea să vină la guvern- 
Strategia electorală este simplă și 
excesiv de banală. Dar din aceste 
continui făgădueli de opoziție și ui
tare forțată când tăgăduitorii a- 
jitng la guvern, se formează acea 
primejdioasă neîncredere a mulți
milor in clasele conducătoare, se 
face pârtie tuturor. îndoelilor, se 
deschid larg porțile anarhizării spi
ritelor- Cine a ținut vreodată sea
ma de consecințele politice, ale 
practicei demagogiei?

In ceiace privește urmările de
zastruoase ale demagogiei suntem 
de perfect acord cu d Victor Slă
vescu. Dar demagogia prospiciază 
numai In epoci de criză, când sunt

Pe drumuri africane
de G. KIVARAN.RAZVAN

Amintiri din Alger? Calvarul lerne i arabe
Când dorul de ducă e silit de 

împrejurări să-și astâmpere pen
tru un timp nedefinit elanul ce fe
ricire să poți consola nostalgia 
înăscută, cu amintiri și imagini 
recoltate în fecunde și efemere 
exiluri.

E tocmai cazul meu. Plimbân- 
du-mi în faptul serii pașii, pe sub 
castanii bulevardelor bucureștene. 
mă revăd pe litoralul african al 
Mediteranei. la umbra cu fâlfâiri de 
evantail a palmierilor, închid ochii 
rechemând din trecut amintirea 
orașului alb, a farmecelor lui orr 
g nale și mă întreb: unde sunt azi 
toate acestea — prin ce fund ■ de 

turburi toate noțiunile, când des- 
nădejdea intoxică $1'paralizează 
dreapta judecată. O mare nevoe ce 
nu-și găsește drum de isbăvire, 
creiază o stare de spirit prielnică 
demagogiei- Chiar oamenii cei mai 
înzestrați ca pregătire științifica, 
loviți de o boală grea a cărei tă
măduire au căutat-o zadarnic la 
toți medicii, când nu isbutesc să se 
vindece, când se conving de nepu
tința medicinii, de ineficacitatea 
farmaceuticii, atunci recurg in des
perare la descântecele și buruenele 
babelor- O suferință prelungită 
frânge cea mai făloasă inteligență, 
creiază acea stare de spirit vecină 
cu îndobitocirea- Nu descântecele 
babelor seduc, ci lipsa de eficacita
te a medicinii (firește in unele ca
zuri) împinge pe bolnav spre prac
tica naivităților băbești- Nu dema
gogia a creiat starea de spirit dela 
sate, d invers, o stare de desnă- 
dejde, ce întunecă mințile, iace 
prielnic terenul pentru orice des- 
metec al făgăduelilor fără nici o ru
șine- Zadarnic am combate dema
gogia atâta timp cât nu suprimăm 
cauzele stării de spirit prielnice de
magogiei-

Cine ar putea nega realitatea 
dezastrului agricol? De acest de
zastru sunt răspunzători agriculto
rii? Răspundem cu un categoric 
nu. Când prețurile cerealelor — 
perioada 1919—1926 — erau bune, 
am lăsat pe plugari să-și vândă 
produsele lor ia prețul mondial, 
sau Statul, printr’o politică nepre
văzătoare de comprimare a prețu
rilor interne, a pus toate obstaco
lele exportului de cereale prin ta
xe ce s’au urcat până la 40.900 de 
lei la vagon?

Deci am împiedicat pe agricul
tori sa folosească în întregime con
jectura favorabilă a prețurilor, 
i-am jeluit de integritatea beneficii
lor ce le puteau realiza, deci l-am 
impiedicat să aibă și ei bani puși 
deoparte, economii care se le întă
rească rezistența in fața vitregiei 
vremurilor de azi. Economia noa
stră agrară ispășește azi greșelile 
unei politic] de comprimare a pre
turilor interne practicată 3—6 ani. 
De unde provin aceste datorii? 
Cumpărări de pământ, de unelte a- 
grîcole, de vite, făcute in timpul 

î când rendementul agricol era foarte 
bun, și evident cu împrumuturi pe 
dobânzi de 38—40 la sută. Au cum
părat hectarul de pământ la 40—50 
mii de lei și astăzi acelaș pământ 
valorează 10—12.000. In această 
depreciere au fost de rea credință 
agricultorii? Nevolnicia lor a deva
lorizat pământul? Acum nu mai pot

geamantan s’or fi rătăcit casca de 
plută și turbanul cu care’mi plăcea 
să însfrunt obișnuitul egoism arab— 
unde’s femeile cu sprintene siluete 
ghicite sub amplele vestminte de 
mătase inaculată, cari deși nefa
vorabile esteticei feminine sunt 
așa de potrivite cadrului orientai?

Femeile musulmane întâlnite pe 
străzile Algerului, cu fețele aco
perite până sub ochii cărora far
dul le dă o ciudată strălucire, sunt 
toate un mister. M.ster plăcut, 
care atrage și farmecă la prima 
impresie, pe călătorul venit din 
Europa unde noutățile sunt firești,:

Nimeni nu poate contesta că 
d. N. Iorga este profesorul nostru, 
al tuturora. Nu ne gândim nici la 
cărțile școlare, care ne-au deschis 
perspective nelimitate asupra epo
cilor glorioase din istoria româ
nilor. făcându-ne să înțelegem 
toată taina existenții noastre secu
lare; și nici la chipurile și icoa
nele, la satele și mănăstirile, la 
neamul românesc din Ardeal și din 
părțile ungurene, care ne-au călit 
conștiința unității noastre etnice, 
ci la sufletul frenetic și pătrunză
tor care se revarsă în rostogoliri 
dionisiace, risipind inepuizabile 
pasiuni creatoare.

Pentru această structură tem
peramentală, pentru substratul or
ganic al sensibilității sale pasio
nale nu i se poate contesta nici 
sinceritatea și nici buna credință. 
Oricine îl discută pe d. N. Iorga 
este nevoit să disimuleze un dure
ros proces de conștiință. Remini
scențe de un patetic impresionant 
cu evidente nuanțe emotive, și 
avatare nebănuite dau năvală și 
turbură hotărârea oricărei împo
triviri. învățătorii care și-au stri
gat dreptul la existentă înăbușit 
de refuzul categoric al ministeru
lui Instrucțiunii, și recenta mani
festare a întrunirei Asociației pro
fesorilor secundari relevă datele 
concrete ale unui proces de con
științe. Darea în judeată a d-lui D. 
V. Toni este numai un episod, o 
etapă care precede o amplă desfă
șurare. Tot un capitol introductiv 
este și probabila dare în judecată 
a d-lui Fortu — președintele Aso
ciației profesorilor secundari. Ho
tărârea unuia, sau acuzările celui
lalt, pot solidariza sau nu, întregul 
corp didactic, căci după cum spu
nea însuși d. N. Iorga la magnifica 
întrunire dela Ateneu din anul tre
cut, nu există învățători, profesori 
secundari sau profesori universi
tari, ci apostolii unui cult care va
lorifică o evidentă realitate spiri
tuală1 cultura.

Iată însă, că mulțimea acestor 
conștiințe solidarizate prin însuși 
îndemnul d-lui N. îorga s’au con
topit Ia confluența intereselor co
mune. Asociația profesorilor se
cundari după cum a arătat ultima 
întrunire, cristalizează în jurul ei, 
acest tumult de conștiințe. Urmă
rile acestui proces de lentă sedi
mentare a nemulțumirilor, care 
comprimă existența acestui corp 
profesional, se vor evidenția atunci 
când din ciocnirea acestor con
științe va țâșni flacăra izbândi- 
toare.

Un lucru însă nu se poate con
testa: ne aflăm în fața unei siste
matizări, care precizează defini
tiv datele acestui proces de con 
științe. începând dela faimoasa 
curba Manoilescu, aplicată peste 
tot prin respectarea echității pro
fesionale, exceptând categoria 
profesorilor dușmănită și sărăcită, 
și până la recenta convertire a le
gilor și regulamentelor, ne putem 
opri succesiv la următoarele punc
te: desființarea orelor extra-bu- 
getare. a micșorat considerabil 
veniturile profesorilor secundari. 
Dacă trecem mai departe, și 
rătăcim prin întortochiatele cal
cule ale statelor de leafă, vom 
constata, nu fără surprindere re
țineri până la 50 de procente, cu 
alte cuvinte, profesorii muncesc 
un an dar încasează leafă pentru 
6 luni. In astfel de condiții, anul 
școlar totuși a început, împotriva 
legilor, cu sancțiuni severe pentru 
profesorul care nu se prezintă la 
catedră, șl cu permisiunea acor
dată elevilor de a lipsi 15 zile, 
dacă se află la băi cu familia, în
cât este firesc să ne întrebăm: 

plăti.
La întrunirea liberală dela Tg.- 

Jiu unde d. Qeorge Tătărăscu a dat 
semnalul chemării la realitate, un 
țăran cu o firească mândrie gorjană 
și-a rostit răspicat gândul: „nu ce
rem nimănui pomană, că nu suntem 
doar orbeți, dar cerem o păsuire o- 
menească până ce ne vom mai în- 
cherba să putem plăti“.

Iată realitatea peste care se agită 
evident fără nici un simț de răspun
dere demagogia. Agricultorii nu 
plătesc, fiindcă nu ati cu ce plăti, 
de aici necesitatea unei păsuiri, u- 
neî răsfirări pe termen lung a anui
tăților ca și adaptarea creanțelor la 
nivelul prețului pământului și ai 
rendementul ui la hectar. Dar de ce 
această ipocrizie a sfințeniei crean
ței, când s’a trecut cu tăvălugul ex. 
proprierii peste ideia proprietății 
sacre șl inviolabile?

Temporizările, toată această me
todă a trăgăneieior, poate fi însă 
fatală chiar oitiînei în Stat. Și aici 
d. Victor Slăvescu își rostește fără 
ocol, gândul.

„Pedealtăparte nici atitudinea de 
temporizare la nesîârși« nu poate să 
constitue o atitudine și mai puțin o 
soluție. Problema comportă chib
zuință, desigur, dar și curaj și ho- 
tărîre. Dacă înțelegem să se înlă
ture orice atitudine demagogică, .nu 
înțelegem ca alte interese de ordin 
mult mai limitat să albă precădere 
iață de această problemă a datorii
lor agricole“. Realitățile încep să-șj 
impună severa lor somație, iar so
luțiile își iac drum. Suntem de a- 
cord că problema datoriilor agricole 
să fie soluționată cu o grijă de a 
face o operă serioasă, de împrospă
tare a economiei agrare, dec] Iară 
demagogie; să se înțeleagă însă că 
in acelaș timp trebue să se iacă și 
fără întârziere. Amânările sunt in
voluntare complice ale dezordine!.

Pamfil Șeicaru

— dar care îi umple sufletul de 
melancolie și sinceră compătimire 
când în cele din urmă, află fondul 
existenții acestor făpturi ce n’au 
narte dela viată nici de bucuriile 
cele mai simple.

In adevăr, studiată de aproape, 
viata lor apare ca o injustă și 
prea neumană sclavie. Cu totul 
neînsemnate sunt libertățile câș
tigate de femeile arabe sub cuce- 

ea franceză. Căci arabii- dacă 
au acceptat cele mai multe orân- 
iuri ale autorității europene, au 
interzis aproape cu desăvârșire 
acestora, ca și în treb:le reli
gioase, să se amestece în intimele 
lor tradiții de politică conjugală.

Multe s’au schimbat în Algeria, 
in cei o sută de ani de stăpânire 
franceză. Drumurile sunt asfal
tate, dar moravurile au rămas a- 
proape aceleași. Mergând cu au
tomobilul spre pădurile de porto-

caii dela poalele Atlasului, am în
tâlnit nu numai unul din acel triste 
grupuri: tatăl și băeții lăfăin- 
du-se călare pe măgari, fumând și 
vorbind nepăsători, pe când fe
meile. fie fele bătrâne gârbovite 
sau tinere neveste, îi urmau cu 
ochiul posomorât, târându-și ane
voie picioarele obosite, înlănțuite 
cu brățări de metal ieftin, semnul 
robiei la care s’au angajat prin 
căsătorie. „Măgăriță ziua, femeie 
noaptea’’ — spune un proverb lo
cal.

Pentru femeile arabe din me
tropola Africei franceze, a-și 
arăta fata liberă în lume, consti
tuie nu numai o nelegiuire fiind îm
potriva poruncilor Profetului, dar 
și cea mai mare indecentă. Ele-și 
acoperă aproape complet această 
nobilă parte a făptuirii lor, care

(Continuare în vag. ll aj

sunt crescuți copiii pentru școală, 
sau este întreținută școala pentru 
elevi? Aceste 15 zile terminate, în
cepe epoca aplicării programelor 
analitice pentru anul în curs. Este 
oare nevoe să mai adaogâm că 
profesorii nu an fost înștiințați des
pre nouile modificări, recoman- 
dându-li-se chiar să predee liber 
ca în confreria socializantă a lui 
Cabet? Tot odată vor începe exa
menele de bacalaureat după nor
mele statornicite în sesiunea din 
Iunie, și care, într’o vreme de prea 
pronunțată pletoră intelectuală, au 
ajuns să dea până la 80 de procen
te de promovări. In comisîunile de 
examinare a candidaților la bacalau
reat, profesorul secundar a deve
nit accesoriu și superflu. compe- 
tința de specialist a profesorului 
universitar, în împrejurări în care 
se cere o cultură generală temei
nică dându-i drepturi exclusive 
Iată de ce nu ne surprinde, că 
după experiența din Iunie, toamna 
aduce propunerea președintelui, 
Asociației profesorilor, ca nici uri 
membru al corpului didactic să nu 
mai participe la comisiunile de 
bacalaureat. Să adaogăm și pre
tenția mult justificată, ca dreptul 
de alegere a membrilor în consi? 
liul permanent să revie Asociație?, 
și vom putea afirma cu certitudine 
că augurii noului an școlar aduci 
prevestiri sumbre. Se pare că, n< 
aflăm în fața unui proces de am« 
științe, care vor sancționa sbocltf 
mul acestui conflict moral.

Nlculae Roya

Tot „păduchii 
vulturului“™

Oficiosul guvernului se arată 
dignat pentru un articol al nostru, 
care arătam că la o căruță de pepent^ 
fiscul a perceput o taxă care întrece^ 
valoarea integrală a mărfii. latatn« 
peranța verbală a oficiosului, care 4 
dator în fiecare zi, să aducă guverna- 
lui un omagiu ritual, nu schimbă nit 
mic din aspectul tragic al chestiunii 
expusă de noi. O polemică, cu aceri 
subiect, ar semăna cu o gâlceavă ta 
casa mortului. Calitatea noastră lite
rară, nu implică așa cum vrea logofă
tul guvernamental, ignoranța proble
melor economice, a căror comp*«  
tință exclusivă și-o rezervă astăzi a- 
gramații. Putem anunța pe devotați! 
ciocli ai crizei, că dacă ei o tratează 
ca indiferență, d. Prim-Ministru 
Iorga, personal s’a interesat de ade
vărul din articolul nostru, și a dat 
dispozițiuni conforme cu spiritul zău 
uman și gospodăresc, pentru a nu se 
mai repeta asemenea cazuri. Prin 
urmare mai domol cu tonul polemic, 
in „Neamul Românesc”.

Dar fiindcă totdeauna oficioasele 
oricărui guvern au socotit inteligent 
să acopere cu trandafiri bubele și bă- 
ligile care put, vom servi de această 
dată un document mai edificator și 
mai oficial, care demonstrează fali
mentul agriculturii.

La expoziția Camerei Agricole, din 
Sf. Gheorghe, (Trei Scaune), deschi
să sub sumbra inscripție „Tragedia 
Agriculturii Românești'*,  se pot ad
mira câteva suggestive echivalențe de 
prețuri, extrem de interesante chiar 
pentru instruiții economiști guverna
mentali dela „Neamul Românesc”.

In jurul unui sac cu 100 hgr. de 
grâu se găsesc depuse obiectele care 
reprezintă valoarea grâului. Iată ci- 
teva din ele :

__o pereche de ciorapi proști,
— un fier de plug,
_  două chilograme de cuie, 
__ o pereche de pingele, 
—■ un ghem de sfoară, și altele toi 

așa de precare. Dovezile sunt la Sf. 
Gheorghe.

In iurul unei sticle cu un litru da 
lapte, Camera de Agricultură a adus,' 
urmând acelaș sistem câte unul din 
obiectele ce pot fi cumpărate cu pre
țul obținut pe lapte. Iată aceste o- 
biecte :

__ o cutie de chibrituri,
— opt bucăți de zahăr,
_  douăsprezece boabe de cafea.,
__ trei ace de siguranță-
— trei cuie.
__ șase nasturi,
— o țigare și jumătate,
— trei dopuri,
__ un sfert de litru apă mineralii 
Cred că este destul de elocvent.
Dacă guvernul e dornic să publi

căm dovezile ce primim în frecare st, 
n’are decât să întețească polemica 
începută prin oficiosul său.

Promitem să fim, până Ia sfârșit, 
sei viabili.

Vedeți, domnule Prim-Ministru 
Tot „păduchii vulturului“ caută răcă.^

z Romulus Dianu
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„PREVEDEREA”
80CIITATE AHOilIffiA NIMM BE ASIGURARE 

Sirena meu FUipescu ko. 21
GIHTAL SOCIAL EÍFLIH VALSAT IEI 10.000.000

Seria Xll-a — Cupon No. 16
Cititorii ziarului „Curentul*  cari vor strânge și trimite Socic țaței 

de asigurare «Prevederea*  Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o poliță de asigurare „Capitalizare**  Viata populară (cu amortis
ment cu trageri lunare la sorți) in valoare de lei Zt.Oou a Societății 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa in mod gratuit la a zecea 
tragere de amortizare

j
ZIlELE I I, NAȚIONAL

i

APA MINERALA NATURALA FRANCEZA^

GutS ■ Diabet ■ Artritism 
ELIMINA ACIDEI DRIC

Antinevralgic
Dr. NM IH'MCEL

. Singurul remediu contre GRIPEI, 
MIGRENEI. NEVRALGIEI, etc. Se 
find» numai in cutii originale con- 
ținând S buline și cu semnătura doc- 
corului»

Pe drumuri africane
Urmare clin pag. I-a

.etiticc șl impune, oglinda sufletu
lui pe care se poate ceti ca într’o 
op-ae deschisă, emoțiile vieții — 
țcscețile și bucuriile. Ca om înțe
lept ce se pretinde, musulmanul a 
preferat să ascundă fata femeilor 
sale, lăsând liberi doar ochii, al 
căror limbaj e fără efect, când nu 
e însoțit de zâmbetul buzelor.

In zadar ți se pare că ai între
zărit in ochii negrii și luminoși li
cărirea unui surâs. Să te aprop.i 
peste putință! Cutezanța ai pluti-o 
scump. Sultanul vieții ei pândește 
poate neînduplecat în umbra ar
cadelor,' tu treci înainte, iar ea își 
urmează drumul, înăbușind veș
nic ta inimă, dragostea de care 
supt lipsiți frumoșii ani ai tinereții 
sale capbve.

Nu e colt de stradă la orașe, ir. 
rarele ieșiri ale femeii spre a mer
ge la cimitir, la baie sau la cișmea, 
nu e movilă de nisip în singurătă
țile pușt ului, de unde să nu apară 
un bărbat, îndată ce un european 
întâlnește pe cale una sau mai 
multe femei neexcorlate. Intr o 
zi, o superbă maură, tânără și ele
gantă ta halfi de mătase, luase ioc 
ta tramway pe banca din fata 
mea. Eram încântat și în admira
ție, când un bătrân marabut cu 
obrazul sfrijit de vârstă se apro
pie, o luă brusc de mână și o așe
ză cu asprime in alt loc> alăturea 
de o corelig onară.

Acest regim de teroare a făcut 
sa se nască între femeile arabe, 
un fel de discretă solidaritate. 
Fata învață să mintă și să fie ș;- 
reată, de când începe să îngâne 
primele vorbe. Elementul bărbă
toase știe sau bânuește viclenia, 
de aceia în fatnili.le indigene fata 
e desconsiderată. La nașterea 
unei fete nu e nici veselie, nici pe
trecere. Dimpotrivă, even mental 
e trecut sub tăcere, ca o pată a 
familiei. Tatăl refuză să-și vază 
progenitura și respinge femeia ce 
nu-1 dă băeți. Fata e creatura pe 
care contimporanii lui Mohamed 
nu ezitau s’o îngroape de vie. cum 
se îngroapă astăzi pisoii inutili.

Musulmanii Africei, fiind în afară 
de drasticul regim reformator al 
lui Kemal, sunt cu greu determi
nați să-și dea fetele la învățătură. 
Dacă părinții sunt săraci, copila e 
bătută și supusă ia munci silnice. 
In familiile mai înstărite e dată în 
paza miei bătrâne servitoare și nu
mai în cazuri excepționale e tri
misă la școală, unde totuși nu 
poate să-și însușească delicateța 
sentimentelor și poezia sufletului, 
Toată instrucțiunea mărginindu-se 
la studiul Coranului. Cu o femeie 
arabă nu poți sta de vorbă. Te 
enervează, Ea nu poate întreține o 
conversație. La întrebările tale ră- 
mâne tăcută sau râde fără motiv, 
iar rarele răspunsuri sunt scurte, 
cel mai adesea monosilabice.

In societatea arabă domnește 
omul-fortă și e ușor de înțeles ce 
devine căminul cu femeia astfel 
chinuită și degiadată, ea care în 
societatea noastră e ființa ferme
cătoare și mult iubită, temelia în
săși a familiei. Fără dragoste 
pentru soțul pe care’l recunoaște 
de stăpân și’l teme ca pe un duș- 
man, femeia arabă nu e nici bună 
soție nici bună mamă.

Nu fără motiv, s'a zis despre 
Algeria că este ,-purgatoriul mă
garilor și iadul femeilor”. Ele fac 
totul, pe când bărbații, ca niște 
semizei încremeniți în lenevie, se 
prăjesc toată ziua la soare pe 
cheurile Mediteranei. Putini din- 
trei ei sunt păstori sau comersanți 
— îndeletniciri prielnice trândă
viei — dar niciodată 
manuali; n’ati ca lumea 
pilda unui mesia dulgher.

Ori cât de strălucite și de sgo- 
motoase ar fi ceremoniile căsăto
riei arabe, ele relevă elocvent de
gradarea sistematică a femeii. 
Măritată uneori la opt ani, cu băr
bați între 14—60 ani. ceiace face

muncitori 
creștină,

I Prețni aßonanienteior : 
Lel 7OO pe timp de un an 
n 350 w 
„ 200 »

o ic 6 luni 
»» h 3 M

Tot 
bărbat să-și 
arată rebelă 
că oarecari 
să atenueze 
aspre legi.

ca o proporție destul de mare de 
femei să moară în urma consecin
țelor primei nopți conjugale, fe
meia nu e respectată ca soție.

Dacă e vicleană și practica, băr
batul o consultă uneori în afacerile 
sale, fără însă a-i prețui mer.tul. 
Pentru că Mohamed nu i-a recu
noscut decât jumătate de suflet, 
ea este menținută la un grad infe
rior, între dobitoace și oameni.

Coranul dă depline ,-puteri soțu- 
ui asupra femeii sau femeilor sale

— poligamia este încă admisă, dar 
,n vremile acestea de criză a avea
— :-că-qv snr d snrd iu snudrlddf 
mai multe nveste e lux de caid—: 
„Femeile vă sunt ogorul; mergeți 
la ele când și cum veți voi’’, 
Coranul autoriză pe 
bată nevasta, dacă se
ointei sale. E drept 

comentatori au căutat 
prescripțiile acestei 
spunând că soțul trebuie să uzeze 
mai întâiu de mustrare, mai apoi 
să n’o primească în patul conjugal 
și numai dacă perzistă ta neascul
tare s’o lovească, cu un obiect 
simplu și larg’’ — dar principiul 

fiind consacrat, cea mai mare 
parte a musulmanilor nu admit 
nici o restricție.

Sau văzut în trecut Indigeni 
cari în urma unor odioase intrigi, 
au tăiat nasul nevestei, trimi- 
tând-o mutilată la tribul tatălui 
său; alții arzându-le picioarele cu 
fierul roșu sau mai sumar crăpân- 
du-le capul cu iataganul.

Cruzimi condamnabile se mai 
petrec și azi. In zadar se plâng 
însă femeile mal energice cad.ului 
în a căruia competentă cad con
flictele conjugale, căci nu li se dă 
dreptate. Și sărmanele preferă să 
îndure în tăcere toate suferințele, 
până când moartea liberatoare va 
veni să le transforme în „houri’' 
ale paradisu'r.i lui Mahomed.

G. Kivăran-Răzvan

Citiți
Mica Publicitate
Centrele unde se vor tine 

examenele de bacalaureat

Sa-

Inspectoratul I București
Ministerul instrucțiunii a stabili tir. 

măicarele centre și localuri unde sc 
vox ține examenele de bacalaureat 
cari încep în ziua de Luni 21 Scp. 
ttmbrtc.

Comisia 1: In localul lie. „Lazăr” 
vor da examen elevii 11c. „Lazăr” 
Buc., lie. băeți Călărași, iic. fete Că
lărași, ilc. M. Emincscu- București.

C°misla ln localul lie. „Sp. I la- 
ret” vor da examen elevii Iic, Sd. Ha- 
ret, Sf. Joșii, Sf. Gheoiohe și lie. L* 1- 
bros.

Comisia 3: In localul lie. „M. Ba- 
»nrab * vor da examen elevii lie. M. 
Basarab. Iic. băeți Giurgiu, lie. P» 
Cnrol.

Comisia 4: In lcralul lie. „Sf. Sa- 
va", vor da examen elevii lie. Sf. 
va, Ilc. Car.temir, iic. Marele Vo’vod 
S'on și înscrise prin inspectoiat.

Comisia 5: ..........
Viteazul *,  vor da examen elevii Iic 
M, Viteazul,
Vlaicu. Iic. Oltenița, sem. ped. univ.

Comisia 6: In localul lie. ,,M Brâu 
vovearm*  (sc. Centrală), vor da exe- 
ment elevele lie. M. Brânrovemu 
Inst. Moteanu, Inși. Notre Dame de 
filon și înscriși prin inspectorat.

Comisia 7: In localul lie. ,,Regina 
Marin", vor da examen elevele H<- 
Rcg. M;i ria, lie. Carmen Sylva, fum 
Hașdeu, Inst. Ncgocscu, Inst. Ch 
M.-.ng3rn, Inst. Ortodox și liceul <’> 
fete Giurgiu.

Comisia 8: In localul lie. „B P. 
Hașdeu" Buzău, vor da examen ele
vii lie. băeți și fete Buzău, Inst. Mc 
destin, Inst. Ortodox, iic. băeți și lele 
R.-Sărat

In localul iic. „Mihal

lie. Șincai, Hc. Aurel

calendar
Vineri 18 Septembrie

ORT t Cuv- Eumeniu episc. Gortinei.
CAT » Puatember (Quatre-Tempi) St.

Apostol Torna-
ISR t 7 Tișri 5692.
MUS.*  5 Gemadi-el-Aver 1350. Gluma

TEATRE
NAȚIONAL, ore 8,30 seara: „O sen

ioare pierdută'!.
REGINA MARIA, ora 8 nara : „A- 

devărul, gol goluț ”.
VENTURA, ora 9 seara; ,>Sexul slab”

CINEMATOGRAFE
CAPITOL (sală și grădină): „El ți 

sora lui” (Er tind seine Schwester) 
cu Anny Ondxa, Viasia 3 uri an ți 
Roda-Roda.

TRIANON : „Fata Pădurarului” cu 
Ixene Ei singer. Paul Richler, Oscar 
Karlweis-

SELECx : „Milionul” comedie muzi
cală cu Annabella, René Leiebvxa, 
Pani Ollivex, Louis Allibext ți Con
stantin Stxoescu.

REGAL: „Călătoria cea maxe**  cu 
Théo Shal, Maxrion Leasing, Arnold 
KoCf și Ulrich Haupt-

ROXY ; „El si soxa lui * (Ei und se'ne 
Schwesiex) cu Anny Ondxa, Vlasta 
Buxian, Roda-Roda.

VOX: „Dezonorata X 27'*  cu Marieue 
Dlelrich.

FEMINA; „Doi ochi fermecători*'  cu 
Coleen Moore.

BULEVARD PALACE » „Milionul”, 
comedie muzicală cu Annabella, 
René Lelebvxe, Pani Olliver, Louis 
AlLbext și Constantin Stroescu.

CORSO: „Dragoste de țigan” cu La
wrence Tibett și Stan ți Bran.

,,OMNIA‘: „Uraganul”* cu Lupe Veler 
William Boyd și ocmplet&ri.

LIDO: „Valsul dragos.ei ' ca Lilian 
Harvey și Willy Fxitsclx.

A.R.P A. (Franklin): .Pxivighetearea 
amorului” ou Evelyn Boit, Heuxy 
Stuart, Egon V- Jordan-

AR-PJL- (Episcopiei): ..Ștrengărită" 
(Visul unei Iernai frumoase) cu 
Billio Dove.

MARNA: „Dragoste din poruncă” ți 
trupa Pizone-Kanner cu revista 
„Nimic non pe trontul București*  

MARCONI: „Femeia Îndărătnică'*  cu 
Douglas Fairbanks și seara teatru 

VOLTA BUZEȘII: „Secretara particu 
Iară" jurnal Paxamount și ansam
blul Bxezeanu cu comedia pO cou- 
tație cu bucluc),

ROMA: „Pă|ania unni 
trupa Stamale.

AMERICAN: „Secretara 
cn Renate Mueller și 
șart, jurnal și comedie.

SPLENDID (calea Moșilor 290): „Vie
ns, orașul melodiei” cântat și vorbit 
in limba germană cn Igo Sym și 
Charlotte Andex și comedia Banda 
Veselă.

DICHIU: „Escadrila mortii**.
RAHOVA: „Fiecare cu norocul lui” 

cu Jenny Jugo. Fritz Schulz șl 
Szoecke Szokall și trup rusă JU*  
li acul'*.

SERRA: „o răpire pasională**  șl „El
ino contra Fred In masca vagabon- 
dului '. Seara, trupa Bejan.

REX: „Nebuniile tinereții” și două 
complac țări,

FACLA (Str. Mecet); „Ați gustat re
vista noastră?" de Kixi|escn și Kan- 
nor*

BOGACIU: „Mântuirea” cu John Gil
bert și Conrad Nagel- Complectară 
Nunta Principssai Ileana,

MACEDON1A-ÏEI: „Sora albă**  și o 
comedie sonoră.

LEONARD: „Vulturul cenușiu” cu 
Charles Rogers și Pani Lukas.

ILEANA (Luna-Paxk): „Atlantic**,  
jurnal și comedie.

FILANTROPIA: „Cuibul dragostei**  cu 
Paul Wegener și o completare.

LILIACUL (B-dul Ferdinand 82) ; 
„Răzbunarea galbenă*'  cn Ana May 
Wong, Pauline Starke și trupa 
Georgescu.

ȘERBAN-VODA (calea Șerban-Vodă 
113) : „Melodia fericirii" și teatrn. 

BARCELONA: „Dinamita” sonor și 
▼orbitor și o comedie sonoră.

PARADIS (Dndești) : „Regele Vaga
bonzilor**  șt gramele oceanului”; 
seara artiști.

LUCIFER: „Numai pe tine te-am in» 
bit*.

reporta**  ți

particulară'*  
Felix Bius-

Comisia 9s In localul Uc. băeți Brăi
la, vor da examen elevii lie. băeți și 
fete Brăila, lie. băeți și fete Focșani 
și lie. de băeți Tulcea.

Comisia IO; jn localul 11c. băeți Ga
lați, vor da examen elevii lie. băeți 
și fete Galați. Israelit Galați, Orto 
dox Galați, lie. fete Tulcea.

Comisia 1/.- In localul lie. băeți 
Constanța, vot da examen elevii lie 
băeți și fete Constanța, lie. băeți și 
fete Bazaigic, lie. băeți și fete & 
listra.

Comisia 12: In localul lie. băeți 
Ploești, vor da examen elevii lie. de 
băeți Petru și Pavel din Ploești.

Comisia 13: In localul lie. de fete 
Ploești, vor da examen elevii lie. 
băeți _ Câmpina, lie. fete Ploești, Inst. 

lie. fete Câmpina,Elisabcta, Ploești, 
lie. băeți Mizil.

Comisia 14: In localul lie. băeți 
T.-Măgurele, ver da examen elevii 
lie. băeți și fete T. Măgurele, bă.țt 
și fete Pitești, lie. băeți și fete Alexan
dria, lie. băeți R. de Vede.

Comisia 15: In localul lie. Târgo- 
Vișfc, vor da examen devil lie. bieți 
și fete lârgoviște, lie. băeți și f;Le 
Câmpulung, băeți Găești și liceu! 
Mănăstirea Dealului.

• ^ywiii i 

Petroliferele române 
la Paris

zlstm Română G8.
Steaua lêoiiîùîtà 44,50.
Concordia 44,50.
Petroblllock Rede-

vența tieeotat-

Carnetul zilei
Baloane de săpun

Scrupule du conștiința
Colegul nostru do redacție Grigore 

Capriciu este cunoscut țării, veacu
lui ți continentului mai ales prin ad
mirabilul său volum „Bombe de clă- 
buc”, neîntrecută colecție de nuvele 
traduse astăzi in mai toate limbile 
universului, inclusiv cea laponă fi po- 
bneziană ; pentru noi, insă, colegi 
cari îl admiram cronic dar nu-l citim 

niciodată, prestigiile lui esențiale se 
datoresc mai ales unei virile și do
minatoare energii, unei staturi ro
buste ți atletice, și unei cuceritoare 
eleganța vestimentare. Așa l-am pre
țuit din prima zi a apariției lui în 
redacție, așa ni l-am întipărit cu toții 
în minte : viul ca un berbec, vânjos 
ca un taur, șt elegant ca un argenti
nian. Și principala noastră desfătare, 

în zilele în cari putem scăpa mai de
vreme dela treabă, este să ne repe
zim cu taxico-ul până la Ștrand, unde 
plastica impecabilă a camaradului 
Grigore Capriciu smulge exclamații 
de dorință și de admirație tuturor 

vânzătoarelor de magazin de pe Lips
cani, încremenite in fața superbelor 
volute descrise în aer de colegul nos
tru, după ce se aruncă în plonjeon 
dela cea mai înaltă platformă.

Alaltăieri, termir.ându-ne scrisul 
târziu după ceasul prânzului, și bă
nuind că apolinianul nostru Grigore 
trebue să fi profitat de subita" conva
lescență a soarelui pentru a-și relua 
la Ștrand obicinuitele arabescuri ae
riene, âm pornit cu toții spre Arcul 
de triumf, pentru a ne relua obicinui
tele exerciții de admirație colegială. 

Când colo, ce să vedem Sub tava
nul de nori care întunecase azurul 
după ceasurile două, ca un pui de vra
bie căzut de sub streșină, camaradul 
nostru Grigore Capriciu tremura pe 
nisipul pustiu, sub privirile pline de 
milă ale unui necunoscut cu părul de 
culoarea paielor de ovăz. Cum ne-a 
văzut, a avut o tresărire de naufra
giat salvat dela înnec ; ne-a luat de-o 
parte, și a început să ni se spovedeas
că printre clănțăniturile penibile ale 
mandibulelor :

_ Fraților, bine c'ați venit 1^. Mă 
Întreb însă dacă n'ați sosit prea târ
ziu, și dacă la ora asta nu m’am 
ales cu o pneumonie^. Ajuțați-mă să

Scriitorii $i Cărțile 
în Toamna 1931

Cărți eftine. Autori și romane. Resurecția 
Nuvelei. Critica

Fiecarc toamnă nouă, vine cu cărți ț)-nll Mihail Sadoveanu. Cezar 
noul. Ceeace e însă cu desăvârșire I Petrescu, Ionel Teodoreauu, T. 
nou in această incipientă toamnă, e o j Arghezi, Liviu Rebreanu vor fi 

piimli romancieri de care se va 
ocupa critica periodicelor și coti
dienelor noastre-

Nu vor trece nici două săptă
mâni de aci încolo, șl va fi in li
brărie, romai ul „BALETUL ME
CANIC”, al I lui Cezar Petrescu, 
(in editura ..Cartea Românească*')  

„BALETUL MECANIC” face 
parte din ciclul marilor fresce ale 
societății contimporane, începute 
de d- Cezar Petrescu, cu romanul 
său „ÎNTUNECARE”, 
Academia Română.

Laureatul 
țional 1931 
MECANIC*  
lentului său 
uzează nici nicib Trierară, nici fe
cunditatea prodigioasă care a con
sacrat pe d. Cezar Petrescu 
drept cel mai autentic reprezentant 
al generației războiului-

Curând de tot, apare volumul 
„Metropola ’. (note de călătorie) de 
d- Liviu Rebreanu (Cartea Româ
nească).

Editura ..Nationa'a” (S- Ciornei), 
va lansa o nouă colecție „Rosi- 
dor", care va publica romane ori
ginale, scurte (150 pagini), la un 
cost foarte modic.

Vor defila in vitrina din strada 
Lipscani, scriitori maturi și tineri, 
într'o ordine variată-

In preajma Crăciunului, d- Ionel 
Teodoreanu, va scoate „Fata din 
Zla.thans”. un roman a cărui ac
țiune se desfășoară la Iași. (Cartea 
Românească).

Ca în fiecare an. d Livin Re
breanu anunță 
coala”

Insfârșit, în
..Răscoala” 
manuscrisele „Educafei Poporu
lui” și va face irupție în librărie.

D-nii Mihaii Sadoveanu și T- Ar-

neașteptată eltenire a cărților literare. 
Editorii cari vor mai tipări literatură 
originală, anul acesta, sunt hotărîți să 
reducă prețul cărții într’o proporție 
care coboară până la 4o la sută 
prețurile anului trecut.

din

D. CEZAR PETRESCU

Marea criză mondială a lovit car
tea mai rău ca orice. Urmând exem
plul caselor de editură germane și 
franceze, editorii români ,de ccmun 
acord cu autorii, au studiat toate po
sibilitățile pentru a putea să scadă 
crețul cărții fâiâ să păgubească prea 
mult nici unul dintre factorii intere
sați. Se vor depune eforturi pentru o 
sporire a tirajelor, care să compense
ze pierderile inerente acestor amputări 
ne prețuri.

Puține cărți vor apărea, în 1931, al 
căror cost să depășească lei șeaycci. 
Astfel România va fi țara cu cele mai 
eftine cărți din Europa.

Romanul
Manuscrisele noilor romano 1931 

sunt depuse, unele chiar culese 
.Curtea Roniinească”, „Naționaia-
S- Ciornei”, ..Cugetarea*',  „Scri
sul Românesc” sunt in primele 
rânduri, la această întrecere-

da examen elevii Repertoriul Teatrelor
.14 a ;îO Septembr e 1^*1

Sexul slab

VINERI O scrisoare 
perdută

Adevărul gol, ,
goluț. ;

SAMBA Í A
nsti utorii Salto mortale

Burghezul 
gentil m

1
Adevărul gol,

go Uț . I

DUMINICA
Elisubeta regina 

Angliei Salto n ortale

Puiul de Lup Adevărul gol,
Sexul slab

go.uț

Sexul slab

ies de-aici, dați-mi voi ceva să mă 
rmbraiț:

— Ți-a furat hainele t
_ Unde-ar fi pomana aia !.„ Ghi

nionul este tocmai că nu mi le-a fu
rat nimeni i Mi s’a întâmplat ceva și 
mai rău !.„ Știți și voi că venise zi
lele tiecute pe la noi prin redacție un 
fel de voiajor levantin, care ne tot 
pisa cu niște .stofe pe cari m le ofe
rea in rate^ M'a pus dracul să-i co
mand și eu pentru trei costume, și 
cum nu aveam obiceiul să mă duc la 
croitorul meu obicinuit cu stofa gata 
cumpărată, mi le-am făcut la un alt 
croitor...

— Ei, și ?... Ce așa mare nenoro
cire ?... Ți le-a pocit așa de rău, în
cât să nu le mai poți îmbrăca

— Dar de unde !... Mi le-a nimerit 
omul foarte bine... Dar zilele tre
cute, umblând pe la biserica Amzet 
îmbrăcat cu unul din costumele astea, 
m’am întâlnit pe neașteptate cu Gigă 
Hristescu, croitorul meu cel adevă
rat.. M’a batjocorit ca pe-o albie de 
porci... ,,Te îmbraci la periferie, 
hai ?... Pleci dela mine, ca să te po
cească alții in halul ăsta ?... Nu te-ai 
uitat în oglindă, să vezi cu ce fel de 
maimuță semeni ?... Fugi repede aca
să de te desbracă, ori te despot eu în 
stradă de sdreanțele astea și te în
carc într’un taxi

__ Dar bine, omule — făcurăm noi 
în cor, __  ce-are aface povestea cu
hainele levantinului, cu pneumonia ta 
de astăzi ?... Cine te împiedică acum 
să te îmbraci, și să pleci cuminte a- 
casă

— Cine mă împiedică ?... Ași vrea 
să vă văd in locul jneu!-. Voi nu 
știți că tipul cu care stăm adineaori 
de vorbă este un pasionat de ștrand, 
și că nu pleacă de aici până la ceasul 
când se deschid prăvăliile

— Și cine este ăla

— Cine ?... E chiar Gică Hriste» 
cu l^, Și eu am venit îmbrăcat in al 
doilea costum făcut cu stofa luată in 
rate ?... Și când mă gândesc că l-ar 
putea vedea și pe ăsta, îmi vine ame
țeală 1^. Doamne, Hrtstoase, și ce-o 
să mă mai batjocorească mâme-poi- 
mâine, când o afla că mi-am făcut la 
alt croitor și un al treilea costum!...

Geer Patrick

premiat de

Marelui
a dat ta 

întreaga măsură a tg- 
vlguros, pe care nu-l

Premiu Na- 
„BALETUL

romanul „Răs-

ss
toamna aceasta 

va răscula dintre 

T. REH1NA 
MA'4A j T. VENTURA

ghezi vor publica, in acest an, câte 
un roman la „Cartea Românească ”.

Resurecția Nuveiej
Dintr'o strâmbă inielegere a lu

crului literar, până acum, de câți
va ani încoace, editorii romani sc 
fereuu de a publica nuvele, trenul 
nuvelei a fost ostiei neglijat, iar 
consecința d.rectâ s’a ivit in dei.- 
ctența romanului celor mai mulți 
dintre scriitorii debutanți.

„Cartea Românească" va publica 
un volum de nuvele ..Viclesugu 
Starețului” de d. Darnian Stănoiu, 
șl va face apel la câțiva scriitori 
dt frunte să-și tipărască, tot in a- 
ceastă editură.

Traducerile
Va fi o campanie de traduceri bune 

și eftine, pentru a deprecia definitiv

CADRAN
^Scrisoarea pierdută” 

la Teatrul Național 
Astăseară Vineri 18 Septembrie crt. 

Ttatrul Național reprezintă capo d‘o- 
pera lui I. L. Caragiale, „Scrisoarea 
pierdută**.  Rolul lui Cațavencu va ii 
jucat de d. Neamțu-Oitonel,, soci-taJ 
a! Teatrului Național din Cluj In -e- 
leialte roluri d-na Maria Filotii, d-nii 
N. Soreanu, I. Brezeanu, A. Athanâ- 
sescu, Gr- Mărculeseu, I. Mânu, N- 
Săvulescu, Gh. Baldovin, etc.

„Anna Karenin*
Premiera piesa: „Anna Karenni” 

după Tolsloi, are loc la Teatrul Na
țional in seara de Luni 28 Sep.embria 
cu d-na Maria Filotti in rolul titular, 
d. Ion Manolescn in rolul Ini Kars- 
nin și L N- Bălță|eanu in rolul căpi- 
tanulni Wronsky

„Adevărul gol, goluț” 
la Teatrul „Regina 

Maria“ 
„Adevărul gol, goluț", a cărei pre

mieră s'a fixat pentru Miercuri 23 
Septembrie, pe scena Teatrului „Re
gina Maria**,  este o comedie plină de 
fantezie și umor. E interpretată cu 
verva scânteietoare a lui lancovescu, 
inventivitatea și experiența lui Ma- 
ximilian, vesela bonomie a lui Ta- 
lianu.

Două decoruri absolut noui, Înca
drează cu eleganță această comedie, 
care va stârni hohote de râs aproape 
la fiecare replici.

Conferința 
d-lui I. J. Sleeswijk

Axi Vineri 18 crt.. ora 8 d. a-, va a- 
▼ea loc in Aula Fundației Caro! I con- 
ifirinta d-lui 1- J. Sleeswijk, profesor 
la Universitatea din Dalit (Olanda) șl 
colaborator al marnlui „Telegraf” — 
cel mai răspândit cotidian din țările 
do Jos

Titlul conferinței sie va Ht „La 
nituation internaționale des Pays- 
Ras”.

Intrarea liberă
Salonul de toamnă 
1931.

In urma hotărârii domnului prim 
ministru Salonul de Toamnă de pic
tură, sculptură și decorativă se va 
deschide în ziua de 1 Noembrie 
1931 in Palatul Salonului Oficial șo
seaua Kiselef București, în loc de 4 
Octombrie, cum a fost anunțat.

Lucrările artiștilor expozanți se

384 m. BUCUREȘTI
13: Muzică simfonică (plăci de gra

mofon).
13-30 : lnfortiiațiuni, bursa de ce 

reale, bursa de efecte, cota apelo, 
Dunării și semnal orar-

13.50: Muzică ușoara (plăci de gra
mofon).

18: Muzica regimentului 1 vână
tori de gardă No. 2 „Hegina Etisa 
beta” sub conducerea d-lui It. B ir 
gard ; Bongard; Reg 1 vânători de 
gardă marș ; Schveisberg: Munte 
uească-uvertuiă, Verdi: Fantezie din 
Aida; P. Li ncke. Ly-istrata gavotă , 
Bullepabu; Ceva pentru cei mai bă
trâni (puică de concert pentru Luph i 
mu); Leo Ascher; Potpurj din Suda
tul Măriei.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nai orar-

19.10: Muzica milita’? a reg 1 vâ
nători de gardă No- 2 ,,R. E-" : Deli- 
bes; Copeliamuzică de balet. P. Lin*  
ke; Poi urni eii de pace-inlennezz i , 
căp C. Horea: Juliatla vals; Ben 
uike: f'luturile-inleiinczzo; Rozzan.' 
Adio quete vaya bieri-taugo; I Vidu, 
Șezătoarea Bănățeană petpuri.

20; D-l ing l> Drăgulănescu' Prin 
arcanele Alchimiei-

20-20: Muzică instrumentală (plăc 
de gramofon).

20-40: D-l Olimp Grigore Ioan ; 
Briand omul păcii.

21: Bărbierul din Sevilla operă in 
8 acte de Rossini (doză electro.).

Intre acte Informațiuni.
STRAINATATEA

BELGRAD 11.35: Plăci. 1245; Coti 
cert. 16: Plăci. 17: Cântece național» 
13: Concert. 20: Concert. 20-30: Con- 
cert. 21.15: „Portemonnaie“ comedie- 
22: Concert.

BUDAPESTA 915: Concert 12.05: 
Clopote și concert. 16; Pentru copii 
17: Foileton. 17-20: Cântece pipula- 
re ungare. 19-30: P'ăci. 20.15: 
h:ppice. 20 20: „David Coopei fielti * 
piesă de Dickens și apoi ocnc»rL

LANGENBERG 13 05; Concert. 
15.50: Pentru copi. 1620: Pentru ti
neret- 17: Concert. 17.30; Aniversa
re- 18.40: Emisiune engleză- 10 30: 
Din viața animalelor. 20 40: „Graden 
hrnl” comedie si apoi concert.

rușinosul trafic de cărți cari sub mo
tiv că sunt eftine. colportează, pen
tru 15 lei, o otravă nu destul dc & 
densită de legile țării.

Critica
Numai în aceasiă privință editori! 

nu promit nimic. Vor apărea insă, 
fără indcială, esseuri și stuuj cntice 
originale și interesante. Așteptările 
simt dc.a d-rtj E. Lovincscu (Memo
rii voL II), Șerban Cioculescu (va 
studiu amplu asupra poeziei lui T. 
Arghezih Pompiliu Constantineacu, 
Raiea, Philkppide, etc„ etc.

Insfârșit, in luna Nocinbrie a. c> 
va apărea i.--are.e dicționar encicicpe. 
dic al limbii rcinâne, — ptimul n°stnr 
dicț.oxmr de acest iei, — al d-lui Ca» 
drea.

J en passe; et des meillcurs.„
Miere megas

primesc dela 18 până la 27 Oct 
chiar in palatul Salonului Oficial șo. 
șeaua Kiselef.

Nu se percepe nici un fel de taxă 
sau cotizație.

Formularele necesare pentru com
pletare se găsesc la secretariatul a- 
cademiei de Belle Arte calea Grivi» 
ței 22 București iar dela 18 Octom- 
brie se vor aăsi la Palatul Salonului 
oficiat

D. lorga nu vorbește 
azi la Academie

D- profesor N. lorga, președintei« 
consiliului de miniștri și ministru ds 
externe ad-in ferim. Bind obligat «ă 
asiste la Sinaia la primirea rr.siunai 
albaneze, comunicarea d-sale de as
tăzi Vineri, ta Academie, se amână 
pentru sfntămăna viitoare.

Festival cehoslovac 
de Radio

FRAGA, 17. (Rador). — Douăspre*  
2ece organizații cehoslovace do ra- 

vor organiza sub patronajul Mi
nisterului Poștelor și Telegrafelor o 
zi de propagandă, —și anume la 20 
Septembrie, la Pardubice. Vor discuta 
acolo chestiunea protecțiunii juridice 
a autorilor de radio, și dificultățile 
rezultând din întreruperea emisju- 
nri

Sâmbătă, 19 Septembrie o serată 
<re radio va li organizată la Expozi
ția sporturilor și culturii fizice dela 
Pardubice. La aceasta serală, se »i 
transmite mai tntâi muzică ușoară 
și apoi muzică de dana-

Toate organizațiile radiofonice ce- 
hoilovace vor participa la această 
serată

Duminică. 20 Septembrie,. se vor 
piezenta publicului noui moduri de 
•ntiehumțare a radio-difuziunii, și u- 
ntle fenomene fizice ale undelor da 
rtâillA.

Mai multe organizații radiofonic» 
streine «rată un viu interes acestei 
manifestații.

A apărut 

încotro? 
No. 14

RADIO
Vineri 18 SaptembrîJ 1)31

MILANO 17; Dans- 17-10: Plăci. 
18: Presă, știri. 19.20; Muzică ușoa
ră- 1940: Știri. 1945 Dans. 20; Ura. 
presă, timp. 20.55: Știri diferite. 21; 
Muzică. 23: Știri.

l'RAGA 11: Plăci- 11.55: Plăci, ora.
12-30;  Concert. 14: Plăci, Bursa.
14.30— 16 : Concert. 17.10 ; Plăti. 
1825: Emisiune germană. 10. jO- 
22.30; Uperă dela Teatrul Național, 
21; Ora, presă, sport- 22.45—23: 
Plăci.

HUMA 17.39—18.15: Concert. 2010*.  
Plăci. 20-30; Ora. știri, sport. 21: 
„La Cilta roșa'*  operetă și apoi știri.

TOULOUSSE 12.45—17.45; Muzică, 
știri, diverse- 18: Concert militar. 
10.15: Jazz- 19.30: Presă, știri. i0 4â- 
22-20: Festival. 22.30: Presă, Știri. 
23: Cântece. 23-30: Acordeon.

VARȘOVIA 16: Plăci- 16.30; Șliri. 
17-15; l’iăci. 18: Concert. 19: Uiver*  
se. 19-20; Plăci. 20: Presă, știri. 
2045 Concert simfonic. 22: Foileton.
22.30— 24: Muzică ușoară și de dans.

V1ENA 13.10—14: ..Femeile vesel« 
din VVindsor ’ operă. 15 30: Ora. tim
pul, Bursa. 15-50; Peniiu gospodina 
1& Concert. 1730: Pentru doamna 
19; Conf. 19-30: Ora, timpul. 19-40; 
Din operile lui Lehár. 21 15; Compo
ziții pentru pian de Beethoven. 21-50: 
Știri, vremea. 22.05: Concert.

Firmactile de serviciu 
în noaptea de 18 Sepiem, 

Dr. L. Coniver (Farmacia Na|iona. 
lă) calea Victoriei 14 tel 318. 81. Er- 
nest Csaszar. calea Victoriei 101 tel. 
321/71, I- Cristide, Calea G;ivițpi 17â 
tel 371/85. G. Nir liifurescu, calea 
Rahovei 151 tel. 331/82; Ovidiu Ni- 
colescu. calea Călărașilor 126 telefon 
321/34. Eugeniu Parași h vesru, ca
lea Șerban Vodă 105 tel. 381/15; (» 
Andricș, calea Plovnei 244, N. I. 
Georgian, calea Dudeșli 91 Elena E. 
r.escu l)r Soreni, B-dul Pache 95 te> 
lefon 364/83 ; Dr- Gr Caracas șos. 
Colentina 39 ; l Michălcescu. strada 
Romană 156 ; A. Lupovici, str. Bără. 
ției 4S. tel. 344/0&



==: viata economica
Statele agricole In luptă cu criza •) Problema datoriilor agricole Fraudele delà fabrica „Adesgo"

Am examinat în articolul prece-1 ncnt pentru vite și cu aceasta că
dem diferitele măsuri luate de gu-1 tastrofa grâului sud-est european 
venvele statelor agricole europene I csie desăvârșită: el este scos afară 
cu scopul de a înlesni valoriiîcarea 
ceretlttor în interior șl de a inten- 
siiica exportul pe piețele străine. 
ToUe masurîie luate se bazează pe 
acelaș principiu: acoidarea de pri
me pentru exportul grâului. Pretu
tindeni se observă însă acelaș fe
nomen și anume: primele de export 
nu folosesc producătorului decât <n- 
tr’o proporție foarte redusă. Astfel 
in Ungaria, agricultorul primește 
pentru tona de grâu de cea mai bună 
caikate 90—100 pengoe (2700—3000 
le:).

N’cm socotit firește, în acest prej 
poleita internă” de 60 pengoe, care 
reprezintă o taxă de consum ce se 
percepe numai pentru grâul desti
nat consumului intern. Dacă ținem 
seama de faptul că la 1 iulie tona 
de grâu se v'j uea la Budapesta cu 
l-i9 pengoe și că astăzi cu primă 
cu tot, prețul respectiv este de nu
mai 9tf -100 pengoe, se poete face 
ușor constatarea că primele de ex
port nu și-au atins scopul. La noi 
situația e la fel: vagonul de grâu 
se vinde astăzi la Brăila cu 26.000 
lei cu primă ci: tot, față de 31.000 
lei acum? două luni, înainte de in
troducerea primelor.

Nu se poate nega desigur faptul 
că în mod indirect, aceste prime 
ioîosesc intr'o măsură oarecare a- 
grkuKorilor. Scăderea prețului de 
grâu a atras ridicarea preturilor la 
cerealele iuragere și aceasta cu a* 
tât mai mult cu cât din cauza eiti- 
nității, grâul nostiu este cumpănt 
as ăzJ ce țările nordice pentru hra
na M imatelor. Din aceeaș cauză 
preturile celorlalte cereale se men
țin la un curs relativ mai urcat in 
comparație cu cel al grâului.

Astfel, scrie „Nene Freie Presse“, 
grâul românesc se vinde pe piața 
vieneză numai cu 15 la sută mai 
eitin decât porumbul sau orzul ro
mânesc. Datorită primei de export, 
agricultorii sunt în situația de a pu
tea dobândi noul debușee, un avan- 
tagiu de pe urma căruia beneficiază ; 
in special România. Grâul româ
nesc merge spre Anglia și Scandi- 
navia, unde se vinde pe prețuri mi- 
nimale. Datorită primei de export, 
grâul poate fi oferit drept nutreț și 
e îutr’adevăr cumpărat ca cea mai 
eftinâ hrană pentru animale. Grâul 
românesc de calitate mai proastă 
este vândut pe piața Hamburgului 
cu un preț mal redus decât porum- ( 
bul de Plata. Chestiunea calității , 
nu mai joacă un rol Important; , 
grâul este întrebuințat drept nutri- ,

* Vezi ți Curentul” No. 1308.

BURSA
Joi, 17 Sept. 1931

Paris lipsă 
Zürich 3,05'/« 

■ Londra 815,50
Incheeri oficiale

B-ca Națională 4000, 3975, 50, 25.
B-ca Românească 350, 45, 50, 55 

345.
Creditul industrial 178, 80„ 76.
Astra Română 340.
Steaua Română 160, 65.
I. R. D. P. 50.
S. R. D. Navigație 380. >
S. T. B. 670.
Reșța 185, 187„ 88, 90.
Lctea 213. 10.
Mica 335, 25. 35.
Împrumutul Llnirei 55% (45 Mari, 
împrumutul Unirii 55%, 55%.
Renta împroprietăririi 41%, 42,

2%.
Stabilizarea dolari 63%, %, 63%.
Urbane București 87 10%.
Scrisuri Funciare Rurale 44.

Cursul devizelor
Paris 6.60—6.67
Londra 816—915%

Ha*a cerealelor la Brăila 
nou scăderi de prelurl

E7AILA, 17. — Piața do cereale 
ie p.sz.n'ă azi foarte slabă.

Dârzele pierd din nou 1C00 lei la 
vîrcn iar pentru cele de calitate in
terioară, cumpărătorii sunt complot 
tezeivați, din care cauză vagoanele 
ce au sosit in localitate au rămas în
cercate.

Grâul inferior pierde 500 lei la va
gon

icso’ca pierde între 1000—1500 lei 
la vasoa.

In port și docnri an -sosit 100 vag 
cu diverse cereale și sa vândut;

Orz de 59 G0 kg. cu 17500 lei vag. 
linio port-

Orz de 61 kg. cu 17GC0 lei vag- f- p.
Orz ștuțuit de 63—67 kg. cu 22250 

lei vag. bordo-
Fasc.e jumătate oușoară cu 32500 

lei vag- 1 p.
Fasole de Muntenia de R. Sărat cu 

26&OO ici vag linie.
Fasole de Muntenia de Collbia și 

Dudețti cu 240CO lei.
Tasp'.e do Moldova, de rând 26000 

ki vag.
Mazăre furaj, calitate bună, 28500 

lei vaa. 1. n-

din rândul cerealelor similare trans
oceanice și limitat la piața plante
lor furajere* Statele europene ex
portatoare de cereale n'au fost iu 
stare să rezolve problema atât d 
însemnată și de o "importanță din 
ce in ce mai mare și anume acea 
a calității”.

In ce privește exportul Ungariei 
cotidianul vienez arată că cf se 
limitează la piața Europei Centrale. 
Pentru a putea concura cu grâul 
românesc, care este mai aproape 
de mare, Ungaria este nevoită să 
aleagă drumul pe Dunăre, Hiud ast
fel in avantaj fa(ă de România. Pe 
dealtăparte italia și Germania Și-au 
redus la minimum importul de ce
reale printr'o politică de exagerat 
protectionism agrar și prin măsura 
luată de curând care prevede pen
tru mori obligativitatea de a între
buința ia măciuiș 95 la sută grâu 
indigen. Austria și Elveția nu sunt 
in stare să absoarbă cantități măi 
mari de cereale. Singurul client mai 
serios al cerealelor ungare ar 0 
Cehoslovacia, care are o recoltă 
mal proastă anul acesta; cu acest 
stat Ungaria nu are insă Încheiată 
nici până astăzi o convenție co
mercială. Pierderea acestui debu
șeu important a contribuit enorm la 
înrăutățirea situației economice a 
Ungariei.

Se vede, prin urmare, că în cazul 
Ungariei, prima de export n'a con
tribuit nici măcar la o intensificare 
a exportului, cu atât mai puțin ia 
ameliorarea situației generale.

Acestea sunt măsurile luate până 
în prezent de diferitele state, întru 
ajutorarea agricultorilor, măsuri im
puse de nevoia unei acțiuni ime
diate, care să prevină dezastrul e- 
conomic. Toate străduințele de până 
acuma de a reglementa producția 
de cereale și de a urca preturile 
pe cale internațională au eșuat. In 
fata acestei situafiuni, statele agri
cole europene încearcă să se ajute 
singure. Și astfel auzim aproape 
ziinic de noui proecte de legi, de 
fel de fel de încercări de a salva 
ceeace formează temelia acestor 
state: agricultura. Auzim deaseme- 
r.ca vorbindu-se acuma pentru pri
ma oară in mod serios de o restrân
gere a suprafețelor însămânțate in 
America, Argentina și Auștralia.

Salvarea statelor agricole deia 
un dezastru economic, este însă o 
chestiune care ar trebui să intere
seze deaproape — din cauza inter, 
dependentei economice — și cele
lalte state europene.

Mercator

New-York Î6&—167.60
Italia 8.80—8.76
Praga 4.99%-4.S'6%
Elveția 32.85-32.60
Belgia 23.46_23.36
Berlin 39.90
Viena 23.69-58
Olanda 67.85—67.65
Dinari 3—2.97

CURSUL SCHIMBULUI
IN STREINATATE

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3 05% Berlin 120 63
Amsterd. 206.75 N- York 3.12,37
Londra 24,90 Paris 20,08%
Milano 26.78% Praga 15,17
Budap. 99,02% Belgrad. 0.0;
Varșovia 57,35 Viena 72

LONDRA (închiderea)
BUCUR* 815,50 N. York 4.359?
Parii 123,97 Brunei. 34,94%
Italia 92,20 Elveția 24,09%
Olanda 12.04.06 Praga 184.12
Germania 20 60 Viena 3458
Budapesta 27.95 Belgrad. 275,50
Suedia 18,16%

Secată de 69 70 kg- cu 19—19.500 
tei vag.

Grâu de 74 500 lei vag. cu 8 la 
sută corp străine cu 23750 lei vag

Grâu de 74—75 kg. cu 40 45 ia 
su’ă secară cu 21030 lei, L p.

Grâu de 77 kg. ou 15 la sută seca* 
ră și c străine cu 23500 lei vag. linie.

Grâu roșielic de 79 kg cu 2 la sută 
c. străine, cu 23000 lei vag.

Grâu roșiu de 80 kg cu 1 2 la su
tă c străine cu 28500— 29C00 lei vag.

Grâu de 74 kg. cu 3 la sută c. str 
și 8 lu sută secară cu 24250 lei vag. 
bordo schele 5 susul Dunării.

Porumbul e in urcare; 20250 lei 
vag. din doc bordo-

Porumbul nou e lipsit de cumpără
tori.

In Obor s*a vândut:
460 care orz 1.85—1,05 lei kgr.
40 care grâu mijlociu, 2,30—2,40 

lei kgr-
2 care grâu subțire 1.80—2*20 lei 

kgr.
82 care porumb 1,80—1,85 lei kgr 
2 care porumb nou 1,65 lei kgr.
6 care fasole. 2 50—2.50 lei kgr,
8 care ovăz, 2 50—2.70 lei kgr.
4 care meiu. 1,90—1.95 lei kgr*

D. GL Brătianu e pentru acniuica* și reducerea dobânzilor
Nu e rostul să insistăm asupra 

necesității urgente de a se rezolva 
astăzi prob.etua datoriilor agricole* 
Asupra acestui lucru toată lumea 
e de acord. Și guvernul și partide
le. Dacă principial e un acord, ca 
să spunem așa-general, na tot așa 
se prezintă chestiunea când e vor
ba de mcdalirăți- Abia s’a pus che
stiunea găsirii acestor modalități și 
toată ittn.ea a pornit cu soluții. Și, 
evident, fiind vorba de soluții, ele 
dileră- Nu numai dela guvern, la 
partide sau la organizații econo
mice, ci chiar în sânul acestora- 
Ceeace ticnotă o necunoaștere a 
realități și o bâjbâială în întune
ricul copleșitor, adus de criza eco
nomică si financiară, ce se adân
cește tot mai mult- Firește sunt 
multe soluții, cari nu interesează, 
dar sunt altele ce ne interesează, 
pentru persoanele ce le emit-

IN GRUPAREA 
GEORGISTA

Partidul cLdui Geotge Brătianu și_a 
schițat, ieri aceste soluții. Printre 
urrisoare a d-lui Brătianu în „Miș
carea” și printr'un intetvfew acordat 
de d. C- Banu ziarului „Adevărul*. 
Din examinarea acestor manifestări 
ale partidului georgist, ree.se că există 
o desotientare, in ce privește solu
țiile și că lipsește curajul în indicarea 
unei soluții radicale, singura care 
poate salva agricultura.

Și șeful și fruntașul cred că e ab- 
șofat necesar asanarea datoriilor a. 
grlzole. Dar șeful și frftntașul, sunt 
în desacord in ce privește urgența, 
după cum sunt în desacord și în ce 
privește soluția.

O SOLUȚIE RADICALA?
In declarațiile d-sale, d. Banu, ce 

re sacrificii din partea tuturor, pen
tru că altfel orice soluție ar fî să ne 
lăsăm pradă iluziilor. Aceste sacri
ficii trebue să se facă prin inter
venția statului.

„Ca și în trecut când — spune d. 
Banu — într'un interes superior 
statul a fost nevoit să intervie rea
lizând exproprierea proprietății ru
rale, — tot astfel statul nu se poa
te da înapoi dela dotoria imperioa
să di a interveni fără nici o întâr
ziere în raporturile dintre creditori 
și debitor*. Și aceasta cu atât mai 
mult cu cât o mare parte a capi
talului datorit nu este în realitate 
decât rezultatul, mai mult sau mai 
puțin justificat, al unor pure opera
țiuni de contabilitate.

„Să nu ni se pună înainte lipsa 
de bază juridică a mior asemenea 
intervenții. I

Problemele vii de azi nu pot iii 
examinate cu conceptele moarte de 
eri. Evoluția Ideilor de drept e așa 
de manifestă, încât cine își mal 
poate închipui că omenirea stă în
că înțepenită pe principiile dreptu- 
tului roman ?

„Prin expropiere, dreptul de pro
prietate a fost atins și lumea nu 
s‘a prăbușit. Alte drepturi tot așa 
de sacrosancte și de venerabile vor 
putea fi atinse și lumea tot nu se 
va prăbuși“.

Din rândurile de mai sus, reese 
că d. Banu este pentru o evoluție 
radicală în ce privește proprieta
tea de capital împrumutată de cre
ditori agriculturii.
RADICALA, DACA S AR 

FACE CONCESIUNI
Această soluție radicală, d, Banu 

nu o precizează. Se înțelege, însă, că 
fiind vorba de atingerea unor drep. 
turi sacrosancte și venerabile, soluția 
nu poate veni decât impusă. Și am 
înclina să credem că azeasta e și pă
rerea d-lui Banu. Cu atât mai mult, 
cu cât d-sa crede că chestiunea da
toriilor agricole a devenit o problemă 
de urgentă și curagioasă deslegare.

Aceasta curagioasă deslegare, d. 
Banu înțelege să se facă prin altfel 
de mijloace, decât cele reclamate de 
urgența ei. Cari constă in conce
siuni- Din partea tuturor firește. 
Dar concesiunile, înseamnă trata
tive și împăcare de interese. Cre
de d. Banu că, așteptând la conce
siuni dai partea creditorilor, a 
anunțat și soluția urgentă-

Nu crede Dar ne îndreaptă spre 
d. Gh- Brătianu, care a examimt 
cu toată atențiunea ce se cuvine 
această problemă-

Soluțiile 
d-fuî Gh. Braiianu 
După părerile d-lui Banu, cari ne-a 

amintit că și în această chestiune se 
poate păși la măsuri ca cea luată cu 
exproprierea, ne așteptăm să vedem 
că, în această privință, soluți’le d-lui 
Gh. Brătianu sunt conforme cu reali- , 
tatea de azi, care — afirmăm încă o. 
dată _ e foarte gravă. <

D. Brătianu propune, întâi de 
toate un moratoriu, constând în- 
tr'o păsuire scurtă a tuturor cate
goriilor de debitori — ce nu sunt 
comercianți sau industriași — până 
la legiferarea măsurilor de regula
re a datoriilor prin intervenția jus
tiției, care va chema întâi, in fața 
el pe debitorii agricoli de toate ca
tegoriile

Ea va efectua regularea imedia
tă, in chip obligatoriu a datoriilor 
existente, lăsând părților alegerea, 
in următoarea alternativă:

..Eșalonarea imediată în anui
tăți, pe termen lung, a suinelor 
datorite la zi, cu o dobândă redu
să uniformă în toată țara.

„Orice, in chip facultativ, plata 
datoriei întrun termen scurt, re- 

Soluții nepotrivite timpului
nimal iniei n ce urmează a se hotă
rî pentru recolta acestui an, garan- 
tându-se restul creanței prin pro
prietatea debitorului".

Din rânduri.e de mai sus, cari 
formează o parte din chestiunile ce 
va avea de discutat partidul geor
gist, ia începutul lui Octombrie, 
pentru c:.nd a fost c:#ivocat în 
cogres, rezultă că soluția ’•adicaiă 
a partidului geongist, soluție care 
„atinge drepturi sacrosante” se 
reduce la o consolidare a actuale
lor datorii. E un fel de soluție, care 
are păcatul că suferă prin lipsa de 
raport cu timpurile de azi și deci, 
denotă iu cunoașterea realității 
create de atunci când ea se putea 
aplica.

O eșalonare în anuități, pe ter
men lung, a sumelor datorite la zi, 
chiar fără nobatidâ. nu se poate 
face, dciât întrun singur caz: 
când ar exista siguranța că actua
lele prețuri agricole, chiar așa de 
depreciate cum sunt, vor continua 
să se mențină, pentru că astfel să se 
poată face față măcar angajamen
telor, fără a se gândi cineva la 
îmbunătățiri- Situația prețurilor 
agricole interne și externe este de 

Discuțiile (lin partidul liberal
In rândurile partidului național- 

Iiberal, gravitatea situației este 
examinată cu seriozitatea ce o im
plică și, deci se analizează solu
țiile, cari ar putea duce la țintă, și 
cu siguranța ca aplicarea lor să nu 
însemne experiențe costisitoare.

După cum s’a anunțat la timp, 
partidul liberal s’a pronunțat pen
tru asanarea datoriilor agricole. 
Și pentru a se găsi soluția de par
tid cea mai potrivită împrejurări-

D. I. G. DUCA

lor prin care trecem și a eventua
lităților de mâine, a fost convo
cată conferința economiștilor par
tidului, conferință ce are loc ia 
Măldărăști, unde se află d. 1. G. 
Duca.

ÎMPĂRȚIREA PE 
CATEGORII

Accentuânua-se asupra unei so
luții radicale, în acest partid se 
rec<-munaă. totuși, împărțirea da
toriilor in trei categorii*

Prima- Proprietatea mică. Pen
tru datoriile acesteia soluția ar 
consta într'o asanare aproape ra
dicală, datoriile cu dobânzile îm
preună reuucându-se la o sumă, 
care raportată fa rentabilitatea 
hectarului să nu treacă peste jumă
tate din valoarea terenului, astfel 
ca anuitățile sa poată fi achitate, 
lesne, într un număr anumit de ani.

A doua- Proprietatea mijlocie. 
Datoriile ei ar putea fi asanate, 
prin suprimarea dobânzilor și eșa- 
lor-rea capitalului

A treia. Proprietatea 
așa denumită mare. Pen
tru această pronrietate 
nu se găsește onortună a- 
sanarea. Datoriile deve
nind executorii, proprie
tățile ar fi vândute prin 
bănci și s’ar da astfel po
sibilitatea »’neî reconsti
tuiri de cultură pe tere
nuri întinse și cu mijloa
ce, care să ducă într’pde- 
văr la cereale selccțîo^ 
nate.

Repetăm, acest pa sunt păreri ex
primate de fruntași. Care va fi so
luția part'a'ulai, vom vedea după 
consfătuirea dela Măldărești.

Informațiile ce ne stau la în
demână, ne asigură că sohtfa par
tidului nat’onal-liberal nu se va 
opri la luarea de măsuri pentru 
moment, care să nu reprezinte, în 
viitor, decât ifnzii.

ION BICIOLLA

Declarațiile tf-'ni I. Nistor
In legătură cu cele de mai sus, 

d. I. Nistor, șeful liberalilor din 
Bucovina, vorbind la o ședință a 
delegatei organizației sale din 
Cernăuți- a atins și chestiunea da
toriilor agricole.

ducându-se însă, cu consimțămân
tul creditorului, sumele cu dobân
zile acumulate, până la proporția 
difereiiții dintre prețul grâului la 
data stabilizării leului și prețul mi- 

așa natură, deprecierea produselor 
și a va'orii pământurilor continuă, 
însă, așa ne vertiginos, încât o 
asanare a datoriilor pe alternativa 
de mai sus devine imposibilă și, în 
orice caz iluzorie.

Acest iei de asanare ar fi în- 
tr’adevăr o asanare nepregătită, 
caie nu va face decât să agrave
ze situația, de vseme ce n<u există 
garanția de mai sus-

Cum înțelege să realizeze solu
ție. cealaltă în ."hi,p facultativ, ră
mâne să vedem părerile d-sale în 
c .ngresui din Octombrie-

Amândouă alternative, insă, sunt 
teoretice căci amândouă se bazea
ză pe inîonnații incomplecte-

Daiorîile ce apasă azi 
pe proprietatea agricolă 
sunt atât de mari, încât 
ele nu pot fi asanate de 
cât prin reducerea lor, in 
așa măsură, încât restul 
ce urmeaza a fi convertit 
raportat la prețurile agri
cole și ta valoarea pămân 
tului să nu depășească o 
anumită proporție din va
loare.

„Pământurile țărănești — a spus 
d-sa — sunt supraîncărcate de 
datorii, cari, în multe cazuri, în
trec cu mult valoarea lor. Ca ur
mare, multe din creanțele agri
cole, au devenit iluzorii.

Singura soluție ar ti restituirea 
acestor datorii în condițiuni accep
tabile pentru proprietari SI care să 
nu întreacă capacitatea lor de 
plată".

0 imDorlanlă sedinlă 
la Uniunea Camerelor de comerț $i industrie

Ședința comitetului de Direcție
Joi la orele 1230 sa ținut șe

dința comitetului de direcție al 
Uniunii Camerelor de comerț și 
de industrie, sub președinția d-lui 
inginer C- Ossiceanu, asistat de 
d Gh. Christodorescu, directorul 
general al Uniunii- Au luat parte 
la ședință cei trei vice-președinți 
ai Uniunii, d-nii; Th. V* Orghidan, 
Apostol Popa și ing- I. F. Negru- 
țiu-

intrându-se în ordinea de zi, 
d- C- Ossiceanu, președinte, face 
o expunere despre situațiunea e- 
conon.ică, din care se desprinde 
un oarecare optimism pentru vii
tor- Totuși, d- Ossiceanu propune 
convocarea de urgență a consiliu- 
mi de administrație al Uniunii, 
spre a aviza la măsurile de luat 
pentru ușurarea nevoilor comerțu
lui și industriei, ceiace se aprobă. 
Comitetul a mai hotărât ca o de
legație a Uriiunei să se prezinte 
de urgență d-lui ministru al finan
țelor pentru a-i cere să întoc
mească legea patentei fixe, anun - 
tată prin mesajul regal. Comitetul 
de direcție a examinat după aceea 
celelalte chestiuni aflate la ordinea 
zilei.

Chestiunea modificării 
legii Camerelor de Co
merț și de Industrie

Comitetul a luat cunoștință de 
raportul întocmit în urma inter- 
venfunii ministerului industriei Ș; 
comerțului către Uniune, spre a-i 
iace sugerări pentru modificarea 
leg i Camerelor de Comerț $j in
dustrie. in acest raport se exami
nează actuala organizare a Ca
merelor de Comerț și Industrie, 
tăcută prin reforma de la 1925, a- 
poi desvoltarea pe care a luat-o 
activitatea institttțiun'i în urma a- 
cestei reforme. Se arată de ase
menea buna gospodărie financia
ră a Camerelor. Raportul subli
niază că in imprejurăr le actuale 
o modificare a Camerelor de Co 
merț și Industrie n'dr ti oportună. 
Totuși, in vederea unei eventuale 
modificări propune următoarele 
măsuri pentru perfecționarea orga 
nizării instituțiuniii lărgirea auto
nomiei Camerelor de Comerț și In 
dustrie, spre a înlătura amestecul 
politicei, care s’a dovedit foarte 
dăunătoare Și spre a asigura in- 
stitiitinn i o mai mare libertate de 
păreri și acțiune. Apoi, consulta
rea obligatorie a Camerelor de 
către guverne, așa cum dealtfel 
este in organizarea Camerelor de 
Agricultură, revenirea la sistemul 
de compunere al Camerelor prevă
zut de legea din 1925. revizii rea 
dispozițiunilor legii referitoare la

Am anunțat acum câtva timp 
că, în urma unui denunț, minis
terul de finanțe a ordonat o an
chetă la fabricile de ciorapi „A- 
desgo” și -,Oreco”.

Cercetările au fost Făcute de d. 
inspector financiar general Pro- 
copiu.

După îndelungate cercetări și 
verificări de scripte, d. inspector 
financiar general a depus rapor
tul și procesul verbal referitor la 
fabrica „Adesgo".

Din acest proces verbal rezul
tă că fraudarea fiscului, la fa
brica ,-Adesgo" era un lucru obi
cinuit și se practica pe o scară 
întinsă, încât am putea spune că 
nici nu se plătea impozitul pe 
lux

După datele stabilite pe 
baza registrelor și a ac
telor fabrica „Adesgo" a 
fraudat statul cu 30 mi
lioane 572.783 lei.

Ca urmare, prin proce 
sul-verbal a fost obligată 
să plătească această su
mă, împreuna cu o amen
dă de 16.932.340 lei.

Un nou memoriu 
al sindicatului agricol 

din Ialomița
Agricultorii din Ialomița au înain

tat un nou memoriu ministerului de 
agi icul turfl. prin care cer at&t spori
rea prețului cerealelor cât și adap
tarea la împrejurările de azi- Măsu
rile cerute prin memoriu tind la o po 
trrvire Intre nevoile! agriculturii și 
mijloacele de a le satisface. Scopul 
lor este să permită plugarului să 
poată rezista pânft la vremuri mai 
bune. Memoriul conchide că chestiu
nea valorificării cerealelor e mul* 
mat complexă. Ea prezintă și alte as
pecte, asupra cărora nu șe poate in
sista azi, Întrucât mftsuri cu efect 
imediat nu se pot lua In acest» di
recțiuni.

Agricultorii au putut constata cu 
mare mulțumire, că sunt ascultați și 
înțeleși

gestiunea financiară a Camerelor, 
spre a ie pune In concordantă cu 
legea contabilității publice, menți
nerea actualului regim teritorial 
al Camerelor, care corespunde șf 
descentralizării comerțului Și ne
cesităților de funcționare ale Ca
merelor și alte măsuri de mai mi
că importantă.

Com teiul de direcție a hotărât 
sd se ceară de urgentă părerea 
Camerelor de Comerț și Industrie 
in chestiunea modificării legii lor 
de organizare, trimitându-se în co 
pie și raportul menț onat. A mai 
hotărât apoi ca pentru a se putea 
formula o părere unitară asupra a- 
cestei importante chestiuni, ea să 
fie adusă în discutiunea Și a con
siliului de administrație și a adu
nării generale a Uniunii, compusă

Monopolul alcoolului
Comitetul a luat act de faptul că 

Ministerul de Finanțe a cerut avi
zul Camerelor de Comerț și Indu
strii despre proiectul de lege pen
tru monopolul alcoolului. Socotește 
însă ca procedeul întrebuințat pen
tru obținerea părerilor cerute în 
mod individual dela fiecare Cameră 
în parte, prezintă marele inconve
nient de a nu avea o părere unitară 
a tuturor acestor instituțiuni într o 
chestiune așa de importantă- Atri
butul părerilor unitare autorizate 
ale Camerelor de Comerț și Indu 
strie îl are Uniunea lor și aceste pă
reri unitare ea le formulează p 
b: za avizelor acestor instîtutiuni • 
pe baza discutării acestor avize de 
organele Uniunii la care participă

Diferite expozîfiuinî
D. G Osiceanu, președintele Uniu

nii, a adus la cunoștința comitetului 
hotârirea ce a luat ca Uniunea să 
participe în mod oficial la expoziția 
dela Chișinău. organizată sub auspi
ciile d-lui ministru generai Rășcanu, 
spre a produce o înviorare în viața 
economică a Basarabiei. Expoziția se 
va deschide la 20 Septembrie, iar lu
crările pentru organizarea pavilionu
lui Uniunii vor fi complect termi
nate până la acea dată.

In urma cererii Ministerului Indus
triei și Comerțuiui, Uniunea a dat 
aviz favorabil pentru organizarea la 
București a unei expoziții de către 
„Căminul nostru" din Ardeal.

In ce privește cererea Camerei de 
comerț româno-germanâ dela Bucu- 
rește de a organiza în capitala tării o 
expoziț'une a produselor industriale 
germene, comitetul a hotărît ca ches
tiunea să fie adusă în discuția con_

Osebit de aceasta a mai 
fost amendat și personal, 
directorul fabricei, d. A. 
Dreschier cu suma de lei 
50.000.

Procesul-verbal a fosl 
trimis spre executare Ad
ministrației Financiare, 
împreună cu ordinul de a 
lua măsuri de executare.

■■un—------—

Împotriva concedierilor
Comitetul asociației funcționarilor 

de bancă sesizat de concedierile ce 
au început din nou să se producă la 
unele bănci, fără nici o justificare, 
reală, a hotărît în ședința de ieri 
seară să protesteze cu toată energia 
împotriva acestui procedeu antisocial, 
opunându-i cea mai dârză acțiune de 
rezistență.

pentru susținerea acțiunei de re. 
zistență și apărare a drepturilor câș
tigate, funcționărimea bancară este 
convocată la marea întrunire pu
blică ce va avea loc Joi 24 crt., ora 
7 seara la sediul Asociației din Bu
levardul Carol 7 (sala Sindicatului 
ziariștilor).

Deia Biocui meseriașilor
. Aseară a avut ioc la sediul comi
tetului de acțiune al blocului din 
str. Știi bei Vodă No- 50, ședința 
plenară a comitetului. A prezidat 
d. Teodor lonescu, președintele 
Uniunei generaie a meseriașilor-

A luat parte d-nii Dobrescu C-tin 
președintele Asociației cismari'.or 
din Românii. N- Grigorescu, Gh 
Moraru, din partea Uniunei gene
rale a meseriași'or, D- Diaconescu, 
AL Sofronie și D Adamescu din 
partea Confederației meseriașilor 
asigurați și d-nii Gh- Sorescu, I. 
Dantzer, 'Jh. Cieorgescu și N. Nf- 
colau din partra Uniunei generale 
a micilor industriași

S’a hotărît ca să se prezinte 
moțiunea votată în întrunirea ținu
tă pe ziua de 13 Sept- cr- în sala 
Eintracht și aprobată de toate au
toritățile respective.

S’a nial decis accelerarea lucră
rilor statutului blocului

din toti președinții și vice-preșe- 
dinții Camerelor de Comerț și In
dustrie.
Extinderea legislațiunii 
comerciale din Vechiul 
Regat in Transilvania 

și Bucovina
Examinând raportul ce i s’a pro. 

zentat. în această chestiune, comi
tetul, in urma discuțiuniior cart au 
avut loc despre nevoia urgentă de 
a se unifica legislația comercială, 
dar șl despre necesitatea de a se 
perfecționa această legislație pen 
tru care Uniunea a făcut lucrări im
portante, a hotărît să se ceară ir 
această privință și părerea Came
relor de comerț și industrie, pentru 
ca după aceea chestiunea să fie su
pusă celorlalte organe ale UniuuU 
spre soluționare.

reprezentanții tuturor Camerek,, 
Comerț și Industrie.

Comitetul a hotărît să atragă bi
nevoitoarea atențiune a d-lui ir ’■ 
stru de Finanțe asupra acestei 
stiun*.

•
Sesizat de Ministerul de Flnqnțe 

spre a-și da avizul despre aplicarea 
legii pentru modificarea unor dls* 
pozițiuni din legea impozitului Pe 
lux și cifra de afaceri, în ce priveșta 
stocurile fabricilor de mătase aflate 
în depozite la 25 Iulie a. c., comite
tul a hotărît să se dea avizul că 
împrejurările economice de azi cei 
ca aceste stocuri, care nu fuseseră 
vândute la data de mai sus, să ntf 
fie impuse la vechea taxă de lux.

siiiului de administrație, care va fit 
convocat urgent.

S’a mai hotărât:
1) Validarea alegerei consiliului 

de administrație al Camerei de co
merț și industrie din Slatina.

2) Să se dea aviz favorabil, pen
tru cumpărarea unui imobil dc că
tre Camera de comerț '(--Măgurele.

3) Să se achite jumătate dm sub
venția Camerelor de comerț din Pa* 
ris, Viena, Varșovia. Athena, și Ca
mera de comerț Româno-Geimană 
din București.

4) Să se intervie pentru accesul 
liber la ministere al Comercianțiioi 
șî industriașilor.

5) Comitetul a luat act de anchc* 
ta dc'a Camera de Comerț și Indus
trie din Brăila a cărei gestiune a 
fost găsită in perfecta regulă.

Ședința a luat sfârșit la orcie 14.
AL. P.
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CURENTUL

Campionatele nationale de tenis
Ziua l-a

6-0,

Campionatele naționale, care au 
Început eri pe terenurile T. C. R., 
au aruncat tn luptă lotul cel mai bun 
al jucătorilor români.

Prima zi a decurs fără să se poa
tă înregistra nici un rezultat deose
bit. Favorit» au în-vins pe toată li
nia.

La proba de simplu domni rezulta
tele au fost tn primul tur :

Șerb—I. Iconomu 6 - 2, 4 - 0.
San Galii—Hagi Tudorake

8-1.
Băicoianu— Diezmacek 6-2, 6-4. 

Filderman—Aritonovici w. o.
Madgearu__Marco viei 5-7,

t-4.
C, Cantacuzino—Miclescu

8-4.
Turul al doilea;
Bunea—Segall 6-3, 6-4.
Gaster__Dragu 6-2, 4 - 6, 6 - 0.
Reti—Fiilenz w. o.
Gabor_ Răzuș 6-4, 1- 6. 6 4.
Botez__Vișan 6 - 1, 6 - 0.
Papană—Taubman 6-2, 4-6 
Mișu—Dolorm 6-0, S-l.
Turul trei:
Mișu__Papană 6 - 2, 6 - 2.
Din ansamblul performanțelor 

remarcat în primul rând forma 
Mișu, cel mai bun jucător al 
care în matchurile susținute 
net superior adversarilor. In

6-2,

f - 2,

6-4.

s a 
lui 

nostru,
a fost 
actuala

formă nu vedem ce-1 va împiedeca să 
câștige campionatul.

Un match foarte interesant a fost' 
între Bunea și tânărul, jucător Se
gall. '

Lupta dintre acești doi corifei a 
pasionat publicul. Buiiea a marcat su
perioritate prin techhică și a plasat 
lovituri foarte variate, care au avut 
darul de a dezorienta pe Segall. Ori
cum, performanța ’ bucureșteănului 
este foarte onorabilă. .

Cantacuzino s’a jucat cu Miclescu 
și scorul de 6-2, 6-4, nu corespun
de realităței, Cantacuzino fiind cu 
mult mai bun. Botez a învins pe Vi- 
șan cu 6-1, 6-0. Scor exact 
de Botez asupra elevului lui 
cu câteva zile înainte, cu 
matchului T. C. R__Doherty.

Dragu a cedat lui Gaster în trei 
seturi. Rezultatul nu este tocmai o- 
norafeil pentru T. C. R.-i.st,

Papană a dispus de Taubman după 
o luptă aprigă în trei seturi. In turul 
al treilea, Papană a trebuit să ce
deze însă în fața lui „Nicolas“ Mișu. 
Băicoianu, San Galii și Madgearu au 
furnizat, pe învingători în partidele 
susținute, arătând o formă accepta
bilă

Astăzi campionatele vor continua 
să se desfășoare. anunțând câteva 
partide interesante.

fost bine primit de opinia sportivă 
franceză.

O linie între valoarea boxeurilor 
francezi și cea a boxeurilor noștri se 
poate trage ușor în urma acestui cla
sament.

obținut 
Aurică, 
ocazia

Străinătatea
Tenis

Campionatele de tenis ale Cehoslo
vaciei s’au terminat cu victoria la 
simplu domni a japonezului Satoh, 
care devine campion, Învingând pe 
francezul du Plaix cu 5 - 7, 6 - 3,6 - 1, 
6-1. i

Noii campioni ai Cehoslovaciei 
sunt : Satoh ' (Japonia) la simplu 
domni, d-na Krahwinkel (Germania) 
la simplu doamne, Macenauer—-Mar- 
salek la dublu domni, d-na Krahwin
kel—d-na Mathieu la simplu doamne, 
d-na Mathieu—Glasser (Franța), la 
dublu mixt.
Box

Pentru titlul european la catego
ria ușoară, Van Klaveren, campionul 
Europei va boxa la 5 Octombrie în 
Haga cu scoțianul Jim - Hunter.

La Baston, Ernie Schaaf a Învins 
pe Roberto Roberti prin k. o., In re
priza treia.

n. t. d.

Box

Mâine seară la Arenele Romane
Campionatul Europei ia categoria coco;

Cartea de vizită a campionului eu
ropean la categoria cocoș Carlos Flix, 

'prezintă într’o lumină foarte favora
bilă pe adversarul său Lucian Po
pescu.

Interesul stârnit de această întâl
nire este desigur mare. Fără îndoială 
Insă că pentru aceasta contribue 

. mai mult caracterul oficial al parti
adéi decât valoarea ei intrinsecă.

In' 1929, Flix a avut victorii asu
pra unor Murali, Morachini, Regis, 

iGleizes și Bemasconi dela care a cu
cerit titlul pe care-1 deține.

Anul următor, mai însemnați din
tre adversarii pe cari i-a învins au 
fost Denani, Merlo bătut de Stamate, 
Gcnzales și Petit Biquet în fața că
ruia își apără titlul, care la rându-i 
a pierdut net în fața reprezentantu
lui culorilor noastre.

Anul în curs a dispus de Kid Socks. 
Cavagnoli de care a dispus și Po
pescu dar a fost declarat învins de 
Augier, trei săptămâni in urmă,

Șansa însemnată a campionului 
nostru național provine din faptul că 
adversarul său, va suporta un handi
cap enorm din cauza deplasării.

Făcând greșala de a nu pune un in
terval de timp mai mare între data 
sosirii și dispută, oaspele va mai su
porta și handicapul neaclimatizării 
datorită mai ales faptului că sosește 
în Capitală astăseară după un popas

de 2 zile la Belgrad.
Iată deci pe lângă linia hârtiei, alte 

două inconveniente de mare impor
tanță, ce întâmpină. ■

Foarte probabil că Lucian Popescu 
va termina în . câștigător disputa de 
Sâmbătă seara, însă în box ca și în 
oricare alt sport incertitudinile di
verse contează mai mult decât orice 
calcule. Deci... atenție.

O dispută atractivă, mai ales prin 
ineditul ei vor furniza Gheorghe Co
vaci și Mielu Doculescu.

Este primul asalt pe care emisiu
nea mai nouă de boxeuri de categorie 
mai mică, îl dă generației vechi.

Desigur că este hazardat să vorbim 
de generație nouă și Veche.

In definitiv, ambele Se reduc la 
câte 3_ 4 boxeuri. In penuria noas
tră de boxeuri, trebue să ne mulțu
mim și cu generații mai debile.

Rezultatul este interesant și prin 
faptul că poate arată dacă vreunul 
dintre pugiliștii mai tineri poate e- 
mite pretenții la titlul deținut de Co
vaci și actualmente vacant.

Comentarii mai ample . și prono
sticurile matchurilor serii, în numărul 
de mâine.

Reamintim programul : Carlos 
Flix—Lucian Popescu, Gh. Covaci_ 
M. Doculescu, I. Firu_ N. Milea, I.
Grigorescu—V. Zamfir, I. Bardi_ I.
Beldea.

Despre convorbiri
Confratele nostru „Dimineața“ pu

blică în numărul de eri, o interesantă 
convorbire pe care a avut-o redacto
rul rubricei sportive cu Carlos Flix, 
în clipa când acesta a debarcat în 
Gara de Nord.

De remarcat însă că adversarul lui 
Lucian Popescu sosește abia astăzi 
în Capitală.

O recentă copie in spirt a lui Car
los Flix, poate îi admirată în biroul 
confratelui nostru sportiv, d. V. care 
semnează interesanta convorbire cu 
campionul european.

Rugby
Programul matcharilor 

tio Duminecă
Onoare

T. C. R._Sp. Studențesc,' ora 3.30, 
arb. I. Anastasiade.

P. T. T.—R. C. B„ era 3.30. arb. 
C. Ion.
Promoție

R. C. B__P. T. T., ora 10.30. Arb.
Cantacuzino.

T. C. R._ Sp. Studențesc. Arb. M.
Sfetescu.

Cat. n
St, Român—Macabi, ora 9. Arb 

'Anastasiade.
Arsenal—Vif. Dacia, ora 9. Arb. C. 

Popescu.
Politechnica__Sp. Studențesc,

10.30. Arb. Pene seu.
P. T. T.—Av. Sportiv, ora 9. 

Cezianu.
Cat IU

T. C. R._ Arsenal, ora 7.30.
Fântâneanu.

P. T. T.__Sp. Studențesc, ora
Arb. Diamandy.

A. S. P_ St. Român, ora 7.30.
Negrescu.

ora

Arb.

Arb.

7.30.

Arb.

Un ^petrecut 
la preieclura de lliov

Prelecturțișde Ilfov a angajat la 
data de 1 Aprilie 1931 pă d. ihg. 
hotamic Mihail liiescu, pentru exe
cutarea măsurătorilor necesare 
sistematizărei satelor.

După ce a lost purtat cu vorba 
timp de șase luni, d. liiescu este 
chemat ca să accepte o tranzacție 
oneroasă; pe motiv că județul n’are' 
fonduri.

In aceiaș zi când ^e decide re
venirea asupra angajării șale- coc. 
misia interimară a județului angăr . 
jcază cu, aceleași atribuțiuni pe un 
d. ing. Bud{șteanu. z.

Ce are de răspuns onorata con
ducere a județului despre această* 
dovadă de ritm nou care e totuș 
toarte vechiul

Tommy Loughran a învins la Phi
ladelphia pe Jack Gross la puncte.

• '
La Philadelphia, Tommy Loughran,' 

fostul campion mondial la categoria 
semi-grea, a dispus la puncte pe Jack 
Gross.

D. ministru de agricultură •Idnescu. 
Sisești, Însoțit de d. secretar general 
I. Teodorescu, a făcut o inspecție L 
nopinată la Regia Exploatărilor A- 
gricole și Zbotechnîce (Rv^Ek'A. Z.).

D-sa a vizitat toate serviciile și a 
avut cu comitetul de direcție, un 
schimb de vederi referitor la mij
loacele de a se realiza noui economii 
și de a face ca instituțiile exterioare 
ale acestei administrații, să corespun 
dă mai bine scopului pentru care au 
fost creata.

Cavagnoli a dispus la puncte de 
Gabes, după o luptă destul de inte
resantă.

41

La Manchester, Johnny King, o 
nouă speranță engleză, ■ dispus la 
puncte pe Petit-Biquet, după un 
match de 15 reprize.

La Turin, fostul campion european 
Bemasconi a abandonat în repriza a 
opta în fața lui Merlo Preciso.

*
Campionul semi-greu englez Harry 

Crossley, a cedat prin k. o., în repri
za treia, campionului sud-african de 
aceea categorie Mc Corkindale. 
Rezultatul constitue o mare surpriză. 
Atletism

In cursul unui meeting organizat la 
Suresne (Franța), Jules Noel a'bă
tut recordul Franței la aruncarea 
discului cu 48.7S m.
Football

In Mexico s’a disputat matchul in- 
terțări Mexico—Statele Unite.

Mexico a învins cu 5-4.
La pauză, Statele Unite conduceau 

eu 4-3.

Cum s’a întâmplat 
accidentul avionului companiei „Cidna*

• ; .... ’Wb < n

Expoziția de aero-chimie 
vizitată de mari masse

de cetățeni
Expoziția din Parcul Carol își con

tinuă succesul. Deși- zi de toamnă, cu 
frunza 'desprinsă fa ciudă* timpului, 
parcul a fost totuși 'locul de întâlnire 
a unei imense mulțimi, 'mal ales din 
provincie.

Moldoveni, Bănățeni, Basatăbeni, 
până și oaspeți din-Egipt, au admirat 
varietățile standurilor ' cari înjghe
bează pentru marele popor românesc' 
cea mai ■ măreață oglindă a culturei 
lui pe tărâmul ultimei perfecțiuni a 
technicei. .. ;

Ziua de eri a dat încă odată prilej 
celor dornici de â’-șr îmbogăți cunoș
tințele. Comisariatul general, fiind 
solicitat a aprobat ca în iiua de 22 
cor. elevii liceelor . militare, însoțiți 
de profesorii lor, că viziteze Expo
ziția. • i i

Succesul moral merge crescând 
spre satisfacția,-cațlor ce și-au pus tot 
îndemnul sufletesc, pentru reușita a- 
cestei opere. . . _ v>.

Scene groaznice petrecute, ce povestesc sătenii 
d n comunele vecine
trecut la noi tn țară pAnă acum pe 
tărâm aviatic.

Dela București s’a anunțat o co- 
misiune care să ancheteze cauzele ac 
cidentului.
Ce spun martorii oculari

D. C. Pctreacu-Bă-ăcița, proprietar, 
care are conacul moșiei in apropiere 
de locul accidentului a observat avio
nul pe la ora 2o. După câte a văzut, 
bănuia că avionul caută să aterizeze. 
L.a văzut apoi luând-o in direcția sa
tului Stâncești și apoj spre Botoșești- 
Puia.

Alți oameni, cari văzuseră avionul 
aproape de pământ și l-au urmărit, 
spun că era la 2o—3o metri, că plutea 
deasupra unor pomi.

Avionul avea trei motoare. Unul 
din ele producea un sgomot asurzitor 
și in câteva secunde s’a produs o pu. 
ternică detunătură, explozia.

Avionul totuși plana. Pasagerii ebe- 
rau cât fi ținea gura. Strigătele lor e- 
rau amestecate cu sgomotul elicelor 
și al motoarelor.

Întreg aparatul a fost cuprins de 
flăcări, așa că a căzut intr’un lan cu 
porumb de unde a mai mers o distan. 
ță până s
și explozia celorlalte două moto,ne.

Cauza căderii se datorește deci u- 
nui defect Ia motor care a produs ex
plozia.
Aeronava a are complect, rămânând 

doar scheletul din fier. Pasagerii, în 
număr de șase, din care tk'i fac parte 
din echipaj, au fost carbomzxțl.

La locul nenorocire! a plecat d. prim 
procuror Titus Constautinescu, con. 
6ilier de curte, care a întreprins pri
mele ceretări, deși nu era pe terit°riul 
județului nostru, dar întru cât dela 
Dolj nu venise nimeni a cercetat d-sa

Ț.-ȘEVERIN 17— Avionul „Cid- 
rei” a căzut in apropierea comunei 
Boțpșești la locul numit Tufanul Ceu. 
șuiul, 3oo metri în stânga șoselei Bo. 
tușești—Bâcleș la hotarul Doljului cu 
Mehedințul:

In cădere aparatul a f°st cuprins de 
flăcări iar la contactul cu • pământul 
s’a produs . o puternică explozie care 
a aevârlit mottorul, tip. „Titan” la 3o 
metri depărtare. Pilotul și.radiotele. 
grafistul care se aflau în carlingă, au 
fost aruncați peste bord la mari 
părțărk

Ceilalți patru pasageri aflați în ca
bină, au fost carbonizați compect.

Din avion n’a mai rămas decât “«•h» 
letul de fier. N’au putut fi identificate 
decât cadavrele pilotului și radiotele
grafistului.

Aspecte la fața locului^
Scheletul aparatului, ars complect 

stă înfipt in pământ iar sub el res
turi din corpurile carbonizate ale 
pasagerilor. Bucăți de intestine a- 
tămă' prin ferăria ‘ celor două mo
toare mal mici- Radiotelegrafistul 
are capiii retezat și un picior lipsă. 
Mecanicul este mal puțin carboni- 
nat

Dela locul unde avionul a luat 
primul contact cu pământul și până 
h locul unde a ars, bucăți din fu- 
zelajul aparatului stau presărate pe 
pământ împreună cu coresponden
ța și'ziarele pe care „Flèche d O- 
rlent” le transporta la București. 

Cadavrele au fost jefuite
In ' urma cercetărilor întreprinse de 

d. prim procuror Titus Constantine- 
scu, s’a dovedit că victimele au [ost 
jefuite dé primii sosiți la [ața locului. 
Au fost are^ațit

Primarul satului Stăncești Const. 
Șonci cu rudele sale lancu D. Șortci, 
ÎVicu Șonci și lancu Căluț toți din 
comuna / Stăncești la cari s’au găsit 
mai multe monede străine provenite 
'din ja[. '

La caporalul Oșogeanu s’a găsit un 
ceas de aut iar la C. D. Vlădescu un 
ceas de argint. Haina pilotului a [ost 
[urată de Mattn Tugariu. Roțile de 
la trenul de aterisaj au dispărut. 
Cercetările s’au intensificat întrucât 
se bănuește că mai sunt și alți jefui
torii

S’au găsit o jartieră și o poșetă de 
damă [apt ce determină a se crede că 
intre, pasageri se afin și o femele.

La locul catastrofei e un adevărat 
pelerinaj al locuitorilor din satele în. 
vecinate. Sute de oameni privise ui
miți dezastrul acesta, care este' cel

de-

. dintre cele ce s’au pe-
............

Fraudele ses. „lomis*.

Trecuta ca creditoare a Soc. „Lcmaș", firma Diidapestana 
„HASICI“. incasa câștigurile sub forma de donanzi

6
TIMIȘOARA. — ,Lomaș’’, firmă 

cu sediu în Arad, naționalizată cum 
am arătat în reportagiul nostru No. 2 
prin frauda din 1922, este in întregime 
proprietatea firmei „Nasici” din Bu
dapesta. In cele mai mld amănunte e 
administrată din Capitala Ungariei, 
cum vom arăta în reportagiul special 
dedicat „naționalizării”.
BENEFICIUL IN IO ANI i 

UN MILIARD LEI
Această societate (după transacția 

menționată în al treilea reportaj, a- 
jungând a figura ca proprietara tutu
ror bunurilor preluate dela „Nasici”,) 
având uriașe teritorii de păduri cu in- 

I stalațlile aferente industriei forestiere,

Un clasament 
ai boxeurilor irancezl
Cunoscutul promotor, Jeff Dick- 

son, a stabilit de curând un clasa
ment al celor mai buni boxeuri fran
cezi din fiecare categorie.

Clasamentul se prezintă astfel; 
Categoria muscă : 1. Young Perez j 

2. Angelmann ; 3. Murat.
Categoria cocoș : 1. Kid Francis ;

2. Pladner și Huat, la egalitate.
Categoria pană : 1. Bensa ; 2. Si- 

mende ; 3. Tassin.
Categoria ușoară ; 1. Humery ; 2. 

Baudry ; 3. Leger.
Categoria semi-mijlocie : 1. Alve- 

rel ; 2. Vuillamy ; 3. Raphael.
Categoria mijlocie : 1. Marcel 

Thil; 2. Candel ; 3. Le Brize.
Categoria semi-grea : 1. Felix hfâfarteVe

Sportiello ; 2. Gandon ; 3. Alonzo. < războj _ a ghnulocrul na-
- Categoria grea: 1. Griselle ; 2lționalizării să-și creieze o situație pri- 

Moise Bouquillon ; 3. Gardebois. vilegiată. Ca călcarea tuturor legilor 
Clasamentul lui Jeff Dickson a | și în sPecial celei agrare, realizează in

România Mare un profit anual de pe- este exclusă orice dicuție șt explicare 
sofistică. Exclusă, și orice interpre
tare.

Ce trebue să facă guvernul ?
Începând din 1922 și până în pre

zent, trebuesc a. fi cercetate cu toată 
amănunțimea toate registrele și să se 
adune sumele ce figurează ca „do
bânzi” pentru „Union Nasici” (soc. 
„Nasici” din Budapesta). Toate a- 
ceste date se găsesc la poziția „U- 
NION NASICI KONTO Șl Z1N- 
SENKONTO” din care va rezulta 
totalul sumelor ce au fost plătite drept 
dobânzi și suma cu care a fost frustrat 
Statul, prin sustragerea dela impozitul 
mobiliar și concomitent dela cel co
mercial.
• In reportagiul următor vom vorbi 
despre... „comisionul” pentru soc. 
„Nasici1' din Budapesta, fraude de 
peste 4oo (patru sute) milioane lei, 
în dauna Statului.

ste loo (una sută). miL°ane lei, ceiace' 
în. intervalul ultimilor zece ani, se ri
dică la suma de peste UN MILIARD 
lei.
CA SA TRAGA CHIULUL

Trebuia — deci — găsită modalita
tea de a trece această sumă formida
bilă, în mâmile adevăratului proprie
tar, adică in mâinile soc. „Nasici” 
din Budapesta—t fără a se plăti impo
zite.

Pentru a se faqe posibilă această 
fraudă, soc. „Nasici” din Budapesta, 
este trecută în . jurnalele și regiștiele 
sodetățețl „Lomaș” cu sume fabuloa
se ca „creditoare".

Sub acest tilul se trece anual profi
tul real al societății „Lomaș”, în mâi
nile sodetăței „Nasici”. Se mai soco
tește pe deasupra și... „dobânzile” du
pă sumele cu cari figurează ca credi
toare.
TOȚI

predând totul apoi comadantului legii 
nei de jandarmi Dolj,

cadavrelor și a 'acerei oi< 
cercetări, au plecat 
unde s’a întâmplat 
d-nii ma!or Peneș

la lața 
acei- 

Si d. 
Ireală,

procuror

CRAIOVA 17. — In vederea ri- 
dicărel 
tjnelor 
locului 
denlul,
Teșcoveanu din chestura 
împreună cu d-nii prim 
Em. Radian și dr. Mihail, medicii 
șei al județului Dolj.

Deasemenea au lost transpor
tate, cu două camionete-automor 
bit, șase sicrie în care au lost așe
zate cadavrele. Acestea au lost a- 
duse mat întâi aici și apoi cu un 
vagon special au lost trimise li 
București 
marea.

Vagonul 
împodobit
decorat cu drapele românești și 
ale statelor a căror naționalitate 
o

unde va avea loc inhu-

mortuar a lost frumos 
cu ilorl și ghirlande șl

au victimele.

Aducerea cadavrelor 
In Capitală

cursul dimineții de azi vot 
in gara de Nord sicriile cu

In
sosi
victimele nenorocirii aviatice din 
Mehedinți. Sicriile vor fi dirijate 
probabil chiar in 
către localitățile 
ginare victimele-

Tot cu trenul
se vor rein'oarce in Capitală d-nii 
maior Penes și Senesse, reprezen
tanții campaniei Cidna cari au an
chetat la fața locului cauzele ca
tastrofal.

cursul zilei de azi 
din care sunt ori-

care le va aduce,

Cronica judiciară
S’a extins urmărirea penală 

în afacerea galoșilor
Pe baza procesului verbal de cons

tatarea contrabandei vamale de ga
loși, care a și fost aprobat de mi
nisterul de finanțe, parchetul a În
tins eri urmărirea penală In această 
afaecre acuzând de delictul de contra 
banda (art. 196 din legea vămilor), 

d-nii Albert Masler, Mauriciu Co-

Einhom, iar pentru 
d-nii Niculae Nicu- 
financiar și Leon

pe

vier și Samuel 
complicitate pe 
lescu inspector 
Grunblat.

Dosarul urmează a fi restituit ca
binetului de instrucție pentru conti
nuarea cercetărilor.

Din camnuiung-Mușcei
BANII LA BUDA

PESTA
bineînțeles, Soc. Union

en

I.T

în

ASASINELE DELA 
BUZĂU RAMAN 

ARESTATE
Parchetul de Buzău făcuse apel

contra ordonanței magistratului in
structor care admisese liberarea pe 
cauțiune a d-rei Carolina Lupeșcu. 
De asemeni d-na Maria Lupescu (ma
ma) a făcut apel în contra ordonanței 
aceluiași jude instructor care îi res
pinsese o cerere de liberare provi
zorie.

Camera de acuzare a judecat eri 
ambele apeluri, admițând pe cel din
tâi și respingând pe secundul, astfel 
că ambele acuzate vor continua a ră
mâne arestate.

CONVOCAREA CREDI
TORILOR BĂNCI i 

BERCOVITZ
D. jude al concordatului băncei Ber 

covici, anunță că adunarea crelito- 
rilor care fusese anunțată pentru 30 
Septembrie, a trebuit să fie amâna
tă la 30 Octombrie, din cauza exper- 
ților cari au avizat că nu pot depu
ne raportul până la termenul de 30 
Septembrie-

FOSTUL
DOBREA
In cunoscuta

sub eticheta băncei de 
biliar’', instrucția urmărește de

AVOCAT ION 
S’A PREDAT 
escrocherie săvârșită 

„Credit Imo- 
'! a 

proape o lună de zile pe fostul avo
cat Ion Dobrea, implicat-și în această 
afacere, alături de vechiul său tova
răș Mircea Gabrielescu, Alexandru 
Luis Buy și Luisa Apostol.

Eri, la deschiderea cabinetului de 
instrucție, Ion Dobrea s’a prezentat 
judelui instructor că stă la dispozi
ția sa. El a fost înaintat aseară a- 
restului prefecturii poliției, urmând 
ca azi să fie readus la cabinet peu- 
■ i se lua interogatoriul.

Spargerea delà garajul 
„Grigorescu1“

CÂMPULUNG, 17. — D. Niçoise 
Grigorescu, reprezentantul soc. ,,Leo- 
nida“ din localitate, s’a plâns autori
tăților, că servitorul Gheorghe T. Di- 
nescu zis Brăileanu, de fel din Bră- 
tești Argeș și căsătorit în Stănești- 
Muscel, i-a spart garajele, unde avea 
depozitate automobilele noui. Hoțul 
după ce a devastat mașinile, tăind 
pielea din interior, â demontat dife
rite piees în valoare de este o sută de 
mii. Grație cercetărilor șe\fului de 
post din Mușetești-Argeș, o parte din 
piese au fost găsite la șoferul Traian 
Fuiorescu cursa pe râul Vălsan. Ho
țul nu a putut fi încă prins.
Prinderea unei bande de 

minori
Comerciantul Nae Georgescu,

s’a

I-ei 320.000 
>’au plătit până în prezent cititorilor și abonați* 
lor noștri.

Strângeți în fiecare zi cuponul din pag. Il-a și 
după 40 apărute trimetețî la ad-ția ziarului nos* 
tru aceste cupoane și aveți șansa să câștigați 

90.000 LEI

din str. Unirii, disperase, fiindcă, 
din biuroul său, în dispăreau sis
tematic diferite sume, cari, tota
lizate, trec de 40.000 lei. Bănue- 
lile cari cădeau asupra soției sau 
fiicei, sale, s’au dovedit a . fi ne
întemeiate. Desnădăjduit, a re
clamat cazul poliției.

După minuțioase cercetări fă
cute de d. comisar Tiliceanu,
dat de urma unei bande de mi
nori, adunați din diferite puncte 
ale orașului Cel care opera fur
turile, introducându-se printr’o 
fereastră dela etaj, este Petre 
Rusu în vârstă de 10 ani. Ceilalți 
se numesc Suzan Pompei, de 12 
ani, Ton Grecu de 14 ani, Nicu 
Mureșanu de 15 ani și Ion Be
cherii de 13 ani.

Cu banii furați numiții și-au 
cumpărat uniforme de cercetași, 
cinematograf, jucării, dulciuri șl 
au tras mal multe chefuri la Ma
usoleu. Intenționau ca in noua 
lovitură „să facă un chef dincolo 
de Pitești”.

Numiții au fost arestați.

Astfel,
Nasici’’ (identică cu „Nasici’’ 
Budapesta) ca ■ principală credi
toare are dreptul de a încasa do
bânzi după sumele creditatei?). In 
acest lei, partea covârșitoare a 
profitului, de peste una sută mi
lioane anual, , este- trecută < in regis
tre ca dobânzi și scrisă în. favoa
rea ..Union-Nâslci*, căruia îi • se 
plătesc aceste 'stime? fantastice, lie 
prin plăți directe către „Nasici” 
din Budapesta ;sau ; reprezentan
țele acesteia, tipprin virimente. Dar 
la aceste plăți,t „Lomaș’’ n’a reți
nut și nici n’a plătit vreodată im
pozitul mobiliar. Pe de altă parte, 
nici Soc. ,,Nasici’’, n’a plătit acest 
impozit mob liar, după aceste do-, 
bânzi., ...

Fiscul a fost deci frus
trat de două ori i în pri
mul rând prin sustrage
rea profitului real dela 
impunere — fiind deghic 
zat in dobinzi — și în «ri 
douilea rând prin neiplă- 
tirea impozitului mobiliar 
după sumele plătite sub 
titlul de dobinzi societății 
„Nasici“.
CONSTATAREA FRAU

DELOR
Constatarea acestor fraude este din 

tre cele mai simple și asupra acesteia

iriounaieie militare
Judecarea opoziției inginerului sadigurski

Sentința
Eri s’a juaecat în continuare, la 

Consiliul de război al corpului II ar. 
mată opoziția inginerului Sadigușky 
Daniel condamnat în lipsă la 15 ani 
muncă silnică. . s

Ședința se deschide la ora 8 dimL 
neața.

Prezidează d. col. Mărgăritescu.
Consiliul compus din d-nii maior 

Stavăr Gh., maior Atanasiu căpitan 
Lupu și căpitan A^exiu.

Fotoliul ministerului public a fost 
ocupat de d. It.-col. Pruteanu Radu.

Se dă cuvântul d-lui comisar regal, 
care di^pă un rechizitoriu amplu, a. 
rată că față de vina care 1-a adus 
pt acuzat pe banca acuzării și după 
ce legăturile sale cu 
nagiu sunt dovedite,

■ să cumpănească bine 
dictul ce-1 va da.

• In apărare a luat cuvântul mai în
tâi d.na avocat Lizeta Gheorghiu, 

< care într’o frumoasă și susținută ple. 
doarie arată complecta nevinovăție a 
acuzatului ,și cere achitarea.

centrul de sio- 
cere consiliului 
faptele în ver-

A vorbit d. avocat Mora, re.evând 
lipsa de elemente de vinovăție, spu
nând că totul n’a fost decât un act de 
răzbunare față de acuzat, din partea 
lui Cotlear, pentru oarecari neînțe
legeri din timpul când acesta din ur
mă voia să se căsătorească cu sora 
lui Sadigursky.

A mai vorbit d. avocat Gheorghiu, 
care înfățișează pe inginerul Sadi- 
guxscki ca pe un element folositor 
societății cu o purtare frumoasă și ca 
incapabil de a se preta la fapte de 
natura celor ce i se impută. Cere 
achitarea.

Se dă cuvântul acuzatului.
Acuzatul în cuvinte impresionante 

arată legăturile ce ie-a avut cu con
damnatul Cotlear și arată urmările 
tragice ale acestui fapt, care l-a adus 
pe banca acuzării, 
unui act mârșav de 
partea lui Cotlear.

După aceasta
gându-se pentru deliberare a dat 
un verdict achitând cu unanimita
te pe inginerul Sadigniski. , j

FUNCȚIONAR ARESTAT
D prezident Mihail Papadopol. a 

arestai eri seară pe Alexandru Ră- 
îulescu care fiind funcționar la por 
tarei, a sustras o cambie de 10.0OT 
lei a d-lui Gh. Filimon pe care a In- 
casai-o apoi dela 
;i văicări a ci.
AGITATOR
Slefau Fonsch,

<;e mslanjele militare pentru atentai 
In ocnlra siguranței Statului, a losi 
< n am nou arestat, pentrucă tn ca. 
litate de delegat al ,,Executivei co- 
mvniste de Est" a Încercat organiza 
rea ia noi a unor nuclee comuniste.

CRIMA UNUI PAZNIC
Ilie C. Ștefan, fiind paznic al vie 

d-lui Easeeiescu din Buftea, a omo 
tât cu ierburi de cuțit pe săteanul 
Dumitru Năstase, surprins Iu mo
mentul când încerca să fure stru
guri.

Arestat ic instrucție, mandatul săi 
a lost confirmat eri de secția 4-a i 
trib una io. ui.

RECTIFICARE
In ziarul nostru cu data de 17 Sep 

icmnrie, a apărut din eroare miion 
le d-lui Aurel Grunberg în legătură 
<.u o premisă escrocherie cu jar 
automobile In daama d-lui Ja-'ije 
Zweker. Facem cuvenita rectificare 
întrucât nici nu se găsește o «da 
m iței Ir. acest sen«
DUPĂ DECESUL INCUL 

PATULUI INSTANȚA 
PENALA VA CONTINUI 
JUDECATA DESPĂGU

BIRILOR CIVILE
In k. ia secției a 2-a a tribunalulu 

urma să se judece eri procesul a 
idliuinie prin presă intentat unui 
ziarist decedat de curând. După c 
s'a declarat stinsă urtnâriiea penal 
prin decesul inculpatului, partea ci 
vilă a pus chestiune dacă instanța 
penală urmează a statornici și a iu 
pra despăgubirilor civile. D. procura 
a susținut teoria după care, partei 
civ>!ă ar urma să se alresez» cu ac 
țiiir.e separată pentru recuperarea 
do-păgubi rilor.

Tribunalul, după ample desbateri 
a admis punctul de vedere al reda 
mantului. după care aceeași instanț 
penală urmează a judeca chestia de» 
păgu Firilor.

debitor, Însușind»

COMUNIST 
condamnat ulterioi

Interesante experiențe 
cu „hencosiatui“

17 (Rador). — Pe ae 
delà Orly, s’au făcui

o consecință a 
răzbunare din

consiliul retră-

PARIS, 
rodromul 
azi experiențe cu „helicostatul 
inventat de Ocmichon.

Helicostatul pilotat de aviato 
rul Dobroutelle, în cursul unu 
sbor, a realizat o staționare df 
30 minute, la punct fix, la înăl 
țlmea de 300 metri.

Helicostatul lui Ocmichon ești 
primul aparat care a reușit si 
staționeze la. punct fix, în moc 
riguros, un interval de timp cart 
dovedește că aparatul este capa
bil să staționeze, atât timp câl 
voiește pilotuL
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Administrația Episcopiei Râmnicului Cercetășești

Cum episcopul vartolomeu «I coada sa cernăianu 
lucrează in afara ce tem

urmează, 
a acestei

mâna li-

Ne vom ocupa astăzi de altă la
tură din activitatea episcopală a lui 
Vartolomeu dela Râmnic și anume 
de actele-i administrative.

Vom spune-o dela început: admi
nistrația episcopală a lui Vartolomeu 
re caracterizează prin totala domnie 
a abuzului și ilegalității.

Și credem că în cele ce 
vom face deplina dovadă 
xib^ ațiuni:

Peitiu ca să aibă toată
be’â în administrația eparhială, chiar 
dela începutul aplicării Statutului 
pentru organizarea biserici orto loxe 
r. mâne, epscopul Vartolomeu a cău
tat să înlăture funcționarea consiliu
lui eparhial administrativ, care între 
alte atribuțiuni, potrivit art. 144, are 
și pe aceia de „a face propuneri atât 
pentru hirotonia clericilor cât ți pea. 
tiu numirea și transferarea preoților 
și cântăreților”.

Desființează legile
Episcopul Vartolomeu nesocotind 

tu desăvârșire acest articol din lege, 
a desiiințat pur și simplu consiliul e- 
parhial administrativ, neconvocân- 
du-1 niciodată și prin aceasta punân- 
ilu-1 in imposibilitate de a-și împliu. 
atribuțiile legale. Este credem sin 
gura eparhie unde membrii acestui 
consliu au fost aleși numai de formă, 
căci în realitate n’au lucrat nici 
odată-

Pe cât știm, în alte eparhii, cum e 
de pildă la Mitropolia din București, 
acestui consiliu i s’au adăogat anume 
și alte persoane competente în ches
tiunile bisericești și aceasta de sigur 
tocmai pentru ca chestiunea, pe cât 
do importantă pe atât de gingașă, a 
numirilor și tranferărilor să fie leri«ă 
de suspiciuni și nedreptăți.

In locul consiliului eparhial admi
nistrativ» compus din 6 membri aleși 
de adunarea eparhială, episcopul Var 
tolomeu, In disprețul legeii, a insti
tuit un așa zis consiliu episcopal, a) 
cătuit numai din cei 3 consilieri refe- 
rer.ți sub preșidenția sa, căruia, cu de 
la sine putere, i-a încredințat atribu- 
țiunile consiliului eparhial adminis 
trativ. Este dela sine înțeles că toate 
actele acestui consiliu pe care legea 
nu-I prevede, sunt lovite de nalitate 
și pot fi atacate în Contencios.

Dar lăsând la o parte [aptul că un 
astfel de consiliu restrâns este cu de
săvârșire ilegal, ne întrebăm, ce inde
pendență poate avea acest consiliu 
compus din laicul nepot episcopal 
Nicu Cernăuianu și din personalități 
ca preotul lliescu.Periuță? Este deci 
firesc ca un astfel de consiliu să nu 
fie altceva d&zât un slugarnic oficiu 
de executare a traficurilor sperțare 
ale lui Codin Cernăianu

tocmai la parohia Burila din judejul 
Mehedinți / Urmarea fu că la prezen
tarea protopopului cu noul firman al 
lui Vartolomeu, o încăeraie în regulă 
se produse intre enoriașii parohiei: 
unii partizani ai lui Bujor, alții ai luf 
Cârlugea.

2/ Se vacantează anul trecut paro
hia Vlădila din județul Romanați și, 
tară a se face vreo publicație, este 
imediat dată preotului ajutător An- 
dreiescu, cu toate că nu avea nici doi 
ai i de hirotonie, pe când alți soliei* 
talon aveau 4—7 ani de preoție.

Procedeul cu care s’a acordat a- 
ceastă parohie, pare de necrezut pâ
nă într’atât este de samavolnic. Ast- 
iel iu ziua de 12 Decembrie 1930 se 
primele și se înregistrează la cance
laria episcopiei cererea de transferare 
a preotului Andreiescu; în aceiași zi 
se înregistrează raportul de inspecție 
specială înaintat de protopop; în a- 
ceiași zi se face referatul pentru apro 
tarea cererii; în sfârșit cu aceiași 
dată episcopia înaintează ministeru
lui cultelor adresa prin care îi iaca 
cunoscut aprobarea transferării.

Va întreba cineva: Cum a fost cu 
putință ca toate acestea să se facă în 
una și aceiași zi? Este o întrebare la 
care va renunța oricine, când va alia 
că protopopul cu pricina este însăși 
socrul preotului căruia pretinde că 
i-ar fi făcut inspecție specială, deși

pentru aceasta ar fi trebuit să aibă 
dat mai dinainte ordin anume dela 
Episcopie.

3) Numirile cu nemiluita de preoți 
ajutători pare că simt o afacere din
tre cele mai productive de șperțati 
pentru Cemăieni, căci se lac de mul
te ori chiar și fără' consimțimântul 
parohului respectiv > și an continuat 
să se practice in eparhia Râmnicului» 
chiar și după ce Sf. Sinod a oprit for
mal orice numiri de preoți ajutători. 
Intre multa altele, o pildă de abuzu
rile săvârșite cu nuinirea unor astfel 
de preoți» este parohia Gogoșița din 
județul Dolj, cu preot ajutător la o 
populație totală de 250 familii.

Curat vorba bătrânească: „Două 
săbii într’o teacă, doi domni în țară 
săracă!”

4) La fel, aceleași abuzuri le găsim 
în numirea de seminariști ca preoți 
la orașe împotriva dispozițiunilor ca
tegorice ale legii care cere licența în 
teologie. Astfel au fost numiți: semi
naristul Ciuciu. la biserica Măntu- 
leasa din Craiova; seminaristul Do- 
văncescu la biserica Ungureni din a- 
celaș oraș; seminaristul Baba, la Ca
lafat; seminaristul Ianoș la Băilești. 
etc...

Ne oprim aici. Spațiul gazetei nu 
nu îngăduie pentru astăzi mai mult 
Vom continua în articolul viitor.

D. I. Atanasiu

A. S. R Principele Nicolae a apro
bat nouile numiri de comandanți și 
unități propuse, fixând definitiv Jam- 
boreea națională pentru anul 1932, la 
Dumbrava Sibiului, unde va fi invitat 
și Lordul Badea Powell, întemeetorul 
cercetășiei mondiale. Această Jambo
ree va întruni atât pe cercetașii de 
uscat cât și pe cercetașii marinari.

*
Urmând ca depunerea legământului 

să se țină pe 2iua de 9 Octombrie, 
rugăm unitățile a răspunde de urgență 
Comandamentului Marei Legiuni, nu
mărul cercetașilor ce vor depune le
gământul. ___

Deraereâ din stana 
Prahova

Erl după amiază, din cauza unei 
manevre greșite, au deraiat în sta 
fia Prahova, vagoanele unui tren de 
marfă. Din această cauză trenurile 
de călători au suferit mari întârzi
eri. Acum circulația este restabilită 
și s’a deschis obișnuita anchetă.

accident do avion 
ia Tecuc

norocul cititorilor noștri
Scrisoarea unuia din cititorii ziarului 

Curentul”

TÂRGUL
MOȘILOR
de TOAMNA
își deschide porțile

Sâmbătă 19 Septembrie

Deverul cu parohiile
Dar ceiace caracterizează și mai e. 

trident mentalitatea abuzivă și de bun 
plac a episcopului Vartolomeu, este 
faptul ce s’ar părea straniu, că dispo- 
zițiuni stabilite de el însuși, le calcă 
el însuși și aceasta desigur precum 
dictează interesele de tarapana ale 
vestitului Codin.

Astfel episcopul Vartolomeu a luat 
dispozițiunea ca parohiile vacante să 
fie publicate in revista oficială ,.Re
nașterea“, pentru cunoștința candi- 
daților amatori. Ei bine, au fost pa. 
rohii vacante care nu s’au publicat 
de loc; iar în multe alte cazuri .candi. 
dații prezentăndu-se la episcopie i- 
mediat după publicarea ca vacantă 
a unei parohii, li s’a dat răspunsul că 
parohia a fost de mult acordată altui 
candidat.

A mai luat episcopul Vartolomeu 
dispoz-ițiunea ca acestea, aduse la cu
noștința preoților:

a) că nu se va aproba nici unui 
preot transferarea, mai înainte de a 
împlini trei ani de hirotonie și mai 
înainte de a găsi preotul care să-i 
succeadă în parohia dela care pleacă, 
în plus cu obligațiunea de a-și lua 
angajamentul formal că va construi 
in parohia unde se transferă, casă pa 
rohială și sală de cultură religioasa ;

b) că nu se va mai creia nici o pa. 
robie nouă» fără biserică și fără casă 
parohială ;

c) că nu se va face nici o numire 
de preot ajutător, fără consimțimân- 
tul preotului paroh respectiv-

Ei bine, cine credeți că a fost cel 
dintâi care a călcat aceste dispozi. 
țiuni? Însuși autorul lor, episcopul 
Vartolomeu! Căci: a) a aprobat tran. 
sferări de preoți, fără a avea trei ani 
dela hiritonie și fără a le mai cere 
vreo altă obligațiune; b) a aprobat 
înființarea de parohii noui, fără bise
rică și fără casă parohială; c) a nu 
mit preoți-ajutori fără consimțămân. 
tul parohului respectiv.

Vom da acum câteva exemple cart 
vor evidenția pentru oricine, că nor. 
ma administrativă a episcopului Var- 
tolome ueste bunul plac:

1) Absolventul seminarist D Bujor 
solicită parohia Băcești din județul 
Qorj- Se primesc în acelaș timp la 
episcopie adrese dela Si. Sinod ți de 
la I- 0- V-, intervenind pentru acest 
seminarist, orfan de războiu. Consi
liul episcopal și aprobă numirea la 
parohia cerută- Aprobarea se comu
nică ministerului cultelor, care ia 
act. Se face hirotonia ca preot a se- 
m'rasitului D. Bujor pe seama paro
hiei Băcești și se comunică această 
hirotonie protoeriei respective. Ei bi
ne, la scurt timp după aceasta, ua 
alt seminarist numit Cârlugea soli
cită aceiași parohie și — cum și co 
fel, Codin Cernăianu știe! — episco
pul Vartolomeu dispune revizuirea 
numirii- Consiliul episcopal, compus 
din fratele lui Codin și Iliescu-Periu- 
țâ, revine și opinează pentru numi
rea lui Cârlugea, deși parohia era le
gal ocupată, de D- Bujor.

Se dă apoi ordin protopopului ca să 
instaleze pe Cârlugea și să alunge pe 
preotul Bujor» biet orfan de războiu.

n
Am publicat la timp faptul că d- 

Ei ti mie Bidiviu a câștigat în luna 
August suma de lei 20000 pe care 
ziarul nostru o oferă lunar prin soc. 
Prevederea cititorilor și abonaților 
săi. Dăm mai jos scrisoarea de mul
țumire a fericitului câștigător:

DOMNULE DIRECTOR,
Subsemnatul Eftimie Bidiviu din 

București, strada Elena Cuza No. 66. 
vechiu cititor al prețiosului d-voastră 
ziar, strângând 40 cupoane care dau 
dreptul la eliberarea unei polițe de 
asigurare oferită de cunoscuta Socie
tate Anonimă Română de Asigurări 
„Prevederea“' din București, strada 
N. Filipescu No. 21, cu prima rată 
de plată gratuită, — și prezentându- 
mă cu ele la numita Societate 
eliberat polița cuvenită.

In ziua de 18 August 1931, 
dându-se la tragerea la sorți 
amortizarea unei polițe oferită citi
torilor acestui ziar, șansa m’a favori
zat pe mine făcând să iasă la sorti 
polița mea sub No. 109088 în valoare 
de lei 20.000.

Țin să mulțumesc pe această cale so
cietății • „Prevederea“ pentru culanta

cu care mi-a achitat suma câștigată. 
Recomand călduros tuturor cunos-

mi s’a

proce- 
pentru

cuților citirea răspândirea acestui?l
ziar rămânând și pe viitor al d-voastră 
devotat.

Pilotul se salvază cu pa
rașuta

TECUCI, 16- — Pe când elevul 
pilot, grad inferior, Henteș, făcea 
exerciții de sbor, pe un avion 
„SET”, azi pe la orele 9,30 execu
tând o spirală dela o înălțime de 
1000 m-, in nori, a făcut câteva 
mișcări greșite, angajând avionul 
într’o cădere pe care nemai pu
tând-o evita, a fost nevoit să se 
salveze sărind cu parașuta. Avio
nul, după ce a mai continuat sbo
rul singur câteva minute, a căzut 
la pământ, sfărâmându-se com
plect- Parașuta funcționând per
fect, elevul pilot a atins pămân
tul fn foarte bune condițiuni. Pe 
aerodrom, în timpul accidentului 

se aflau comandantul școlii și ofi
țerii profesori.

Misiunea asanezi 
la Suueran

EFTIMIE BIDIVIU

Suveranul va primi astăzi in au
diență specială misiunea alba
neză. care li va prezenta colanul 
Albaniei ce i-a fost acordat de că
tre regele Ahmed Zogu.

La această solemnitate va asis
ta și d. N. lorga, președintele con
siliului și ministru aâ-interim al 
externelor.

Mâine la amiază are loc la cas
telul PeLSor din Sinaia un ban
chet oferit de rege în onoarea oas
peților albanezi la care va asista 
W d. N. lorga președintele consi
liului. .. >.•

Din această cauză primul mi
nistru ?i-a amânat comunicarea ce 
urma să o Iacă astăzi la Academia 
Română.

M ER DANE^1AI
butii a ajuns G. Fnlogeanu din uoruum,

cel mai mare latifundiar
Povestea moșiei Călîneștj. Când apar urechile lui Prilogeanu

primul nostru reportaj am ară-In 
tat cum ocolindu-se legea d. C- Pri
logeanu a ajuns dacă nu cel mai ma
te, desigur printre cei mai mari lati
fundiari din țara românească. ș

Am mai arătat apoi cum sătenii 
din acea comună se sbuciumă de ani 
de zile pentru ca să-și capete drep
tatea și cum această dreptate nu se 
mai arată. Taina de bună seamă că o 
deține d. C. Prilogeanu, care are ex
periență destulă, dobândită prin în. 
vățături dela socrul său Avram Fis- 
cher, fratele celebrului Machi Fis- 
cher al Moldovei anului 1907.
Povestea moșiei Călinești

Vecină cu moșiile Gândești și Tal
pa, proprietăți mai vechi ale lui C. 
Prilogeanu, intercalată între ele este 
moșia Călinești, proprietatea lui Scar- 
lat Vârnav.

exact după scara de expropriere dela 
sfârșitul decretului lege. Comisia face 
uz de articolele 3, 5, 7, 11, 12, 13 
și 14 din acel decret lege articole cari 
îi convin, dar nu vrea să se uite a- 
lături la art. 15 din acelaș decret lege 
care spune: dacă urmărim scara ară
tată la art. 8 nu se va dobândi întin
derea de două milioane Hc. (și co
misia dela Lozna Dorohoi n’avea de 
unde să știe dacă s’a dobândit sau 
nu) și mai declară expropriată din 
proprietatea particulară și a absenteiș 
tilor, după o cotă ce se va determi
na prin regulament, următoarele pă
mânturi: întâi, părți din moșiile CARE 
INTRA IN PREVEDERILE LEGEI 
DELA 20 DECEMBRIE 1907 
(moșii găsite arendate la acea dată) 
ȘI N’AU DAT IZLAZ (ceeace e 
cazul); dacă astfel nu se completea-

POLITICE
Duminică 20 Septembrie a. c. va 

avea loc ia Tg.-Mureș solemnita
tea decorării protopopului Eiie Câm 
peana, cu ordinul „Ferdinurid".

Înmunarea înaltei distincții, regale 
o va face personal d. prof. N. larga 
președ-ntele consiliului de miniștri.

Legațiunea Regală a Bulgariei, la 
București, ne roagă să comunicăm ur
mătoarele :

„Supușii bulgari ale căror bunuri 
din România fuseseră puse sub se
chestru, sunt informați că sechestul 
fiind ridicat, ei trebue să se adreseze 
administratorilor acelor bunuri, pen- 
tiu a cere restituirea lor.

„Supușii bulgari sunt rugați să in
formeze Legațiunea de demersurile 
tăcute și de rezultatele obținute".

Delegația permanentă a Muni
cipiului s’a întrunit aseară în șe
dință publică rezolvând diverse lu
crări curente.

ȘCOLARE
In vederea faptului că ziua de 20 

Septembrie este Duminică, zi de 
repaus, și tot în aceeași zi se vor 
face alegerile Consiliului genei al 
de Instrucțiune la toate școalele din 
țară. Ministerul a decis ca exame
nul de bacalaureat să înceapă 
21 Septembrie.

Luni

La
-erai
1ccu:' disponibile în clasa I, se pri
mesc 
ire orele 6/4—8 seara.

Taxa este de 400 (patru sujp) 
anual, iar absolvenții se bucură 
reducerea serviciului militar.

școal apracfică comercială 
Nr- 3 din Str- Polizu 10,

curs 
fiind

încă înscrieri la secretariat, în-

lei 
de

Ministerul Instrucțiunii a reche
mat la catedră pe ziua de 20 Sep- 
‘embrie 1931, următorii membrii 
ai corpului de inspectiune si con
trol din învățământul primar:

Inspectori generali
D-nii: Traian Șuteu Reg. Cluj, 

D. Bejenaru Reg. Iași, și Moise 
Marinescu Reg. Cernăuți.
Inspectori școlari de 

cumscripție
D-nii: 1. Tigârea-Cernăuți,

Popescu-Cemăuți, S. Apostol-Cer- 
năuți, I. Bârliba-Chișinău, Vasile 
Avram-Clrșinău, Achile Constan- 
tinescu-Cluj- A. Ciucă-Craiova, D. 
Stănilescu-lașii, C. Popescu-Iași, 
Romulus Frateș-Timișoara.

Revizori școlari
D-nii: P. Papazisu jud. Calia-

cir*

D.

era, Gh. Vijelie jud. Muscel, 
tre Botescu jud. Teleorman, 
Holban jud. Baia, I., Bârzu 
aramureș, P. Rogneanu jud. 
săud, Șt. Giigor, județul Turda, P.
Popescu jud. Falciti, C. Popa jud. 
Tutova, C. Bâlcu jud. Tecuci.

Pe- 
Gh. 
jud. 

, Nă-

Diplomații școalei superioare d<» 
documentare și de științe administra
tive. din sesiunile trecute, se vor pre
zenta la școală sau vor trmite pro. 
cură specială, cu începere delà 5 Oc
tombrie. a. c. pentru a-și ridica diplo
mele de absolvire.

Școala superioară de arte șs mese
rii din București, anunță pe candida 
ții la posturile vacante de maeștri șt 
ajutori maeștri ca să se prezinte la 
școală la 1 Octombrie pentru exame
nul practic,

DIVERSE
Liga Contra Cametei și Asocia

ția ipotevi.ilor convoacă pe da
tornici a o întrunire publică, Du
minecă 20 Sept, a- c- orele 9 ju 
mătate dirniiteaia, în saia Transil
vania, b-dr„ Schitu Măgureanu-

Pentru călătoria participanților 
la conferința uniuhei interparlamen
tare care va avea loc în București 
la 1 Octombrie, administrația c. f. 
r. a acordat o reducere de 50 la su
tă din taxeie tarifare.

Asfaltarea șoselei Bucu» 
rești-Snâgov fiind termi
nată, e o adevărată plă
cere de a vizita Snagov-ul. 
Prețurile la Restaurantul 
Parcului sunt in raport 
cu piața.

Domnii licențiați, cu examenul de 
capacitate, cari au cerut posturi de 
profesori de cultură generala la școa
lele Ministerului Agriculturii și 
Domeniilor, sunt sugat să înștiințeze 
Ministerul cât de urgent printr'o 
carte poștală dacă își mai mențin ce
rerile de numire, aceasta în urma ul
timelor numiri făcute la Ministerul 
Instrucțiunii; Publice.

Primim următoarele •
D- Călin Gh., student la facultatea 

de teologie, domiciliat în piața Am- 
?ei Nr. 5, este invitat să treacă pe la 
Rectorat între orele 4—6 d. a. pentru 
a da lămuriri în legătură cu recla- 
mația înaintată de comitetul Socie
tății studenților orfani de răzbn»

Pentru a se evita aglome rațiunea 
și pentru ca publicul să fie prompt1 
servit și fără greutăți, Ministerul 
de finanțe anunță că serviciul de In 
formațiuni și petiționări este la dis- 
pozițiunea publicului în fecare zi de 
servciu dela orele 9 până la 13.

Petiționarii cari au de prezen
tat cereri și de luat înformațium se 
pot prezenta la orele arătate mai 
sus.

Părinții elevilor absolvenți ai 
liceelor militare neadmiși în școlile 
militare de infanterie, sunt rugați 
a lua parte la consfătuirea ce va 
avea loc Sâmbătă 19 Septembrie, 
ota 10 a. m. în str. Vaselor Nr. 10, 
unde se va aviza asupra demer
surilor ce au a se face la Ministe- 
tul Armatei.

Serviciul de învățământ local Bu
curești, s’a mutat în str. Labirint No. 
47 Telefon No- 349/40 pentru biroul 
d-lor inspector școlari și No- 349/13 
pentru serviciul contabilității.

Societatea aacdemică „Dacia 
rcliană” a studenților români din 
Ica Timoculiii, ține adunare generală 
Duminică 2o Sept, ora 2 p. m. în lo
calul Ligii Culturale, lângă lic- La- 
zăr pentru alegerea noului comitet.

Au- 
Va-

Această moșie C. Prilogeanu o de
ținea în arendă de peste 30 de ani 
in care interval de timp intră și pe. 
rioada 1910—1921 inclusiv, date cari 
trebuiesc reținute de oarece în jurul 
lor se învârte toată chestiunea.

In 1919 se prezintă în comuna Loz
na, de care depinde comuna Călinești 
comitetul de ocol Mihăileni, pentru 
ca să aplice pe teren exproprierea a- 
cestei moșii, potrivit decretului lege 
3697 din 918.

Se prezintă delegații sătenilor, se 
prezintă delegatul proprietarului, care 
atunci trăia și PE BAZA DECLA
RAȚIEI ARENDAȘULUI (băgați 
de seamă a arendașului C. Prilogea
nu) comisia constată că moșia are o 
întindere de 315 Hc. (Când de fapt 
după măsurătoarea cadastrală are 
324) că sunt 15 Hc. improductive și 
că deci rămâne proprietate cultivabi- 
lă câtimea de 300 Hc. Comisia pe 
baza acestor date declară expropriată 
o cotă de 99 Hc. rămânând proprie
tarului 201 Hc, Calcural s’ar părea

sarbâtonrea echipagiuiui 
care a efectuat raidul 

București Londra
Am arătat la timp că în urma unei 

încercări nereușite de a lega Bucu
reștii cu Londra printr’un raid de cea 
mai scurtă durată — bine înțeles fără 
escală -,— d-nii maior Ionescu și lo- 
cot. Oculeanu, au reușit săptămâna 
trecută să realizeze această legătură, 
cu avionul „Regele Carol II”.

Sborul s’a efectuat în 12 ore, pe 
un timp destul de potrivnic unei a- 
semenea încercări.

Peste câteva zile acelaș echipaj a 
efectuat raidul fără escală Paris— 
București, pe un timp tot asa de ne 
favorabil.

Eri la amiază, Asociația pentru pro 
paganda aviației (Arpa) a ținut să 
sărbătorescă printr’un banchet echi
pajul care a realizat ambele raiduri.

La ora 1 jum., s'au adunat la res
taurantul Athénée Palace, numeroși 
ofițeri aviatori în frunte cu d. gene-

ral Lăzărescu, apoi din partea Arpei 
d-nii general Rujinski, colonel Tă- 
tărăscu, prieteni de-ai sărbătoritului, 
gazetari, ele.

Primul a toastat d. general LAZA- 
RESCU, care, în numele d-lui mini
stru al 
pentru

Apoi 
ședințe 

secretar general al Arpei au scos 
evidență calitățile piloților români 
succesele repurtate, printre cari 
poate prenumăra și acela realizat 
ultimele raiduri, au urat echipn- 

noui iz-

armatei a felicitat pe aviatori 
isbânda repurtată.
d-nii g-ral RUJINSGKI pre- 
și col TATARASCU, deputat,

Și 
în 
și 
sc 
în 
giului avionului Carol II, 
bânzi în viitor.

In numele sărbătoriților a răspuns 
d. maior IONESCU EMANIOL, care a 
mulțumit pentru omagiile adusa.

Banchetul a Miat sfârșit la ora 4. 
într’o atmosferă de prietenip.

ză întinderea cerută, se vor expro- 
pria părți din cari au fost continuu 
arendate în timpui ultimilor zece ani, 
ceeace este iarăși cazul.

Aplicându-se dispozițiile art. 15, ci. 
tate aci, moșia Călinești trebuie ex
propriată în întregime.

Comisia I județiană de expropriere 
Dorohoi în ziua de 19 Iunie 1919 se 
transportă la Lozna și stabilește pre
țul de expropriere. In fața acestei co
misii se prezintă d. Prilogeanu CA 
PROCURATOR prin SUBSTITUI
RE al proprietarului Scanat Vârnav 
și d. Gheorghe Ilie, delegatul saturai.

Am subliniat calitatea de PROCU
RATOR de care se prevalează d. C. 
Prilogeanu, pentrucă vom dovedi că 
la acea dată d-sa era proprietar al 
moșiei, calitate pe care n’a declara- 
t-o de oarece atunci fatal 1 se aplica 
legea.

Peste doi ani de zile vine o altă 
comisie de ocol — la 1921, Februa
rie 10, pentru ca să aplice legea re
feritoare la islaz; d. C. Prilogeanu se 
prezintă ca ARENDAȘ, conform 
declarației înregistrată la No. 11.264 
din 1920 i se declară expropriate 
113 Hc. pentru islaz. Din suprafața 
aceasta comisia județeană ulterior re
duce suprafața expropriată la 54 de 
Ha. găsind la 21 Aprilie 1921 că nu 
e locul a se face o nouă expropriere. 
Mai târziu în 1930, d. Vlad Brânco 
veanu, opinează că și acești 54 de Ha 
să i se dea înapoi tot lui Prilogea
nu.

La această învârteală nu mai a- 
pare C. Pârlogeanu, ci d. Nicu Stoia 
novici avocatul proprietarului mort 
în 24 Octombrie 1919.

La 22 Noembrie 1922 apare iarăși 
d. Nicu Stoianovici, ca procurator al 
moștenitoarelor Elena și Maria Ioan 
Scarlat Vârnav și comitetul de ocol 
pentru noua expropriere constată că 
este o suprafață* de 214 Ha. cultiva, 
bilă din care scade pentru acarete 
ce nu există, 15 Ha. pârâul Bahna, ce 
nu există 5, molnițe 3 și hambar și 
atelier 2, drumuri 3 Ha. însă așa fel 
ca să rănufhă amândorur moștenitoa
relor mai puțin de 100 Ha. fiecare.

Adică în consecință moșia ințră în

prevederile legii promulgată în 2i 
Iulie 1921 și nea vând decât 186 Ha, 
pentru doi moștenitori, urmând deci 
ca fiind sub cota prevăzută de art. ‘t 
din legea agrară, e apărată de expro
priere. Comisia cu unanimitate de gla 
suri, găsește că nu este loc a se face 
o nouă expropriere. ș i

Când apar* urechi?e iui 
Prilogeanu

S’a observat din înșiruirea de până 
acum, că nu apare de loc Const. Pri. 
logeanu ca proprietar al moșiei Că
linești. O singură dată la 14 Iunie 919 
apare ca procurator.

Tot timpul se vorbește și se lu
crează în numele lui Scarlat Vârnav 
sau al moștenitoarelor acestuia.

La 21 Aprilie 1921 în fața corni- 
siei: județiană I de expropriere din 
Dorohoi apare C. Prilogeanu ca .pro. 
prietar al moșiei Călinești pe baza u. 
nui act de vindere cumpărare (zdelcă, 
intervenit la 15 Februarie 1919 între 
d. N. A, Stoianovici ca procurator’ al 
lut Scarlat Vârnav și G. Prilogeșnu 
cumpărător. '

Actul de vânzare se sprijină pe o 
telegramă s. lui Scarlat Vârnav datată 
din PARIS cu No. 1546 din 15/7/91Q 
șl o scrisoare din 24 Decembrie 19I8<

Actul acesta e ținut secret __ dii
15 Februarie 1919 până la 10 Ianua, 
rie 1921 data transcrierei lui la Trib. 
Dorohoi subt No. 132 — pentru ca si 
nu apară proprietarul real C. Prilo
geanu, ci Scarlat Vârnav. sau moște
nitoarele lui .

Dacă la 15 Februarie 1919 ar fi a- 
părut ca proprietar C. Prilogeanu a- 
tunci toate lucrările încheiate de di
versele comisii la 19 Iunie 1919, fe 
10 Februarie 1921, la 2 Noembrie 
1922, n'ar mai fi avut rost, deoarece 
fiind acelaș proprietar pe moșiila 
Cândești, Călinești și Talpa, potrivit 
art. 13 din decretul lege 3697/918, 
trupurile de moșii situate In aceiași 
comună și aparținând unei singura 
persoane se socotesc ca fiind o sin
gură proprietate, chiar dacă ar fi 
separate intre ele.

Trupurile de moșii, chiar situate 
în comune deosebite, dar învecinate, 
dacă formează o singură exploatare 
agricolă, se vor considera, din punct 
de vedere al legei de față, oa o sin
gură moșie.

Mai elocvent decât toate argu 
mentele noastre vorbește schița di 
plan ce o publicăm în acest număr, 
și din care se vede că cele trei moșii 
ale aceluiaș proprietar nu sunt măcar 
în comune distanțate, ci formează un 
singur trup, că suprafața lor însu
mează in total 886 de ha., și că deci 
aplicându-se suma progresivă trebuit 
să i se expropieze o câtime de 6(fl.l 
ha. rămânându-i în folosință și pro
prietate 278.8 ha., pe când de fapt, 
prin malversațiunile arătate, prin in
ducerile fn eroare dovedite s’a dat 
sătenilor abia 260 de ha., rămânând 
lui Prilogeanu cantitatea de 626 ha, 
ceeace Înseamnă că e cel mai mart 
latifundiar din țara românească. Ceea 
ce aveam de dovedit.

Ne vom ocupa într’un număr vii
tor de o sentință a comitetului agrar 
și vom pune concluzii, cerând sanc
țiuni și dreptate sătenilor din Doro
hoi.

At.

0 autocatnionetă 
se răstoarnă in șanț
CRAIOVA, 17. Auto-camio

neta cu Nr. 16.707 din Bucurcșii, pe 
când venea azi spre București, în 
dreptul comunei Azuga i s’a rupt 
bara de direcție, astfel că vehicu
lul a intrat în șanț, răsturnânau-se. 
Auto-camioneta a omorât pe coptm 
Ana Colea, originară din comuna 
Aninoasa (sud Trei Scaune).

Șoferul Ion Pache din București 
a fost arestat.

înmormântarea victimei a *051 
Cfutnrizată de către parchet.
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Telefon 375 2S
CERERI DE SERVICIU 

dsn leu cuvântul
ANGAJAMENT imediat caută tânăr, 
român, tost procunst incasso mare 
Societate anonimă și funcționar comp 
labilitate, garanții și referințe, pre- 
,fetițiuni modeste, oferte la ziar sub 
'»JProcurist”. 2125*

LUCRATOARE bune la strickmaschi 
ne și specialiste la confecție caută fa 
brica Salvatorul, str. «ițaivator 28 
(prin Rahovei). 9260

CAUT fete să fie specialiste în legă- 
torie. Schreiber, Remus 14. 9263

VÂND imobil str. Coșbuc 22 și str. 
Chindiei 14 bis, câte 500.000 lei, li
ber imediat iără sarcini. Adresați 
Coșbuc 18 (Pache). 21033

CITROEN B. 14 lip 1928, rulat 26000 
km. admirabil întreținut vând eftin. 
B-dul Banu Manta 85- 747

PARCUL RAHOVEI de vânzare toc 
400 metri. 28 metri lungime și 14 lă
țime, lângă bulevard. Înlesniri de 
p’ată- Adresa: Costică Cons'.antinescu, 
str. Elena Cuza No- 125. 21142

CAUT centru apartament două came
re, bucătărie, dependințe. Ziar .dis
tins'1, prețul. 21355

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

UMBRELE de damă cele mai bune

D-RA tânără, cultă, inițată în lu
crări de birou, caută post de secie- 
tară particulară la un domn distins. 
'Ziar B. 15. 21312

SFULERESE bune acută fabrica Sal
vator 28 prin Rahovei. 9264

CISMARJ.A Șerban Vodă 15, caută 
fată la masă, marfa gata. 9265

VÂND teri n cartier întreg 184 par
cele cămimiri de case lângă gara 
Câmpului-,:-b'nscel bun pentru sa
natoriu, fu; vând și parcele. A- 
dresa in Cometa 57 H icureșli sau a- 
vocatul Hm-mv.z ■ u. Calea Doro
banților 83. 21380
SUFRAGERIE modernă, 9 piese, a- 
proape nouă, de vânzare foarte con
venabil, cauza plecării. Calea, Plev- 
nei 200. 23500

‘.ABSOLVENTA Academia Comercia
lă caută post, puțin pretențioasă- A- 

’dresați ia ziar sub Sabina. 29000

GERMAN tânăr caută serviciu ia o 
.'casă mare, soția cunoscând bucătă
ria și lotul în casă. Str- Imprimeriei 
No- 7. 2134b

l. ________ _________ ______
TRANSILVANEANCA tânără serioa
să, drăguță, caut post la domn singur 
'serios Banu Manta 60- 21357

MAESTRA croitoreasă caut post ca 
premieră la acse confecții. Adresați 
IHotel Execlsior, camera 403, doam- 
!pa Marioara Popsecua 9251

'CAUT serviciu, bucătăresă (are băr
bat) și jupftneasă singură, str. C. A. 
Rosetti 27, Ana Cinbrudeanu. 9252

CAUT lucrătoare, ajutoare și ucenice 
la. croitorie- Liiv. str. Vârful cu Dor 
30 (Prelungirea Dorobanți). 9266

SE CAUTA funcționar bun oerios ma 
nufactură. calea Griviței No. 218 ,,La 
Trandafir". 9267
BRODEZE perfecte la fille se caută 
la perdele. Smârdan 29. 9268
FRESATOR bun lucrător la. prese ex
centrice caută fabrica Cosrr.inului 2.

9269
UCENICA la 'node, cu plată, anga
jează „Weintraub’; str. Lipscani 67.

9270

CAUT bucătăreasă pricepută la toa
te, spălat. Strala Inginer Hârjeu 6, 
București. , 9271

CAUT urgent practicante la croito
rie dame- Nerva Traian 85. 9272

OCAZIUNE vând dormitor modern 
dela 45000 numai cu ici 20 000. Du
mitrescu. sir- Mihai! Cornea 80.

21311

VÂND ocazie sufragerie complectă 
lemn sculptat. 9000 lei dela 25. Pasa
jul Imobiliara scara B, etaj 3 drepta.

21325

SUFRAGERIE fină vând ocazie. U- 
tanus 109 Etaj doi dreapta. 21331

CUMPĂR case— central— până !a 
1,000,000, construcție modernă- A- 
dresați: Maior, Sir- Berthelot 64. 

21377

IAN AR, caută cameră mobilată 
;u electrică și pensiune. Nu prea 
departe de centru și cu legătură 
de tramvai imediată- Ofer 2500 
lei lunar. Răspuns la ziar sub: 
Imediat. 3—115792

INCHIRIEM centru Principatele U- 
nite G8, apartamente câte două ca
mere tapet electrică teracotă bucătă
rie pivniță apa canal chiria 2600') 
;i 32000 lei- 21356

CAMERA cu baie, calorifer, apă cal
dă, ziua-noaplea serviciu, închiria
ză portarul 67, Griviței. 21335

ÎNCHIRIEZ casă mare cu două apar
tamente bun pentru birouri, sanato
riu, legațiuni, ministere, societăți, 
consulate cât și separate- Se poate 
vizita orele 10—1 dim. și 4—7 d. a. 
Adresa la avocatul Hurmuzescu. Ca 
lea Dorobanților 83. 21380

BRUTĂRIE (franzelărie). vad vechi, 
liberă, se închiriază avantajos, adie- 
s.'ți la proprietar, Calea Rahovei No. 
tlO-_________________________ 21379

CAMERA bine mobilată acces bae. 
'pensiune aleasă, Isvor 50 et. I, ușa 
s-ăngă. 21890

CAUT 3 camere bae bucătărie depen
dințe curate. Oferte cu prețul. Bulev. 
Ferdinand 73. 12388

FORD 27 ocazie 7 mii Lei. Str. ' Va
porului 17. Lemetru. 21388

calități și umbrele bărbătești găs.ți 
ieftin la Ungar, Șelari 16. 221 ?0 >

PIEI de blană cumpărați ieftin, la 
Depozitul de Blănuri, str. Mitropoli
tul Daniil fost Tudor Vladimirescn 
No. 2- 21081

PROFESIONALE 
Un leu cuvântul

Conflict de muncă 
la GiurgSu

MANICURA fac la clientă acasă cu
30 lei. Marieta, Str. Genera! Berthe
lot 66. 24400

FARCHETAR așează curăță lusi.ru- 
ește. Vasile Gheorghe, Coiței 24, !a 
Patiserie. 21382

DR. ȘERBĂNESCU. Boale interne, 
externe. Parcul Delavrancea Aleea 
D. 34 (Piața Filantropia). 21394

“ ÎMPRUMUTURI
Un leu cuvântul

AVANSAM orice sume de bani pe o- 
biecte prețioase- Șaraga, Nieulai Șe
lari 9 etaj (Ascensor).

ASOCIAȚII 
Un leu cuvântul

ultîmul 
devenit 
preten- 
prețului

de 
Çi

în

20912

REPREZENTANTUL unei mari iirme 
caută capitalist pentru crearea unei 
afaceri foarte rentabile, la ziar sub 
Detailat- 21384

LECTIUNI - MEDITAȚII
_ I Un leu cuvântul

t-AUT una sau două camere bucătă-l 
rie. confortabile centru plătesc 35000 
domn singur. Oferte,- fabrica, „Spor- 
tul‘‘. Șelari 10- 21388

GIURGIU, 17. — De câteva zile 
un grav conflict de muncă a isbuc- 
nît între negustorii cerealiști din 
localitate și muncitorii cărăuși din 
portul Rainadan. Aceștia din armă 
profitând di faputul că în 
timp aciixilatea în port a 
foarte activă, și-au mărit 
țiunile cerând majorarea
plății la transport și rotația mun
cii. Ei cer îndoitul prețului pe trans
portai la vagon adică 1000 lei 
vagon la canalul Sf. Gheorghe 
1400 1?. Ramadan.

Cercaliștii neadmițând decât
pane aceste pretcnțlum, conflictul 
nu s’a putut stinge, deși durează 
de 4 zile.

Față de atitudinea uârză a carăti. 
șilor șt în vederea ca datorita ace
stei s tuațiuni se vor suspenda orice 

I cumpărături de cereale, cerealiștii 
sau prezentat astăzi dimineață 
d-lui Gr. Noica, prefectul județului 
și d-lui Lascăr. căpitanul portului, 
arătând situația gravă la care este 
expus acest ccmerț. i’edei ltăparte 
muncitorii an cerut intervenția mi
nisterului muncii care prin repre
zentantul său să stabilească în mod 
oficial prețul transporiurilor în- 
.'heîndu-se și un contract colectiv

de muncă.
Pentru astăseară se vor întruni 

din nou la Camera de comerț câte 
o delegație de negustori și munci» 
tori. unde în prezența inspectoru
lui ministerului muncii și președîo 
telui Camerii de comerț, se sp;ră 
a se ajunge la o înțelegere. Astăzi 
activitatea în port este aproape ine
xistentă.

•
GIURGIU, 17. — Conflictul 4» 

muncă, ivit între cexealișfi și căra« 
Jași nu s’a aplanat încă ani.

Din această cauză nu «’a putut 
face in portal nosiiu nici un Iei da 
tranzacțiuni.

Sătenii veniji cu cereale, au Iovi 
nevoifi să se înapoieze la casele lot, 
cn marfa nevândută.

în vederea aplanării conflictului, 
re așteaptă sosirea d-lui inspector 
Ghiela dela Ministerul Muncii, car» 
va deschide o anchetă.

D. prefect al județului Vlașca a tri
mes o circulară în județ prin care O 
înștiințează pe săteni ca să nu mai 
vină la târg cu mariă până ce nu se 
aplanează conflictul dintre cerealiști 
și căruțași.

In momentul când acest conflict va 
fi aplanat, o circulară identică va în
știința pe săteni să vie la târg cu 
marfa Ier.

ELTERES Fraeulein sucht posten zu 
Kinder, maehn, menaj geht auch Pro 
yinz. Marco, Griviței 61. 9253

DACTILOGRAFA ocrespondentă prac 
tcă tnlelungată cunoscând toate lu
crările birou, caută post. Adresați Le 
neuș, Inginer Pisoone 30. 9254

R9ICHSDEUTSCHES Fraeulein sucht 
Stelle auch Provniz. Theodor Aman 
8, Guttmann. 9256

■ RADIO-ELECTRICIAN caută post
'durabil. Adresați str. Bulevardul Cre 
țulescu 17 Bariera București, Ploești 

9257

.CAFEGIOAICA cu acte în regulă caut 
post. Banu Manta 19. Valeria Băni
că. • 9253

CAUT loc la toate am bărbat, Stescu 
Inundați 10. sect, 6. 9261

STENODACTILO corespondența fran 
ceza, engleza, româna caută post ju
mătate zi- Goldstein. Mitropolitul 
Daniil, 5. 9262
ȘEF ORCHESTRA violonist cu școa
lă caută angajament serios restau
rant. berărie. Alrasafi Maestru Mal
tei Iași. 9263

VIOLONIST și PISTONIST cu școală 
caută angajament serios restaurant, 
varieteu singur. Adresați Maestru. 
Maftei Huși- 9264
PERFECT expediție, arhivă noțiuni 
comptabilitate caută post- Ziar ,,Ac
tiv". 21366

PERSOANA mare încredere garanț'i 
materiale dorește orice post Încrede
re. Ziar „încredere1'. 21366

AM BARBAT cu servici caut post '.a 
familie mică. Oferte serioase Irma,
Jj..»-caua Iancului 51. 9050

BUNA bucătăreasă caut loc casă li
niștit. Dorobanți 174, Miile. 9052

BAJAT tânăr, caut post durabil, ca 
fecior în casă sau comisionar sau lif- 
.ti: r. Z.cr 91 D. 9663

CAU" ioc la o persoană singură, Str- 
Norilor 1, Maria. 9051

CAUT post contabil, pedagog, se ere- 
tar și provincie. Ziar ,.Student’’ 74 
lb__________ 9055

CAUT seiviciu la gătit și toate, am 
bărbat cu serviciu sau seara liberă
Ana, str. Cortului nr. 15. 9066

FARMACISTA licențiată, oferă con- 
difur.i avantajoase capitală sau pro
vincie. Mucinie Oiheiu. 9057

CAUT loc la toate, fată singură, știe 
remțește și ungurește, Str. Suvenir

:No. 10. 8706

GERMANA serioasă perfect copii 
caută post. Piața otescu 11 Alei*.

1879

MENAGERA caută loc la Domn sin
gur, Mana Kovatse, Bucovăț, Cr/o- 
va. 8770

SE CAUTA grafolog experimentat, cu 
referințe- A se adresa Căsuța Poștală 
No- 298. 9273

CROITORIA Marcovici, Cantemir 80, 
lucrător și practicant bucăți mari.

9274 

FRIZERIA Segall, Moșilor 140, anga
jează prgent bună coafeză știind nia 
nechiura, 9275

CROITORIE caut pratcicant și uce
nică, calea Rahovei 149- 9276

FATA care știe bine bucătărie pentru 
toate caut. Ing. Witernik. Str. Prin
cipatele Unite No. 23. 9277
FATA la toate, fără gătit. Ștefănescu 
Parcul Domeniilor, strada Aviator
Crițu 29. 12340

DORIȚI serviciuri? abona ți-vă 40 lei 
(mandat) „Gazeta Mea“, General Fb- 
rescu 8. 21372
CAUT buctăreasă care a mai servit 
la restaurant. Romană 5. 9077

CAUT dame intraduse case particu
lare pentru vânzarea stofe de dame 
Sub -Bun câștig’’, ziar. 21333
FRIZERIA „CLARISS" caută bună 
manicheză. Bulevardul Cuza 9 (prin 
Buzești).

FEMEIE singură unguroaică la toate 
să cunoască și bucătăria se caută u'J 
levardul Ferdinand 22. Toffler. 8783

FEMEIE la toate, fără bărbat, pri
ceapă gătitul, leafă 1200. numii S 
persoane, avocat, Pache 85- EJSt

FEMEIE la toate știe găti caută a» 
voact Sfinții Apustoli 55 etajul doi, 

8735

FRIZERIA ,,Di Granda”, Crmgași
62, angajează coafeză, salar fix. A- 
■antaje mari. 8785

CAUT sufragioaică bună să știs să 
coasă, prezinte 8—5 Calea Vi.•tonei 
151. 8789

CAUT bucătăreasă geroasă de prefe
rii-ță străină pentru provincie a *e 
adresa- Dr. Hetoș. Griviței 242. Eta>. 
___________________ 9070 
CAUT bucătăreasă și jupâneasft, fără 
bărbați. 12 B-dul Catargiu, între 2-4.

_______________ 9071 
CAUT lucrători mozaicuri calificați. 
Pessi, Str. Caraiman 12. Grivita, ora 
1-3. 9072

COFETĂRIA Napolitana, B-dul Ba- 
saiab 133. caută vânzătoare externă.

9073

CAUT servitoare pricepută, fără băr
bat Avram lancu 283. 9074

CAUT bun vânzători, branșa băcă
niei și practicant Consum Popular. 
Str. Cai ol 50. 9075

MENAGERA dorește post persoa cl 
linguri d-aa Pușeașu, Dionisis ^o- 
tino 3. 8771

CAUT post bucătăreasă fără bărbat. 
Am servit casă tnare, cu recomc 'a 
ție. Calea Rahovei 73. lulia. 8772

CAUT loc la toate, eventual 2 per
soane. am bărbat. C. A. Rosetri ?2. 
Școala Clementa. 87*3

OFERTE DE SERVICIU 
Un leu cuvântul

BUCATAREASA la toate fără bărbat 
Jcaut lancu, Trinități 33- 21353

INSPECTORI organizatori specialiști 
in achizițiuni de viată, incendiu și 
accidente pentru orașul Bucure,ti 
numai cu bune referințe angajează 
imediat în condițiuni excepțional de 
avantajoase, vechea și puternica so
cietate de Asigurare, Adriatica, strada 
C. A. Rosetti 3. 21337

C.tUT pensionar cinstit cu 50000 ga
ranție. Dionisie 50 jos stânga, Sâm
băta, 8 seara. 21370

ANGAJEZ practicant la tâmplărie de 
mobile fine. Str. Lucaci 100. 9261

BUCATAREASA Ia toate unguroaică 
fără bărbat caută la două persoane. 
Stupinei 10 etaiut lntâin, 7262

VÂND casă trei camere, antret 
etc-, curte confort modern. Krei- 
zelj Calea Călărași 170. Hala 
Traian. ___________________  27000.

CAUT cameră mobilată, curată, 
călzire centrală, bae. eventual 
siune. Prefer familie Germană. Hotel 
Union, portar.

în-
pen-

21386

PIANINE nouț mărci renumite, pre
țuri excepționale. Antrepozitele ,,O- 
bor", ictoriei 128. 9287

PIANINA Blutner vinde Cocoș, str.
Enăchiță Văcărescu 3- (Poetului). Mi 
tropolie- 9287

LEI ÎO.CCO salonașe, antreuri și ho
luri cubiste. Tapițeria Sursa, Acale- 
miei 37, curte. 9288

CUMPĂR brilante, diamante, smara- 
gde, aur, argint vechiu. Scheln, Vic
toriei 22. 9289

TOATA casa, pianină concert, sufra
gerie cubistă, dormitor, salon, ta
blouri, vând urgent, Theodor Aman 
8. 9290

BIROURI masive stejar vând ocazie. 
Adresați Vasile Lascăr 24 etaj II stân 
ga- 9291

VÂND șifoniere birou sofa bibliotecă 
și alte lucruri. Strada Buzești 34 tn 
fund. 9292

VÂND tejghele aparat bere rafturi 
butoae cedez brevet băuturi. Calea 
Griviței 461. 9293

PIANINA marcă germană placă bron 
^ând eftin urgent- Cantemir 28. 
_________________ 9294 

VINDEM imobil Sfinților 23, venit 
110-000, preț convenabil, proprietar, 
Sborului 4._____________________ 9295

CUMPĂR circa 20 hectare teren ara
bil maximum 30 km. București Ziar 
O. 425. 9296

PIANINE noul, mărci renumite, pre
turi excepționale- Antrepozitele ,,O- 
bor”, Victoriei 128. 21352

TEREN G00 m- două parcele de vân
zare, str. Carol Davila colț Sf. Elef- 
tarie. Informațiuni Pittșteanu 39 Ar
menească 21364

AUTO DURANT stare bună vând Str. 
General Haralamb 9. 21362

CAUT fată tânără la copil, priceapă 
gospodăria, Băăcnia Popular, Strada 
Carol 50 9076

VANZARI Șl 
CUMPĂRĂRI 

Un leu cuvântul

il Tablouri
| splendide, pictori cunoscuți cu 

reputație vând cu preturi extrem 
de reduse mai convenabil ca ori 
unde colecție mare sursa cea mai 

'eftină vizitați «Pr® convingere. 
(Vizibil zilnic numai între 2—4.

i
lDuminica și sărbători toată ziua, 
Str. Turturele 3 (prin Labirint)' 

iTramv. elec. 16 (st. Tabacu)«

I

jSTUDENTA caută meditații eievi i| 
jsau eleve, la toate obiectele iîn l| 
I special latina' . Foarte modeslă. i| 
^Răspundeți: Marinescu, Fund. ;| 
Top No. 1. Loco 3. 29..i0ij i|

Din Breaza (Prahoua)
50 ORA începători. 60 avansați, pia- 

STUDENȚI, studente, camere mobi- no, canto, franceza. JJ-na Gheoigiiiu 
late, goale, pensiuni, mansarde pro- Spătarului 14. Armenească). 21367 
cură urgent, agenția ,,Volex”, Regală---------------------------------------------
10. 21393 INSTITUTOARE stat, prepară serios

elevi curs primar particular și cl. I 
și 11 secundară. La ziar sub „Institu 
toare”. 24340

FRUMOASA cameră pensiune, pre
ferabil pereche sau două domnișoare. 
Calea Griviței 26- 21392

MAX REVAV, str. Franklin 7, Mutări
Loco. Provincie, Străinătate. Tel. 235
—19- 9309

INCHIRIEM psrtament 3 camere și 
2 magazii spațioase preferință birou 
Sbcrului 4. 9310

PRĂVĂLIE cameră, bucătărie, even
tual prăvălie singură de închiriat.
Călărașilor 144. 9311

APARTAMENT foarte luxos parter 6 
camere mari, dependințe, calorife'-.
Frumoasă 49- Vizibil 11-1. 6312

TANARA pereche caută cameră mo
bilată acces bae sub Sympatisch
Adm- __________ 9313
ODAIE bine mobilată, tot confort, pe 
siune complectă aleasă, de dat eftin.
Dr. Lueger No- 1 (etaj). Cișmigiti.

...___  _ _________  _ __ 9314
CAMERA mobilată ftitraire absolut se 
parată, central, Închiriază convena
bil. Cernica 9. 9319

1000 închiriez cameră drăguț mobi
lată intrare separată, electrică. Petre 
Carp b. g-jj?

CAMERA mobilată cu pensiune 2009 
lunar- Precupeții Vechi 43. 9313

PROVINCIAL venind rar București 
găsește cameră mobilată. Precupeții 
Vechi 41.___________ 9319

ÎNCHIRIEZ cameră elegant mobilată 
Donici 14. Vizibil 4—7. 9320

PARISIENE instruite donne leçons 
grammaire, conversation, littérature 
français et anglais- Sous „Française" 
au journal. 10259

CASATORII
Un leu cuvântul

MARIAJURI urgente contractez în 
toată țara, numai partide situate, 
Ștefănescu, 11 Iunie .18, București. 

21078

jocuri naționale și 6) pentru 
frumos costum național, 
o frumoasă cuvântare a dis 
misionare, în care a arătat

riale, au luat premii Alexandrina N. 
Bondoc și Nicolae N. Bondoc din 
Breaza de Jos.

Pentru costum, premiul l-a luat să- 
ceanca Maria I. Bran din Breaza d« 
Jos.

cu legea de organizare bl
eu începere delà 15 Sep- 
c., P. C. protoereu V. O- 
această circumscripție va

uU

dt 
de

MOȘIOARA aropiere București, co I 
nac și râu, cumpăr Șerban-Vodă 2, 
Brutărie. 908S

OCAZIE RARA vând foarte conve
nabil casă nouă, în str. Silistra nr. 4- 

9089
PREȚ ocazional, înlesniri plată, se! 

vinde apartament confort modern cen 
trai. Ziar 2 D. 9090

TEREN 230 metri, ultimele două par 
cele. Calea Călărașilor 218. Vând 
convenabil. Ganovici, Bulevardul Ca 
io! 6, parter. 9091

BLANA de damă marmotte vând 
12-000 lei, str- Pictor Grigorescu 4. 
(Palatul Regal). 9092

BUICK 1930 limuzină puțin rulat 
vând numerar, garajul Jupiter, bule
vardul Mărășești. 9093

CHEVROLET Tip 928 Turing perfec'ă 
stare 40 000, Șos. Cotroceni 4- 9094

MOTOCICLETA ocazie Ilarlek David 
son 1200 diametro cu ataș, rulată 
7000 km., vinde T. Russu, Caraacl.

9096

MOBILE moderne, gata și de coman
dă, cu prețurile fabricei, găsiți la Fa 
brica Georgescu, Crivineni 18. 9097

MANTOU blană murmell stare bună 
vând ocnvenabil, Polonă 44- 9098

OCAZIUNE Alambic special 8 Deca- 
litri cu toate accesoriile, solid și foar 
te practic de fabricat orice fel de 
fructe și esențe de vânzare, Șos. Mi- 
hai Bravu No. 56, București. 9090

CUMPĂR mărci și timbre românești 
uzate pe plicuri și deslipite, cantități 
mari. II. Suhapira, Ploești, Fortunei 
Nc. 26- 26000

CUMPĂR Samavar de cântărit cerea
le cu greutăți. E. Grigorescu, Zimrii- 
cea. 2220)
PĂDURE C0 hectare spre exploatare, 
Vălenii de Munte, Olirnpului 44.

21354

VÂND casă. centru, C’șmigiu, tot 
confortul. Vicențiu Babeș 2 (Podul 
Is vor). 21391

ÎNCHIRIERI 
Un leu cuvântul

CAUT urgent două camere, bae, bu
cătărie. Adresați Totu, Edgard Quirn’i 
No. 2. 25000

CAUT apartament 2 camere, bucă
tărie lumină electrică apă în curte, 
apropiere de Poșta Centrală- La Z'ar
Urgent 27000

ÎNCHIRIEZ camere mobilate, teracotă 
bae. parchet. Domn serios- Cobălces-

1&. *1323

LABIRINT 103, închiriez, vând, imo
bil parter, confort modern, calorifer, 
curte. 9321

CASA nouă, 2 apartamente a: 4 ca
mere, bae, dependințe. Cartier Șosea. 
Str. Chitilei 13. 9103

CAMERE mare goale, Smârdan 37- 
Etajul 111. Vizibil 12—3. 9109

CAMERA drăguț mobilată, electrică 
teracotă, apă curentă, alta mică, Co
meta 72. 9110

CAMERA mobilată închiriez 1—2 
domni intrare separată, electrică. Ju- 
etiției 11.__________ 9111

CAMERA mobilată sau nemobilată 
spațioasă închiriez Pictor Grigorescu 
4 (Palatul Regal). 9112

CAMERA mobi.ată 2 persoane pen
siune căldură bae spălat 5000 cen
tru. Seneca 4 prin Cazărmei, 9113

ÎNCHIRIEZ atelier și cameră, g-ral
Berthelot 42. 9114

închiriez cameră goală sau mobi
lată, mansardă, Porumbaru 13 (s(o- 
■•ea-Bufet). ___________ 9115

ÎNCHIRIEZ patru camere, dependin
țe la parter, Theodor Aman 40, Geor- 
gcscu. 9116

1500 cameră mobilată, intrare sepa
rată. teracotă, electric A Elena Cuza 

21359

CAMERA mobilată două persoane 
1500 alta semi mobilată 1000 libere. 
Cernica 4- (B-dul Carol). 21361

5.

ÎNCHIRIEZ apartament mare, hali. 
.*■ temere, baie, dependințe, Temișa- 
ua 48- 9117

ÎNCHIRIEZ camere mobilate, teraco 
ă. bae, parchet, domn serios, Cobăl- 

cescu 16.___________________ 9118

ÎNCHIRIEZ cameră goală electrică 
teracotă. Călărași 276. Informațiuni 
în fund. 9119

ÎNCHIRIEZ două camere electrică 
țorchet, teracotă preț avantajos. Bu- 
zești 4 etaj I, scara drept. 9120

CAMERA cu baie, calorifer, apă cal
dă. ziua -noaptea serviciu, înebirn- 
ză portarul 67 Griviței. 21335

CAMERA bine mobilată, separat, e- 
lectrică, teracotă- Loc ordonanță. Au
strului 12 bia.

Grefa Tribunalului Muscel s. I 
EXTRACT DE DIVORȚ 

No. 28161 din 9 Septembrie 1931 
D-na Eugenia N. Ceapraz din co

muna Bughea de sus, județul Muscel 
prin petițiunea înreg. la acest tribu
nal snb No^ 4005 din 11 Februarie 
1931, a intentat acțiune de divorț 
contra soțului său Nicolae Ceapraz 
din aceiași comună, pentru cauze de- 
tei minate de lege.

Din căsătoria soților a rezultat o 
fată cu numele de Maria în vârstă de 
5 ani, iar ca avere soțul posedă :

Un petec de pământ în mărime de 
4 arii având pe el o casă cu două ca
mere sus, una cameră jos și pivniță, 
imobil situat în comuna Bughea de 
jos și învecinat la răsărit cu Ion Ion 
Ceapraz, la apus cu Nae Ceapraz, la 
miază-noapte cu strada, iar la miază
zi cu Nae Cârstea.

Termenul de înfățișare este fixat 
la 21 Septembrie 1931.

Se publică aceasta conform art. 285 
proc. civ.

Grefier, Indescifrabil

Serbare festivă
Din inițiativa d-nei Laurenția Ba- 

caibar.a. misionara Casei școalelor ți 
culturii poporului și cu concursul u- 
nui comitet format din învățătorii 
brezeni, Duminică 13 Septembrie a.
c. , în parcul Caselor Naționale „Ro
mânia Mare" din localitate, s’a dat o 
frumoasă serbare festivă, cu scopul 
de a se distribui premii în bani, cărți 
și diplome, acordate de ministerul de 
domenii, Casa școalelor și Casele Na
ționale • 1) mamelor cari vin regu
lat cu copiii la clinică ; 2) celor mai 
bune gospodine ; 3) celor cari au 
plantat pomi ; 4) pentru cusături 
naționale : 5) celor mai buni dansa
tori de 
cel mai

După 
tinsei
scopul acestei premieri, a urmat îm
părțirea premiilor.

Pentru că au venit regulat cu co
piii la clinică, au luat premii în bani 
și diplome, sătencele : Anica Nego- 
tei-Ocna ; Maria Olteana din Breaza 
de Sus ; Ana I. Bran din Breaza de 
jos și Aurelia Olaru-Breaza de Sus.

Ca distinse în gospodărie au luat 
diplome-, d-na Steliana Gh. Sonăială 
și d. Ioan Teodorescu din Breaza de 
Sus, precum și d. Const N. Vasile. 
din Breaza de Jos.

Pentru plantații, premiul I l-a luat
d. I. I. Șerb din Breaza de Sus. Pre
miul H-lea, Ion Nică Vasile-Breaza 
de Jos și al 111-lea, Ion Anisoiu- 
Breaza de Sus.

Pentru că a fost prima începătoare 
în cusături naționale din Breaza, să- 
tencei Elena Tudor Măcelaru din 
Breaza de Sus, i s’a conferit din'o- 
ma de onoare No. 1, semnată de ma
tele cărturar Nicolae Iorga, precum 
ți diploma din partea Caselor Na
ționale.

Seara Ia dans, fiindcă au fost cei 
ir.ai buni dansatori de jocuri natio-

de serviciu la 
vacant până la 
girează postul

Inspecții la parohii
In vonf. 

serii ească, 
tembrie a. 
priș, dela
proceda la efectuarea inspecțiilor, tu
turor parohiilor din acest protopo
piat.

Cu această ocaziune, va controla 
întreaga gestiune a parohiilor pe 
timii 5 ani.

Mutare
In urma reclamațiunei făcute 

primăria locală contra șefului
post, plot. St. Milea, numitul a fost 
peimutat în interes 
Satu-Mare. In locul 
numirea titularului, 
plctonierul Vitan.

Călcată de automobil
Săteanca Elisabeta Harapu-Zambi 

lou din localitate, pe când se ducea 
cu lâna la mașina din Comarnic, a 
iest surprinsă din spate de o mași
nă încărcată cu materiale electro- 
technice din București. Cum numita 
n’a avut timpul necesar de a se re
trage din șosea pentru a o evita, a 
fost prinsă sub mașină, care i-a frac
turat un picior. In dureri mari, a fost 
transportată Ia spitalul din Câmpina, 
unde după 3 zile de chinuri a încetat 
din viață.

Anchetându-se cazul,, șoferul » 
fost arestat.

Ve&i fl n Perlș

„Curentul“ la Moreni
Inspecție administrativă

D. gener»! Tăutu, prefectul jude
țului Prahova, a inspectat zilele a- 
ceslea câteva comune din plasa Fi- 
lipești. In cursul acestei săptămâni 
d-sa va vizita și oemuna noastră, 
inspecțiile pe care le face d-^a se 
teresează deaproape de școală și 
«erică.
întrunire cetățenească
Duminică 20 Septembrie, la orele 

10,30 dimineața, va avea loc în sala 
cinematografului din localitate, o 
mare întrunire cetățenească pentru 
a. ae discuta mai multe chestiuni de 
gospodări«. Intre acestea, chestiune-, 
cea mai importantă va fi aceea a de
clarării oemunei Moreni de comună 
urbană- Comuna Moreni, fiind un cen 
tru industrial, cu renume mondial 
prin bogatele sale zăcăminte de po 
trol ce posedă, deși întrunește toate 
condițiuuilo cerute de legea organi
zării comunelor urbane, nici până 
astăzi n’a F»st declarată urbană. !■> 
aecastă adunare se va lua hotărârea 
6^ n se cere deci declararea ei de co
mună urbană.
Prețul pâinii și al cărnii
Printr'o ordonanță, dată zilele a- 

cesfoa de către d. inginer M hail G- 
Călărași», »reședințele Comisiei inte
rimare. au fost fixate nouile preturi 
la pâine, astfel :

Pâinea din făină albă cal- I, for
mat rotund sau lung de 1 kgr. xreu 
tate se va vinde cu 9

Plinea neagră din făină cal- JT. for
mat rotund sau lung, 1 kgr. greuta
te, se va vinde cu 5 lei.

in prețurile de mai sus, se cunrind 
ș it’mbrele pe care brutarii sunt o- 
bfigați a le aplic®

Fiecare brutar este obligat să sco.î 
tâ Dâine Tn fiecare zi si a avea câne 
Ia ora 1'0 jum. din zi, toate calitățile 
sus specificate.

Plecare brutărie va av«a aflșațe la 
loc vizibil p’acarde cu inscT?pt’a 
„UERETI CÂNTĂRIRE A FAINEI”, în 
<-.ere scop vor avea la îndemână cân 
tar și greutăți.

Pâinea ce nu va corespunde ord-, 
nanței date, va fi confiscată și dis
tribuită populației nevoiașe, iar pa
tronii vor fi dati judecății.

In 
in- 
b-

Prețul cărnii
Măcelăriile din comuna sunt obli

gate și ele prin această ordonanță să 
vândă carnea după cum urmează: 
Carnea de vară cu lei 28 kgr. Carn«-* 
de vițe! cu lei 35 kgr. Carnea de por- 
«u Iei 40 kgr- Carnea de berbec cti 
lei 26- Slănina de porc cu lei 35 kg- 
Untură topită cu lei 40 kgr. Osânza 
vu tei 40 kgr. La abaterile dela a- 
ceastă ordonanță publicul este ru
gat sa se adreseze primăriei. Contra- 
venienții vor fi dați judecății, 
form legii.

Ordonanță nentru 
curățenie

Primăria a mai, dat deasemenea o 
ordonanță prin care interzice arunca 
rea gunoaielor în stradă.

Deasemenea tn ordonanță se inf««- 
zice prostituția de orice fel tn comuna 
Moreni. unde Casele de toleranță 
sunt interzise, nefiind comună ur
bană.

comoreianții nu au voe a ține tn 
local femei care sub motiv că sun* 
chelnerițe. să practice prostituția.
Cazuri de turbare la câini

tvindu-se câteva cazuri de turbare 
la câini, medicul veterinar «1 ciretir.i 
»cripției Moreni, d- d. Mânectiță, a 
luat măsuri de otrăvire & tuturor 
câinilor găsiți pe străzi.

Bal
Sâmbătă seara, 19 Sept. a. c„ soc 

i. O. V. din localitate a organizat un 
bal In sala cinema „Național"1 
tiu mărirea fondurilor filialei 
reni.

Când mecanicul nu este 
atent pe linie

PERIȘ, 16. — O nenorocire da 
cale ferată s'a întâmplat astăzi Ia 
ora 8 juni între stațiile Perlș și 
Crivina. Trenul personal 303 ris
cat diu Periș la ora 7,28 a surprins 
ps linie mutilândul complect, pe 
cantonierul Scarîat Tudor dela 
cantonul C- F. R- 26- In acel mo
ment. numitul strângea de pa linie 
material rămas din refacția lin'.lor. 
Neobservând trenul șl mecan’cul 
nefiinrl atent pentru a da la nevoe 
semnale, nenorocirea nu s'a putut 
evita S'a avizat organele C. F R- 
si parchetul de Ilfov- Nefericitul 
cantonier își făcea în conștiință 
datoria-

con-

pen- 
Mo-

*la cinema ..Național” rulează fil
mul „Alraune” — sonor și vorbitor.

Diverse
Anunțuri și reclame pentru ziaru’ 

„Curentul1* se primesc la depozitul 
de ziare „Mateescu și Șerbănescu’’ 
din str- Stavropoleos și Moreni.

Coresp.

Citii

Mica Publicitate

In SDltnb’l ..Resrele Carol” a fost 
internat elevul Fotca din cl. VLa 
a licejiui internat Buftea originar 
din Focșml, Lovit în piept cu 
mingea în timpul jocului, el a căpă
tat o emoptizie.

I)-ra dr. Ecaterina Popescu i-a 
dat îngrijirile necesare.

Din Câmpina
Copil înecat într’un bazin

CAMPINA. — Luni s'a găsit mecat 
într’un bazin de scurgerea apei, al 
soc. „Steaua Română’’, un copil de 
sex bărbătesc nou născut.

Poliția face cercetări spre a putea 
descoperi pe mama denaturată.

Detectivii I. Țiței Șl V. Moldovei- 
nu fiind însărcinați de poliția Câmpi- 
na cu urmărirea individului Stere 
Teodorescu, stabilind că numitul s’a 
refugiat în corn. Baba Ana jjud. Bu

zău, s’au deplasat in acea comună a- 
restându 1. Acest individ a comis 
spargerea dela 
din localitate, de 
tutun și timbre.

tutungeria Stamate 
unde a luxat mard.

localitate a încetatIn spitalul din 
din viață femeia Elisabeta G. Zamll- 
loiu care a fest victima unui accident 
de automobil, zilele trecute, in apro
piere de Breaza anunțat de noi la 
timp.

*
La liceul de băeți din Câmpina mai 

sunt neocupate câte 3 locuri în cla
sele 11, III, VI și Vil. Doritorii se vor 
adresa la direcțiunea școalci în orie« 
zi de lucru de la 7—12 a, nu
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Dezorientarea partiduluîpou^ impresionante sinuciderila Pioești
Desbiten furtunoase 

in camera comunelor
Victimelor orma a li ss vinde casele ipotecate V o'en'e atacuri ale opoziției laburistenațional-țărănesc

li timp ce toate ce’ela'te grupau politce se găsesc h cântarea unor noni 
ioroiuie pentru rezolvarea problem nor ce se pun oricărui guvarn, n .ț.onai 

țărăniștii sunt in captarea noni echilibru intern
Am urmărit întotdeauna ca 

obiectivitate activitatea desfășura
tă de partidul national-tărănesc, 
pe toate tărâmurile; chestiunile 
privind. însă, viata internă a aces
tui pai tic au format obiectul unei 
prer.cuj.ări, din partea noastră, 
ceva mai atente din consideratiu- 
nea că procesul de fuziune al celor 
două ramuri; națională și țărănistă 
a prezentat ți prezintă încă, un in
teres pol'tic deosebit

ori câr.d se simte nevoia fruntașii 
celor două ramuri amintesc că fu- 
■'iunea este definitivă. O fac de bună 
credință , cu convingerea că intere
sul politic cere să fie așa.

Dar, atunci când demonstrația 
s reușit și spiritele simpliste s'au 
plecat m fața acestui suprem co
mandament. lucrurile reiau adevă
ratul lor aspect: procesul de fuziu
ne este departe de a fi terminat- 
Aui putea spune chiar că nervozi
tatea masselor populare, ajunse 
aproape 'a desnădejde din cauza 
gravei crize economice prin care

NatîonaHărănîștî 
cele arătate mai sus trebuește 

ciut.ată explicația faptului că parti
dul național-țărănesc se găsește com
plect dezorientat, in fața actualei 
crize economica.

In timp ce toate s 
rile politice sunt in 
tarea formulelor menite 
sâ aducă o ușurare a si
tuației economice, națio- 
nal-țărăniștii stau in mar 
ginea acestor preocupări.

Peste două luni are ioc congre
sul general al partidului care va 
avea de rezolvat două Importante 
probleme: acela a modificării pro
gramului; aceia a șefiei- Nici intr’o 
direcție nici in cealaltă nu n's. făcut 
un pas Înainte. Programul va fi 
modificat, dar cum ? Conducerea 
patridulul național-țărănesc este 
departe de a se pune de acord.

Probleme importante pe cari ma
sei e populare le cer, din ce tn ce mai 
inzistent să fie rezolvate continuă a 
rîmâne streine de preocuparea con
ducătorilor pat ridului național-țară- 
uesc. In acest timp la Cluj se discută 
chestiunea modificării Constituției 
iar la Călineșri se pregătește replica 
b demonstrațiile d-lor Romul Boilă 
și Sever Bocu.

Această situație nemulțumește dta 
ce In ce mal mult, cadrele provmaale 
cari sunt ta imposibilitate a cobori la 
late pentru a lua contact cu o popu
lație a cărei neîncredere îmbracă, dese 
ori, haina ostilității.
CONSFĂTUIREA DELA 

TARGU JIU
O nouă consfătuire a fruntașilor 

național-țărăniști din vechiul regat 
va suea loc mâine la Tg.-Jiu.

Consfătuirea va avea de obiect nu
mai chestiuni privind viața lăuntrică 
» partidului. Cele mai importante «e 
anunță a fi . 1) chestiunea șefiei, și 
"!) examinarea consecințelor recente
lor manifestațiuni ale d-lor Romul 
Rmlá și Sever Bocu.

Nici în această consfătuire proble
ma medif’firilor ce se vor aduce pro- 
iramúim nu va forma obiectul preo
cupărilor fruntașilor național-țără

niști.

D-NII ROMUL BOILA 
SEVER BOCU VOR 
PRIMI SANCTUN1

Protctul de constituție, redactat 
da d- Romul Boilă, — am mai ară
tat-o — nu întrunește aprobarea 
rjclunui fruntaș națlonal-țărănlsL 
fruuușii din Vechiul Regat se ara
tă indignați de aberațiile d-lui Bol
ta iar cei din Ardeal și-a manifes
tat nemulțumirea dezarmându-I pe 
d Boilă prin chiar ziarul oficios 
„Pulria".

lată ce spune ziarul clujan in 
marginea comentariilor ce s'au tă
cut iu Jurul broșurei d-lui Boilă:

, Nimeni nu vorbește de „au*ono. 
mie'" nici de „independență". A vorbi 
de așa ceva, este să reflectezi, umbra 
dinvilt.lui pe perete. Nici vorbă nu 
poate fi de Autonomie” sau de „in
dependență“.

și

CAPITALA
Copil călcat de căruță
Pe când copilul Saul Strulovicî, 

ie 1 an și jumătate din strada Me
teorului 51 se jucau pe strada E- 
touiui prin dreptul casei cu Nr. 5, 
a fost călcat de o căruță încărcată 
cu lemne, condusă de căruțașul 
NaC I. Dumitru, din str. Laborator 
No. 167.

Mica victimă s’a ales cu fractura 
piciorului stâng și a fost transpor
tată la spitalul Brâncovenesc iar 
căruțașul arestat.

Furt în corn. Cățelu 
(Ilfov)

Răufăcători rămași necunoscuti 
S’au introdus eri noapte In locuința 
locuitorului Petre lordache din co
muna Cățelu (Ilfov) furând mai 
multe lucruri casnice.

Hoții au fost puși in urmărire.
Intre un birjar și un 

^ofer
Birjarul Aron Naftuli, de 53 ani,

trecem*, amenință să aducă ta discu
ție chiar viabilitatea fuziunei.

Să ne explicăm; o vom face 
căutând să nu eșim, pe cât ne va 
fi posibil, din cadrele unui simplu 
reportaj politic.

Criza economici, la noi in țară n are 
un aspect unitar; aspectele ei diferă 
dela provincie la provincie. Această 
situație pentru partidul național-țără
nesc, care este un organism politic 
regnicolar __ in deplinul înțeles al
cuvântului__ și trăește exclusiv prin
massele populare, este mult dăună
toare unității sale.

Coborând la sate, una vor constata 
fruntașii național-țărăniști din Ar
deal ; alta vor înțelege cei din vechiul 
regat. Și atunci, este fatal ca întru
niți pentru a se consfătui asupra so
luțiilor ce trebuesc luate, expunenții 
celor două ramuri si cadă au de a- 
cord. Din această cauză disensiunile 
cresc, conflictele se âccentuiază și ar
mata național-țărănistă în loc să aibă 
vr singur cartier general are două : 
unul la București altul la Cluj.

și cr.za economică
Noi am vomit și continuăm a vorbi 

de descentralizare.
Solidarizarea d-lui Sever Bocu 

cti d. Romul Boilă a fost privită, 
deasemenea, ca o chestiune ca-

D. IUUU MANIU
privește personal pe fostulre-l

ministru ai Banatului.
Atât la București cât și la Cluj* 

fruntașii naționalțărăniști au că
zut de acord că trebuește să se 
ii măsuri energice, de natură să 
pună capăt unor anumite mani-

Revolta marinarilor englezi a luat sftorș&t
mare desbatere în Camera C©miine!©r

LONDRA, 17. (Rador).-- 
Mișcarea din rândurile e- 
chipagiilor marinei de 
Atlantic a luat sfârșit. 
Toți marinarii și-au re
luat locurile, in urma asi
gurărilor date de guvern 
câ reclamațiunile lor vor 
fi examinate cu toată a- 
tenția.

Marinarii au trimis amiralită
ții o scrisoare prin care cer modi 
ficarea ,.reducerilor draconice’’ 
a soldelor marinarilor cari sunt 
mai rău plătiți. |n această scri
soare, marinarii se declară su
puși leali ai Regelui și arată că 
recunosc necesitatea unei redu
ceri, însă în măsură rezonabilă.

Amiralul șef al escadrei brita
nice din China raportează că prin 
tre echipagiile escadrei sale nu 
se semnalează nici o fierbere. 
Marinarii recunosc necesitatea 
reducerilor, dată fiind criza prin 
care trece patria.

LONDRA- 17 (Rador). - Va
sele flotei Atlanticului au pornit 

din strada Birjarii Vechi 13, tre
când cu trăsura pe strada Belve
dere a fost lovit și îmbrâncit de pe 
capră de un șofer. Birjarul s’a ră
nit grav și a fost internat la spita
lul Brâncovenesc.

Motivul agresiunel e că birjarul 
mergea cu trăsura pe partea stân
ga a străzii.

Șoferul agresor a fost arestat 
Omorât de tren

Trenul accelerat Nr. 303 a sur
prins pe linie între stațiile Periș și 
Crivlna pe cantonierul Scarlai Teo- 
aor omorându-l pe loc.
Inceruare de sinucidere
Fiind părăsită de concubinul ei 

femeia Jeni Gherscovici de 31 ani, 
din strada Ghită Boiangiu 48 a în
cercat să-și curme firul zilelor 
luând o pastilă de sublimat

Cu ambulanta Salvărei femeia a 
fost transportată la spitalul Filan
tropia.

festațiuni publice, cari s’au do
vedit mult dăunătoare autorită
ții și disciplinei de partid.

Și, deoarece toate aceste mani- 
festațiuni au pornit din Ardeal 
uneori ele luând forma unor a- 
cuzații publice aduse fruntașilor 
național-țărăniști din vechiul re. 
gat, reacțiunea va porni delà 7 g. 
Jiu. cu ocazia consfătuirei de 
mâine.

Credem a ști că delà 
București va porni o e- 
nerpică intervenție la 
Cluj) in vederea sancțio
nării d-lor Romul Boilă 
și Sever Bocu.
PROBLEMA ȘEFIEI SE 

COMPLICA?
Pe zi ce trece, partidul național*tâ 

rănesc simte mai mult lipsa unei con 
duceri unitare- Pentru a evidenția 
cât de mult sau accentuat disensiu
nile, cari au urmat retragerii d-lui 
Maniu, este suficient să amintim ca 
moțiunea votată In ultima consfătui* 
«i delà Cluj n'a fost înmânată — con 
form obiceiului — d-lui Mihalach« 
șeiul interimar al partidului.

Acest lucru a surprius și In multe 
cercuri national-țărăiuste din vecdiu1 
regat a fost interpretat ca un act ue 
ostilitate la adresa d-lui Mihalach».

Este, ta orice caz o dovadă, ta 
plus, că și ta ceeace privește reve
nirea d-lui Maniu, fruntașii național- 
țărăniști din Ardeal și vechiul regat 
sunt In dezacord.

Ardelenii consideră câ, 
orice n’ar întâmpla, pro
blema șefiei nu poale fi 
resotvată decât prin reîn
toarcerea d-lui Maniu ; 
fruntașii din vechiul re
gat cred că lipsa șefului 
este atât, de mult simțită, 
încât vacanța trebuește 

' imediat complectată.
Iu consfătuirea delà Tg-Jiu se va 

hotărit ca să se depună noul stă
ruințe pe lângă d- Maniu și după 
ce lóstul prim ministru iși va fi dat 
răspunsul — care, se știe de pe 
acum, va fi un refuz categoric — 
să se treacă din nou la examina
rea problemei șefiei privită numai 
prin prisma intereselor inexorabile 
ale partidului-

*

vede partidul națio- 
găsește in preajma

După cum se 
nal-țăiănesc se 
.nor importante evenimente de care 
depinde chiar viitorul său politic.

Asupra acestui viitor, ultimul cu
vânt aparține __ fără îndoială, d-lui
Tuliu H'aviu.

Petre Mihail

către porturile lor de origină, 
înainte de plecarea din Irvingor- 
don s’a comunicat marinarilor 
că o cercetare serioasă a plânge
rilor lor se va face de comandan
ții flotei și reprezentanții amira
lității, și că guvernul a autorizat 
ministerul marinei să ,'acă pro
puneri pentru a ușura situația 
materială a marinarilor grav lo
viți de reducerea soldelor.

Marinarii au obținut ca înainte 
de plecarea dela Irvingordon să 
aclame din nou pe Rege și dra-

Doleanțe ver ii cercetate de guvern—în tLsba 
teri in fämera üonim or

LONDRA, 17 (Rador). - O 
mare (tesbatere a avut loc în șe
dința de ai a Camerei Comunelor, 
in legătură cu evenimentele pro
duse printre ech pagiile flotei bri
tanice din escadra de Atlantic.

Răspunzând nna interpelări, d. 
Austin Chamberlain, primul lord al 
Amiralității, a dat cetire ordinului 
tr.mis flotei d.n Atlantic de a sc 
napoia în porturile de bază. Or

dinul este determinat de dorința 
de a permite anchete personale ce 
vor fi făcute de comandantul șef, 
in scop de a se efectua inlesnir.le 
necesare in privațiunile ce an re
zultat din reducerile de solde.

Ordinul adaogă textual: „Orice 
nou refuz de a executa vreun or
din, va fi tratat in conformitate cu 
dispozițunile legii privitoare la 
discipLna in marină".

Sir Austin Chamberlain a anun
țat că flota a plecat 
furi, în conformitate 
primite.

Des baterea a luat 
politic, când un deputat laburist a 
întrebat dacă reducerile de solde 
ale marinarilor figurau printre re
ducerile proectate de fostul guvern 
laburist

Sir Austen Chamberlain a 
a răspuns că venind ia conducerea 
Amirali lății, a găsit instrucțiuni, 
potrivit cărora aceste reduceri ur
mau să fie aplicate.

D. Alexander, fost prim lord ai 
Amiralității, a contestat energic ver 
siunea dată de sír Chamberlain. 
D. Alexander a declarat că fostul 
guvern a primit din partea Amirali-

eri 
cu

spre por- 
ordnete

caracterun

PLOEȘT1, 17. — Două impre
sionante sinucideri s’au petrecut 
astăseară în oraSul nostru.

Fostul negustor Stelian Ghencln- 
lescu. actualmente contabil expert, 
domiciliat în str. Panu 3, se du
sese pe seară la Casa municipală. 
Puțin după intrarea in cabină per
sonalul a fost alarmat de 5 detu
nături cari veneau dintr1 acolo. For
țând ușa, în cabină personalul a 
dat peste trupul rostogoli în 
sânge al nefericitului Ghen ci ui eseu, 
care se sinucisese trăgându-și 5 
gloanțe de revolver.

înainte de a i se fi dat vre-un a- 
jutor, el a murit. La fața locului 
au sosit d-nii C. Vteru ei Torna, 
cari au dat peste două cărți de vi
zită adresate: una d-lui procuror 
și alta d-lui primar Moțoiu in 
care sinucisul arată că-și pune ca-

Un moratoriu al Înarmărilor
WASHINGTON 17 (Rador). — 

Departamentul de Stat studiază ac
tualmente chestiunea unor suspen
dări de construcții navale, dat fiind 
că la fel cu Statele Unite, nici An
glia și Japonia nu au construit in 
cursul anului trecut tonajul la care 
le dădea dreptul tratatul naval din 
Londra.

Deașemenea se exami
nează propunerea făcută 
la Geneva de d. Grandi,

0 mare acțiune a Olandei 
m favoarea dezarmării

GENEVA, 17 (Rador). — Preșe
dintele Adunăreî Societătei Națiu
nilor, d Titulescu, a primit astăzi 
la Secretai îatul Societătei Națiuni
lor, o delegat'e a presei cotidîane 
olandeze, vuri<ă să-i prezinte pe- 
tițiunea sewată de 2 milioane și 
jumătate de olandezi, tn favoarea 
dezarmărei internaționale-

Iscălitarile, ambalate ta 27 de 
lăzi, au sor-U astăzi la Geneva, fiind 
rezumate iute un protocol frumos 
Împodobit.

La această receptlune asistau d 
Belajr's van Brokland, ministrul 
Afacerilor Stră’ne al Olandei, șl d. 
Monk, ministrul de Externe al Da
nemarcei și președinte al Comisiu- 
nei dezarmărcV »numeroși repre
zenta iți al Secrctnriaulul ți al pre
sei olandeze

D-ipă un seh’mb de discursuri, 
între președintele delegației, minis
trul ne Erterne ai Olandei șl d- T1- 

pelul britanic. Ei și-au exprimat 
indignarea că unele cercuri au 
putut afirma că mișcarea lor a 
avut un caracter politic.

C invocarea comandanți
lor de porturi

LONDRA 17 (Rador). _ Coman 
danțil șefi ai porturilor metropoli- 
tane, adică ai porturilor Ports
mouth, Devonport, etc. au fost con- 
vocați pentru mâine la Amiralitate, 
pentru a discuta proiectul anchetei 
relative la soldele marinarilor.

baza sentinței civile No. 75. din 2 Ă- 
nrilie 1931. a Curții de Apel VBucu- 
rești. aliată în dosarul No- 1427 din
1930. cum si a avizului Contenciosu
lui acelui Minister, reintegra în în
vii tământ. în nostul său—postul I-iu 
—dela școala primară din Dărmă- 
nesti Mușcel, De d. învălător N. Ni-

i colescu care a servit 40 de ani școa- 
ciiîțele unei reduceri a soldelor Si la aceea. Reintegrarea sa. comunica- 
Amiralitatea prevedea ceeace s’a tă de Minister acum la 14 iulie 1931, 

' se făcea pe data de 1 Noembrie Î930, 
eu dreptul de salar de ia acea dată- 
Se anula, astfel, transferarea Jn acest 
nost a învățătorului Alexandru 1. Ma 
rinescu dela școala din Slălioarele, 
îudetul Argeș, d. învățător N. Nico
lescu revenind la locul său.

La acea dată de 14 iulie 1931, ca 
și la data de 1 Noembrie 1930, la 
școala Dărmănesti-Musce! sunt nu
mai două posturi: postul I-iu al d-lui 
N. Nicoiescu și postul II, al d șoarei 
plorica Harbu

Prin intervenția unui deputat. Mi- 
ni.-terul instrucțiunii. în aiunul des
chiderii noului an școlar, dă două 
ordine ulterioare celui dela 14 iulie
1931, prin cari: aduce la școala Dăr- 
mănești postul III, dela școala n»vi- 
desti-Muscel (ordinul No- 119225 din 
1931), și un al doilea ordin. No- 
12fZ)16 din 1931, prin care trece pe 
d. Nicolescu In acest post 111. »ou a-
dus la această școală, menținând 

învățătorului Alex. I. Mannescu trap 
sferarea în postul I-iull

Faptul vine în flagrantă contrazi
cere eu articolele 124, 125, 126, 127, 
129, 143 ’din legea învățământului 
primar și 242, 237, 238, 244, 246 din 
regulamentul ei- Un învățător nu 
poate fi transferat dintr’un post în- 
tr'altul decât după cererea sa și nu
mai la epoca transferărilor și numai 
în posturi vacante, publicate ta con-

tătii o avertizare serioasă de coase 

întâmplat intre timp.
Intervenția d-lui Mac- 

DGNALD
Primul ministru, d. MacDonakl 

a intervenit în desbateri și, ca 
fost șef al guvernului precedent 
a declarat că fostul guvern labu
rist a fost înștiințat de amirali
tate că marinarii ar accepta leal 
reduceri de solde, dacă însă re
ducerile ar fi aplicate tuturor 
serviciilor publice și dacă o redu 
cere corespunzătoare s'ar face 
la ajutoarele acordate șomeuri- 
lor.

Interpelat în privința reduce
rii soldelor în armată, d. Duff 
Cooper, secretar financiar al mi
nisterului de războiu, a răspuns 
că sacrificiile cerute au fost ac
ceptate de toată armata.

LONDRA, 17 (Rador). — Se a- 
nunță că Federația polifștilor a 
intrat în legătură cu ministerul de 
interne, pentru a discuta chestiu
nea reducerilor de salarii pentru 
personalul pol'ției, reduceri pro
puse de ministerul finanțelor.

Dinți albi șrfrunrorsî : ChIorodont
am

oăt sitelor din cauza fanei finan
ciare în care se află. In curând 
urma să i se scoată casete în vân
zare, ele fiind ipotecate.

A doua sinucidere s’a petrecut 
în str. Câmpinei 166. Femeia Ni- 
culescu, mamă a 5 copii, și-a 
curmat zilele bând o cantitate de 
esență de oțet amestecată cu sodă 
caustică.

La fața locului au sosii d-nii 
Toma șl Virgil lonescn. din partea 
poLției. Sinucisa este soția comer
ciantului Niculescu, care și-a pus 
și el capăt zilelor acum un an.

Cauza sinudderei este tot o ipo
tecă ce urma a fi plătită cu costul 
caselor, la 20 ale acestei lunii

Fiul cel mai mare al femeii, ta 
auzul morței mamei sale, a leșinat, 
pierzându-și cunoștința vreme de 
câteva zeci de minute.

ministrul de Externe al 
Italiei, in favoarea unui 
moratoriu imediat al în
armărilor. Aceste propu
neri sunt privite cu sim
patie} dar guvernul State
lor Unite ar dori să se a- 
jungă la o desfășurare 
mai precisă a propunerii, 
decât sugestiile generale 
făcute de d. Grandi.

tulescu, aceștia au semnat un pro
tocol care va fi conservat In arhi
vele secretariatului Societătei Na- 
tiunî’or. ___

Anarhistul Bovone in țața 
tribunalului special

GENOVA. -7 (Rador). - Ju- 
decătorul de instrucție a trimes 
în fața tribunalului special al a- 
părării statului, pe anarhistul 
Bovono, sora sa, prietena sa și 
6 complici, implicații în pregăti
rea mai multor atentate terori
ste.

Ravagiile uraganului In 
floiiul Mexic

NUMEROASE CORĂBII 
ÎNECATE

31EXICO, 17, (Rador). - 
Uraganul care a devastat 
eri regiunea Veracrua, 
face acum ravagii pe coa
sta golfului llexic.

Uraganul este însoțit de 
o furtună groaznică pe li
toralul oceanului Atlan
tic. Un mare număr de co
răbii de pescari, surprin
se de furtună, s'au lu
necat. Sunt temeri că zeci 
de vieți omenești ar fi 
pierdute.

In atenția (Hui ministru N. força
Prin ordinul No. 62831 din 14 Iu-, formltate cu legea, ceeace nu est» de 

lin 1931 ministerul Instrucțiunii, pe Joc cazul în chestiunea de care ne 
ocunftm. Numai discmlmar. conform 
articolului 143 din lege, Ministerul 
poate, și numai următor unei judecăți 
și unei sentințe condamnatorii, să 
transfere In orice timn al anului un 
învățător dintr’un post tatr’altul- 
Ceeace iarăși nu este cazul de carp 
ne .ocupăm

Ministerul trebue să repună pe în
vățătorul N. Nicolescu în postul său 
ipostul I-iu), trimițând pe Alex I 
Marinescu la Slălioarele Argeș; iar 
postul III D&rmânești. cerem să fie 
publicat și dat unui învățător rămas 
nenumit, ori să se desființeze, sau să 
fie dus îndărăt 1a Davidesti, Musca*

li' * «it*.'..

LONDRA, 17 (Rador). — Pen
tru întâia oară dela prezentarea 
guvernului național în fața par
lamentului. opoziția laburistă a 
trecut azi la o ofensivă hotărâtă 
și puternică.

Guvernul a fost asaltat de un 
mare număr da întrebări ale de- 
putaților opozițîoniști, cari voiau 
să sublinieze că propunerile de 
reduceri de salarii și de noui im
pozite ale guvernului impun sa
crificii inegale diferitelor catego
rii de cetățeni.

Doi deputați laburiști au ară
tat că ministrul finanțelor ar fi 
trebuit să ia măsuri pentru a o- 
pri retragerea banilor străini din 
Anglia și în general evaziunea 
capitalurilor, dar nu a luat ast
fel de măsuri.

In cursul desbaterilor s’au pro
dus in mal multe r&ndurl scene 
de tumult

0 colaborare a partidelor?
LONDRA, 17 (Rador). — Cer

cările politice favorabile guvernu
lui vorbesc de câteva zile de even
tualitatea unei conlucrări a parti
delor cari actualmente susțin gir

Tarife preferențiale 
pentiu cerealele Europei răsăritene

Desbaterile din comisiunea tehnică a Soc. Națiunilor

to-

su-

GENEVA, 17 (Rador). - Co
misiunea, n-a» a organizărei tech 
nice, a examinat astăzi conven- 
țiunea care tinde să reglemen
teze vânătoarea de balene, pen
tru a împiedica distrugerea 
tală a speciei balenelor.

Raportul comlsiunei va fi 
pus adunăreî

TARIFELE PREFERENȚIALE
Comisiunea a început apoi discuția 

asupra tarifelor preferențiale, pentru 
cereale.

Delegatul Cehoslovaciei, a declarat 
că țara sa s'a raliat la ideia tarifelor 
preferențiale, pentru țările din Răsă
ritul Europei, de oarece a considerat 
ca o datorie de solidaritate de a se 
veni astfel în ajutorul populației din 
aceste regiuni. Această măsură excep
țională, la care speră că țările extra- 
europene nu vor face nici un obsta
col, nu înseamnă părăsirea principiu
lui clauzei Națiunei celei mai favo
rizate.

D-sa a examinat diferitele aspecte 
ale crizei economice, exprimându-și 
speranța că sforțările pentru realiza
rea unui armistițiu vamal, nu vor fi 
părăsite. In sfârșit, d-sa a declarat că 
se raliază la concluziunile raportului 
pentru creiarea unei uniuni vamale 
europene.

DECLARAȚIILE DELEGATULUI 
FRANȚEI

Delegatul Franței, d. Roltin, 
și-a exprimat speranța că statele 
se vor angaja într’un mod hotă
rât ,pe calea realizărilor practice, 
care se impun în modul cel mai 
urgent, în fața gravității crizei.

Printre soluțiunile ce ar urma

Rcoa călătorie 
a ZeuoBimulu

FMEDERIGHSHAPEN, 17- (Rador). 
— Dirigeabilul ..Contele Zeppelin” va 
pleca Vineri dimineață, la ora 1. 
spre America de Sud. Acesta este al 
doilea raid pa care dixigebilul 11 fa
ce din Germania tn America de Sud.

Dirigeabilul va fi sub conducerea 
căpitanului Lohmann, Întrucât d-rtil 
Eckener trebuie să la parte, !n cursul 
săptămânii viitoare, la conferința ce 
se va ține la Innsbruck, pentru a 
discuta al doilea sbor polar la oare 
urmează să participe Zeppelinül.

Dirigeabilul va merge direct la 
Pernambuoo.

Lista pasagerilor cari vor călători 
pe bordul Zeppelinnlui, In urma do
rinței exprimate de ei. va fi dată pu
blici țiței, numai după plecarea diri- 
geabilului. 

vernul și după ce acesta îșl va ti* 
deplini misiunea, ajungându-se la 
alegeri generale. Aceste cercuri 
cred că atunci când se va pune, 
chestiunea alegerilor, susținătorii 
actualului guvern, in loc să facă 
din part dele lor tabere adverse, 
ar face mult mai bine să continue 
actuala colaborare care dă acestui 
guvern puterea și autoritatea de a 
ataca problemele cele mai impor
tante.

Se insistă asupra faptului că 
partidele conservator Si liberal au 
mai colaborat cu succes în guverne 
naționale, astfel acum ar ti păcat 
să se sacrifice o colaborare rod
nică, atunci când atâtea probleme 
importante mai rămân de rezolvat.

Ancheta contra teroriștilor 
spanioli

MADRID, 17 (Rador). — S >- 
comisiunea de anchetă a teroris
mului din timpul dictatura!, a 
pus sub acuzație pe d. Litera 
fost membru al adunăreî consul, 
tative din timpul dictaturei, car« 
pe timpuri a comis un atentat la 
viața d-lui Friejo.
■"Jll—... —

să fie luate în considerație d 
Rollin a indicat regimul prefereit 
țial pentru produsele agricol« 
ale Europei răsăritene. Aceasta 
în scopui de a permite agricul
torilor acestor regiuni, să obțină 
o remunerare mai bună a mun-j 
cei și spre a duce la o sporire a| 
puterei lor de cumpărare.

D. Rollin a amintit că Franța' 
a încheiat o convenție cu Ungă«, 
ria, prevăzând dispozițiuni de OH, 
din preferențial, și că își propu^j 
ne să încheie acorduri similare* 
cu Jugoslavia și România. Nu' 
este vorba, a adăogat d-sa, de a 
se părăsi principiul clauzei națij 
unei celei mai favorizate, ci nu* 
mai de a-și da consimțământul 
la o excepție, cu caracter li 
și răspunzând unei situații 
c*ale.

Creiarea societății internațlo« 
nale de credit ipotecar agricol, a 
spus d. Rollin. va aduce șl ca 
ușurare a situației populației ax 
gricole din Estul Europei. ' 

D. Rollin a preconizat un pro« 
gram de lucrări publice pentri( 
remedierea efectelor gravei criz« 
de șomaj. Ceiace trebuie mai a« 
Ies, după d. Rollin, este de a pu
nă producțiunea în armonie cu 
consumația, de a regulariza și in 
tensifica schimbul.

Trebue substituită ordinea, de 
zordinei, trebuie disciplinate pie* 
țele interioare șl organizată re
partiția pe piețele externe. înțe
legerile Internaționale pot să e- 
xercite o influență utilă. Trebuie 
însă să trecem cât mal de grabă 
la realizări în acest domeniu,, 
prosperitatea fiecărui stat, de 
pinzând de prosperitatea tutu
ror.

D. Rollin a depus apoi 3 rezo- 
luțiuni referitoare la înțelegerile 
economice, la programul de lu
crări publice și la unificarea no
menclaturilor vamale.
OBSERVAȚIILE DELEGATU

LUI GERMAN
D. Posse. delegatul Germaniei, a*« 

raliat la observațiile făcute de dele
gatul Franței, cu privire la șomaj fi 
la nevoia de a se căuta remedii grab
nice,

D-sa constată că lucrările între
prinse in ultimul an, în domeniul eco
nomic, de către Societatea Națiunilort 
nu au dat rezultate satisfăcătoare. 
D-sa a declarat că guvernul german 
este gata să negocieze convenții co
merciale cu celelalte state. D-sa ad
mite că țările au dreptul să-și apere 
economia națională, dar câ această 
protecțiune este suficient asigurată 
azi.

D. Posse, ca și oratorii prece- 
denți, și-a exprimat speranța că, 
țările extra-europene nu vor face 
dificultăți introducerei regimului 
preferențial pentru cereale.

Discuțiunea va continua mâi
ne.

Uniunea avocatilor 
și accesul in ministere

Uniunea avocatilor ne trimite ur- 
motoarele :

In executarea moțîunei votate de 
congresul dela Iașf prin care Corpul 
avocatilor protestează din nou contra 
interzicerei accesului avocatilor la 
autorități. Uniunea avocatilor a Inter« 
venit la toate ministerele pentru a 8« 
ridica de urgență această impiedera* 
re gravă, adusă exercițiului profesio- 
nii lor.

pasta de dinți dm mentă, 
care înviorează minunat gura. 
Tubul: Lei 20.— șî Lei 3Z—
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O-niiC.ArgetoianușiG.lonescu-Sișesti|ȘtiriP?litice 
despre problema grâului nul s" 

ministrul Finanțelor esiB lmnolr.ua prețului m nimal
Ministrul Agriculturii răspunde d-lui Ulrgll 

madgearu
cafele declară câ vor tace singure 
controlul ■

— E o copilărie- In pri
mul rând că un asemenea 
control nu-l poate face 
nimeni, fiind vorba de 
tranzacțiuni cu caracter 
personal. Al doilea fiind 
că sindicatele — care se 
declară gata de a exerci
ta xiniroiul — și-au a<*a- 
tat capacitatea nefiind in 
6tare să aplice nici pres
cripțiile legii actuale, ca
re le da simpla sarcina de 
înregistrare a tranzacții
lor curente. Mai pot fi so-

ia Grozesd
Suveranul va plecai astăseară 

însoț i de d. N. lorga, președintele 
consiliului, la Grozești, în județul 
Bacău, unde va asista la desveli- 
rea monumentului cavaleriei.

Bănățenii și autonomismul 
d-ior R. Bona si sever bocu

o provincie in caro ideia autonomista nu prinde, convorbre 
cu u. cams nreuiceanu

/ In Jurul prețului grâului se desfă
șură o adevărată luptă ciocni»- 
du-se cu toată vigoarea două prin- 

| tipii; primă de export sau prețul 
Iminimal al grâului-
|i Cum toate problemele economiei 
naționale sunt in directă legătură 
jCU ministerul de finanțe care cen
tralizează întreaga pulsație a vie
ții economice, era firesc să căutăm 

obține o precizare din partea 
Id-hil C. Argetoianu-
v Ministrul de finanțe are oroarea 
expedientelor ce incearcă zadarnic 
să violenteze legile economice, de 
aceea iși formulează părerile în 
afară de orice contingențe politice, 
fără a căuta să sconteze aplauze
le popularității sau cu temerea im
popularității.
| — Orice măsură ariifi- 
elală este inoperantă și 
Jnumai pe baza primei de 
export se va putea ajun- 
ge la o ridicare a prețului 
grâului, căci se va mic
șora stocul interior și va 
iidica prin jocul normal 
ni legilor economice pre
țul grâului. Nimeni nu a 
isbutît încă să eludeze le
gile economice prin legi
ferai e.

— Dar prețul minimal ?
— Prețul minimal va 

duce imediat la o augu- 
mentare bruscă a ofertei 
Îi la o scădere a cererii 

enomene a căror combi
nație va avea cu efect 
frauda și o scădere a pre
țurilor față de azi.

— In ce privește frauda la o 
Stabilire a prețului minimal, sindi-

rari, etc., să fie confiscate da oficiul 
monopolului și revânduta deținători
lor cu prețul fixat

CHESTIUNEA 
FINANȚĂRII

In sfârșit dificultatea esențială 
finanțarea. Oficiile nu vor pu-

D. Argetoianu ia Sinaia

tenia, ba chiar două sate întregi de 
moldoveni.

Fenomenul, necunoscut în nici o 
altă parte a țării, se datorește deose
bitei desvoltări economice pe care au 
cunoscut-o bănățenii în cursul vre
murilor.

,,Snb influența acestui lent amestec 
și a colaborării frățești stabilite în 
Banat între românii din toate pro
vinciile, spiritul regionalist n’a în
colțit în rândurile bănățenilor. Ni
meni nu s'a împiedecat de pildă de 
faptul că familia Moesoni, care a tost 
timp de un secol centrul vieții cultu
rale și politice românești din Banat, 
este de origine macedoneană; că mar
tirul Valeriu Rranisce este născut în 
Ardeal și că străbunii mei au imi
grat din Oltenia.

,.Ideile autonomiste nu pot prinde 
în Banat, unde conștiința de Stat u- 
nitar național e atăt de vie-

„Cu atât mai mult astă
zi când omenirea se pre
gătește să se organizeze 
în unități economice și 
politice cât mal mari, a- 
ceste idei autonomiste 
sunt sortite să eșueze.

„Procesul de federali
zare a Europeij cred că 
trebue să ne găsească or
ganizați și consolidați in- 
tr’un stat unitar fără sub
diviziuni regionale.

nie autonomismul din ve
chiul program al partidu
lui național, vor trata la 
fel și ideile necugetate ce 
se manifestă acum în a- 
ceasta direcție.

,Xa formarea acestui spirit au con
tribuit dealtfel 
trecut.

D. Argetoianu, ministru de finan. 
te a plecat aseară la Sinaia unde 
va lucra astăzi cu M. S. Regele*

D-sa va fî apoi rejinut la deju
nul pe care Suveranul il va oieri 
delegației albaneze.6- 

este 
tea funcționa decât dacă Ii se asi
gură fondul de rulment necesar, care 
trebue să fie pentru toată țara, de 800 
milioane, până la un miliard. Plata 
cu bonuri va H imposibilă, căci In 
starea actuală de lucruri agricultorii 
nu le vor primi-

lată de ce delegația economică 
a guvernului a găsit, că proectul 
trebue încă să mai fie studiat și 
că> concomitent cu acest studiu, 
trebue făcute demersurile nece
sare în vederea găsirei modalită
ții de finanțare, fără care solu
ția nu este posibilă.

EXPERIENȚELE DIN 
ALTE ȚARI

— Experiența din Jugoslavia și 
Bulgaria nu dovedesc că sistemul 
e aplicabil ?

— Experiența din aceste țări a dat 
greș tocmai din cauza mijloacelor fi
nanciare 
vagoane 
goslavia 
milioane 
s’au exportat, alte zece mii vagoane 
stau înmagazinate. Societatea „Pri
vilegiata** nu mai poate cumpăra din 
lipsă de mijloace și din lipsă de ca
pacitate de înmagazinare. Prețul de
cretat este mare, însă nu se fac tran- 
zacțiuni. Agricultorul stă cu grâul în 
magazie, sau vinde la preț scăzut în 
mod fraudulos. Nemulțumirea e tot 
așa de mare ca și la noi.

Același lucru se petrece și înBul- 
garia.

De altfel experiența făcută de 
Farmboardul american, care a pierdut 
zeci de miliarde în încercarea de sus
ținere a prețului prin cumpărare șl 
înmagazinare, încercare astăzi părăsi
tă dovedește, că nu este ușor a în
frânge formidabilele legi economice.

De aceia guvernul nu se 
poate angaja în organiza
rea monopolului și dără- 
pănarea actualei organi
zații comerciale, fără ga
ranțiile necesare, că nu 
vom merge la o sititațiu- 
ne mai grea ca cea de azi, 

declarațiilor 
d-lui Madgearu

Cine va ti numit primar 
ia Verde

In cercurile guvernului se dă ca si
gură numirea d-lui dr. Mărgescu ca 
primar al culorii de verde.

întrevederea Argetoianu 
luliu Hațieganu

de 
tun-

neîndestulătoare. La 30.000 
cât reprezintă exportul, Ju- 
pîerde un miliard opt sute 
lei. Primele 14.000 vagoane

D. C. Argetoianu, ministru 
finanțe a avut eri dimineață o 
gă întrevedere ca d. luUu Hație- 
gan fost ministru.

Asupra acestor întrevederi se 
păstrează cea mai mare discreție de 
către cercurile autorizate.

A.cartea ftstumi ministru 
Diamandy

și anumite stări din

CAIUS BREDICEANUD.

vețiAstfel, tn orașele bănățene, 
găsi din cele mai vechi timpuri inte
lectuali veni ți din Ardeal, Maramu
reș și Bihor, precum veți constata în 
Banat și o intensă imigrație din Ol-

D. C. ARGETOIANU 

cotite ca organe severe 
de control? Evident câ 
nu. De aceia nu rămâne 
altceva de făcut decât să 
așteptăm rezultatele pri
mei de export.

La moșia sa Roșești din jad. 
Tutova, a încetat din viată C. Dla- 
mandy, fost ministru al României 
la Petrograd și Paris.

mî- 
în 

na.

Descentralizare 
nu autonomie

administrativii.

In acr.laș timp, d. lonescu-Sișești, 
ministrul agriculturii ne-a făcut ur
mătoarele declarațiuni asupra acele- 
*tși probleme.

' __ Anteproectul de lege pentru 
.fixarea unui preț minimal al grâului 

începe d-sa — alcătuit în grabă, a 
.fost dat publicității de către un metn. 
'bru al comisiunii, preocupat mai mult 
:de a face reclamă în jurul său și de 
a bate monedă politică, decât de re- 
xolvirea acestei grele probleme.

delegația econo
mica Șl PROECTUL 
AGRICULTORILOR

—• Care este cauza pentru care nu
* fost însușit de delegația economică
* guvernului, așa cum e redactat 1

— Realizarea prețului minimal este 
.Concepută în acest anteproect în trei 
etape : prima etapă este obligativi
tatea prețului pentru comerț, fără altă 
garanție de aplicare decât sancțiuni 
foarte drastice și cumulate : confis- 
carea grâului vândut sub prețul fixat 
și închisoarea până Ia 3 ani. Aplica
rea prețuită minimal fără cumpărături 
efective de către un organ de Stat, 
este evident iluzorie. Căci cine va 
împiedica pe un agricultor stâmtorat 
\de o nenorocire, să renunțe la o parte 
■din prețul decretat, spre a obține i- 
medîat sumele lichide de care are ne- 

!»<»• >
Iar cât privește sancțiunile cu în

chisoarea. socotesc, că nimeni In Ro
mânia nu și-ar putea lua răspunderea 
Ignor astfel de măsuri grave, pentru 
ja Înfrânge, cu ajutorul lor, legile e- 
•cotsomice.
j Conștientă desigur de aceste greu- 
'Jtăți, comisia a prevăzut a Il-a etapă 
pentru realizarea prețului minimal: 
cumpărarea prin intermediu! oficiului 
județean, fără ca acest oficiu să facă 
el însuși operațiuni comerciale. Ni
mic nu asigură canalizarea cumpără
turilor prin oficiu, decât sancțiunile 

|;cu închisoarea.
! In sfârșit se prevede a treia etapă, 
aceia care se poate discuta, aceea 
■eure are temei : cumpărarea de către 
io/icru însuși, adică monopolul, ca în 
’Iugoslavia și Bulgaria.

I Modalitatea aceasta, singura posi- 
Ybilă, ridică pentru omul responsabil 
■'de aducerea la îndeplinire a antepro
iectului, următoarele grave dificul
tăți i
l. Aglomerarea anormală a oferetelor 
,lupâ decretarea prețului, aglomera
re căreia oficiile de monopol nu-i vor 
putea face față. Creșterea prețurilor 
din lună în lună nu va stăvili oferta, 
agricultorii în situația de azi vor 
căuta să realizeze imediat valoarea 
grâului

2. Primejdia unei extinderi a supra 
feței grâului și deci greutăți și mai 
mari tn anul viiter.

3. Nemulțumirea agricultorilor care 
nu cultivă grâu, ci porumb, orz. 
Cresc vite, etc.
i 4 Oprirea exportului- In adevăr la 
prețul decretat de 40 OCO lei de pildă, 
nici un exportator nu va mai cumpă
ra, căci prețul mondfal la paritatftn 
Brri’a es'e azi 17 0CO lei. Diferența 
da 23.0C9 lei ar trebui dată ea primă

exportatorului- £ greu de admis, oă 
sar pute* strânge din transacțiilB 
interioare cu preț sporit, fondul ne- 
ecsar primei acesteia mărite. Dar să 
admitem, că «’ar strânge. Se Ivește 
o altă greutate: prețul mondial va
riază, primatrebuie să varieze și ea 
eu fiecare vagon exportat. Ce izvor 
de dezordine e o primă variabilă. • 
ușor de întrevăzut.

5. Prevederea, cu totul imposibilă 
de realizat în practică, a anteproter- 
tuîut oa stocurile actuale dala mo-

Acordul dintre băncile 
germane și străine 

BERNA- 17 (Rador). — Toate 
părțile au semnat acordul denu
mit „stillstand”, care urmează 
să intervină între băncile germa
ne și grupurile bancare din 11 
țări. Acordul intră imediat în vi
goare. Știrea este dată din cer
curile băncei reglementelor inter 
naționale.

Ședința de eh a tinere- 
retnlni național-țărănesc

Un răspuns

Comitetul central al organizației 
Tineretului național-țărănesc“ s’a 

întrunit eri dimineață într’o ședință 
extraordinară la care au participat 
și d-nîi I. Mîhalache Și Virgil Mad- 
gearn.

beneficiază de 
totul de neîn- 
un „tehnician“ 
este tehnician,

gă ia soluții grăbite și neetudiat» cari 
ne pot duce la o stare mai rea ca cea 
de azi. Probleme care nu au putut 
fi rezolvate radical de cele mal maxi 
și mai puternice state de pe glob, cu 
resurse financiare uriașe, nu vor pu
tea fi rezolvate la noi în așa fel ca 
să poată aduce de azi pe mâine bo
găția și prosperitatea. De altfel sunt 
organizații agricole, care judecă si
tuația cu o mai mare înțelegere a fe
nomenelor economice naționale și 
internaționale, cum s de pildă sindi
catul agricol de Ialomița, Sunt recu
noscător tuturor acelora, care in în
verșunatul război economic prin care 
trecem, iși păstrează sângele rece,

D. ION MIHALACHE

— Ce ziceți de declarațiile d-lui 
Madgearu, făcute ieri ziarului nostru?

__ D. Madgearu cautâ, cum e fi
resc, să tragă folos politic din greu
tățile zilei de azi. D-sa lasă a se înțe
lege, că și legea d-sale prevedea pre
țul minimal, „urmărea prețul mini
mal". cum se exprimă d-sa. Nicăerl în 
părțile modificate din legea d-sale nu 
se vorbește de preț minimal.

D-sa mai reeditează afirmațiunea 
că numai exportatorii 
primă, afirmațiune cu 
țeles, când vine dela 
ca d-sa (căci și d-sa
proiesor de economie politică). In a- 
devăr grâul bulgăresc, care se cum- fără care nu putem nădăjdui biruința. 
pâră pe malul drept al Dunării, se 
cumpără pentru export cu 17.000 lei în 
timp ce la Brăila este 27J000 lei. Cine 
ia, diferența, adică prima dintre 27.000 
și 17J000 lei r

La Anvers la începutul lui Septem
brie, grâul era 26.000 lei. Cheltuelile 
de transport și asigurare până acolo 
7000 lei, paritatea Brăila 19.000 lei. In 
realitate s’a plătit 28.000__29.000 lei.
Cine a luv diferența, adică prima ?

In interiorul țăret prețul e inferior 
cu 7000—10.000 Ie] din cauza chel- 
tuelilor de transport, care sunt e- 
norme. Și aici e desigur un punct 
de remediat. Grânele țărănești sunt 
șl mal ieftine, din cauza calității lor 
inferioare.

Dar este evident pentru orice om 
de bună credință, că fără primă 
grâul s’ar 11 vândut cu 10.000 lei 
mal ieftin.

— Cum judecați situația agri
cultorilor î

— Situația agricultori
lor este extrem de grea, 
înțeleg durerile lor și mă 
identific cu ele, atât eu 
ca ministru al agricultu
rii și domeniilor, cât și în
treg guvernul. D-l mini« 
siru al finanțelor va veni 
in curând cu soluția pro
blemei datoriilor agri
cole.

Economiile radicale vor 
permite o degrevare fis
cală. Tarifele de trans
port vor trebui adaptate 
ia situația actuală.

Dai în materie de fixarea obligato
rie n preturilor și de monopol al grâ
ului, agricultorii nu trebuie să împin-

Ședința a continuat și după amia
ză. Asupra celor discutate s’a refuzat 
să se comunice ceva ziarelor. Am pu
tut, totuși, afla că d-nii Mihalache și 
Madgearu au fost chemați să facă pe 
arbitrii numeroaselor neînțelegeri 
cari sunt între membrii organizației 
,,Tineretului național-țărănesc”.

Asanarea Băncii Generale
Banca naționala n desen de un credit 

de 100 milioane
Chestiunea asanării Băn

cii Generale a Țării Ro
mânești a format obiec
tul discuțiunilor din sâ
nul consiliului de admini 
strație al Băncii Națio
nale.

După ce s’a examinat si
tuația acestei bănci pe 
baza raportului făcut de 
d. Mmcu, numit admini
strator al acestei bănci, 
consiliul s’a declarat de 
acord pentru asanarea ei. 
Chestiunea a fost exami
nată din nou, în ultimul 
consiliu, când s’a decis să 
se pue la dispoziție su
mele necesare.

In acest scop, Banca Na 
țională va deschide Băn
cii Generale un credit de 
100.Gd0.000 lei.

După ce se vor face for
malitățile necesare des-

chîderii acestui credit, 
Banca Generală își va re
deschide ghișeele.

Ajutorarea Dănclor 
mici

Reprezentanții băncilor mici au a- 
vut eri o consfătuire cu d. Oscar Ki- 
riacescu, vice-guvernatorul Băncii Na 
ționale și d- Costin Stoicescu, admi
nistrator delegat al aceleași bănci, 
cărora le-a prezentat un memoriu prin 
care solicită din partea primului nos
tru institut de credit, acelaș sprijin 
care a fost acordat și marilor bănci.

Conducătorii Băncii Naționale an 
făcut cunoscut delegațiunei că vor a- 
corda tot sprijinul necesar acestor 
banei.

Consiliul de administrați eal Băn
cii Naționale se va întruni astăzi 
și va fixa normele după care Banca 
Națională va ajuta aceste instituții 
de credit provinciale.

Am relevat în reportagîile noastre 
ostilitatea cu ■care ideea autonomistă, 
lansată de d. Romulus Boilă In pro
ectul d-sale de modificare a Consti
tuției și de d. Sever Bocu în declara- 
țiunile făcute presei minoritare, esre 
întâmpinată chiar de către ardeleni 
și bănățeni. Reacțiunea ardelenilor șt 
bănățenilor împotriva tendințelor au
tonomiste a fost atât de spontană 
încât se poate prevede un sfârșit la
mentabil încercărilor de destrămare a 
unității Statului nostru.

Intr’un reportaj precedent am în
registrat versiunea după tare bănă
țenii național-fărăniști ar intenționa 
să dea expresie reacțiunii lor înlo
cuind la conducerea partidului din 
Banat pe d. Sever Bocu printdun alt 
fruntaș al politicei bănățene și 
anume prin d. Calus Brediceanu, ac
tual ministru al țării la Viena.

întâlnind pe . d. Caius Brediceanu, 
\care-și petrece concediul în țară, am 
căutat o confirmare a acestei versiuni 
precum șl o competentă punere Ta 
punct în ce privește atitudinea bănă
țenilor față de curentul — dacă poate 
fi nuită un „curent’ acțiunea d-lot 
Romul Boilă și Sever Bocu__autono
miei provinciilor.

D. Caius Brediceanu a refuzat să 
acorde un intervieui politic, menți
nând convorbirea înft’tin cadru strict 
doctrinar și de analiză obiectivă,

Iată cum a decurs convorbirea a- 
vută cu ministrul nostru la Vienat

— Ce este adevărat, domnule 
nistru, din știrea că veți reintra 
viața politică luând conducerea 
țional-țărăniștiior bănățeni?
- „Nu m’am ocupat cu ideea de a 

reveni în politica internă a țării.
sMai mult încă, misiunea pe care 

am avut-o la conferința de pace sub 
trei guverne iar acum de curând ca 
ministru plenipotențiar sub alte trei 
guverne, m’a obișnuit să fiu opti
mist și să văd lucrurile ca se petrec 
tu țara noastră» nu numai cn pers
pectiva pa care o dă distanța, dar mai 
ales prin prisma ocmparafiei cu cele 
ce se petrec în diferite alto țări. x

O REMINISCENȚA 
ISTORICA

— „Ce spuneți-însă de agitația au
tonomistă în sine?

— „Regret că nu pot răspunde la 
o întrebare asupra unei probleme de 
politică internă»

„Nu m& pot Insă opri de a vă îm
părtăși o reminiscență istorică.

„Era tn 1881, în momentul mcoro^ 
nării regelui Car ol I. Conducătorii po
porului român din Banat și Transil
vania, însuflețiți de un entuziasm una
nim inspirat de acest .act, s’au întrunit 
la Sibiu pentru, a întocmi programul 
unui partid unitar național al ținutu
rilor locuite de românii din Ungaria.

„Bănățenii s’au întors amărîți a- 
casă, pentrucă aripa bătrânilor arde
leni isbutise să înscrie ca prim punct 
al acestui program autonomia Ardea
lului.

„Degeaba a luptat părintele meu Co- 
riolan Brediceanu, cu verva șt talen
tul său, pentru obține cel puțin o de- 
ftmțle mai largă a acestei formule, 
astfel încât în loc de „autonomia Ar
dealului" să se înscrie în fruntea pro
gramului „autonomia tuturor ținuturi
lor din Ungaria, locuite de români'. 
Bătrânul Barițiu, ireductibil, reuși 
să-șt facă majoritate și să înscrie an. 
ronomra Ardealului__ care dacă s’ar
fi realizat ar fi împărțit pe românii 
subjugați în două tabere din care una 
dată pradă șovinismului dela Buda
pesta.

O LECȚIE DE 
PATRIOTISM

„întorși acasă, șeful politic al bă
nățenilor Alexandru Mosconi, cu cal
mul său filosofic, a liniștit pe înflăcă. 
rații bănățeni desiluzionați de eșecul 
dela Sibiu, cu cuvintelet

„Nu dați prea mare Importanță 
„acestui program, făcut numai pen- 
„truca procurorii unguri să nu ne 
„mai poată trimite in închisori.

„Programul adevărat al unui 
„popor trezit la conștiința naționa
lă este să formeze un stat națlo- 
„nal pe teritoriul pe care-1 ocupă**. 

„Deavunci, continuă d. Brediceanu, 
bănățenii cu humorul lor inepuiza
bil. tratau cu ironie acest punct din 
programul partidului național și is- 
teoria a vrut ca 25 de ani mai târziu, 
chiar nepotul lui Barițiu, d. Aurel 
Vlad, să pornească curentul activist 
și revizionist, depe urma căruia în a- 
nul 1607 programul a fost modificat 
inloccundu-se „autonomia Ardealu- 
iui” prin formula ,,autonomia ținutu
rilor locuite de români”, așa cum 
preconizau bănățenii încă din anul 
(881

.Iar ca încoronare finală, prevede
rile lui Alexandru Moesoni s’au rea- 
fixat, câțiva ani mai târziu, sub re
gele Ferdinand, prin unirea taturor 
românilor într'un Stat național uni
tar”.

BĂNĂȚENII RESPiHG 
IDEEA AUTONOMISTA
„Sunt sigur că bănățe

nii, cari au tratat cu iro-

— Și care ar fi atunci, domnule thi- 
nistru. cea mai bună organizare admi
nistrativă a Statului unitar național î

— ., Descentralizarea adminis
trativă, desigur.
„Dar descentralizare nu 

înseamnă autonomie, ci 
descongestionarea unei 
administrații excesiv cen
tralizată.

„Deși dorită de toate partidele, 
descentralizarea nu și-a găsit încă 
formula practică definitivă.

.In cc mă privește cred că cea 
mai potrivită descentralizare ar fi 
— din punct de vedere doctrinar 
cât șl pentru o mal Ieftină admi
nistrare — o descentralizare admi
nistrativă pe județe, reducându-se 
numărul acestora — câte Curți de

Apel, atâtea județe șl dândtt-se 
atribuțiuni mai mari prefectului și 
consiliului județean-

„O asemenea descentralizare ar 
semăna cu aceea din Cehoslovacia, 
pe care o consider ca cea mai bună 
din Europa centrală”.

Aci s’a terminat interesanta con
vorbire cu d. Caius Brediceanu.

Părtaș activ la toate luptele națio- 
nrle ale bănățenilor, care au prece
dat Unirea, actualul ministru al țării 
la Viena e un apropiat cunoscător al 
acestei provincii.

Cuvintele fruntașului bănățean 
constitue un răspuns binevenit la 
manifestările cu caracter autonomist,

L. R.

in pag. 7-a:

Partidul nalionai-taranesc 
in nuna dezorientare

BUDAPESTA, 17 (Rador). — religiilor catolică, reformată, e- 
In asistența unei imense mulțimi' vanghelică, unită, anglicană șl 

mozaică, au oficiat reprezentan
ții respectivi.

D. Zsitvay, ministrul justiției, 
a pronunțat un discurs în care 
a exprimat profunda durere a ță 
rei întregi, pentru victimele a- 
tentatului, care este o manifesta
re a unei adevărate nebunii ne- 
roniane.

In tot timpul vecerniei, clopo
tele bisericilor din Budapesta, au 
sunt de înmormântare.

Circulația pe calea ferată,..a 
fost întreruptă timp de 
te, în semn de doliu, 
țara.

Zece victime, printre 
toți străinii, au fost înmormân
tate la cimitirul din Bucla. Cele
lalte 9 victime, vor fi înmormân
tate la diferite cimitire din pro
vincie.

din întreaga țară, a avut loc as
tăzi după amiază* pe plaiul dela 
Vermosoe, funeraliile celor 19 
victime ale atentatului de cale 
ferată dela Biatorbagy.

Au asistat la ceremonia fune
bră. contele Karolyi, președinte
le consiliului de miniștri, ca re
prezentant al Regentului, mai 
mulți membri ai guvernuiui, cor
pul diplomatic, reprezentanții di
recției căilor ferate de stat și un 
număr de notabilități.

Cu mult înainte de începerea 
ceremoniei, o mare mulțime se 
adunase la Vermosoe, unde se a- 
fla catafalcul cu cele 19 sicrie. 
Numărul celor prezenți, la acea
stă tristă ceremonie, se cifrează 
la peste 100.000 oameni. Erau 
flori și coroane nenumărate.

Pentru victimele aparținând

5 minu-
în toată

care și

Hîtleriștii reintră in Reichstag?

„Timpul“ S. A. R. Institut de Arte Grafice si EtUiură. Sfr. Csmb&m. Siiiu*. 17...-

BERLIN, 17 (Rador). — 
In cercurile politice s’a 
răspândit aseară svonul 
că grupul parlamentar 
național-socialist ar fi de
cis să se reîntoarcă in 
Reichstag și să participe 
la lucrările întregii sesi
uni parlamentare.

Din sursă competentă 
național-socialistă svonul 
a fost însă desmințit. Na- 
țional-sociaiiștii, retrași 
din Reichstag din motive 
de tactică politică, nu se 
vor reîntoarce decât pen
tru a încerca să răstoarne 
guvernul Bruening. Ast
fel grupul parlamentar 
național-socialist va lua

parte numai la ședințele 
în cari se vor desbate che
stiuni importante pentru 
soarta guvernului și in 
care s’ar proceda la dis
cuția voturilor de încre
dere.

Cu toate aceste explica
ții, presa de stânga cons
tată că extremiștii de 
dreapta recunosc greșea
la pe care au făcut-o pă
răsind Reichstagul și se 
afirmă că în momentul de 
față, național-socialiștii 
caută posibilitatea de a 
reintra in Parlament, fă
ră insă a-și mărturisi în
frângerea.
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